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Т .І. РОЛЯ :ШІЯРАЦЫІ1НАГА ГЛЕБАЗНАУСТВА У ШДРЫХТОУЦЫ 
ІНЖЫНЕРАУ-ГІДРАІЭХНІКАУ ЗЫНВЯШАЙ ХЗАЛШКАДОІ

j
I Л . Асноуныя задачы дысшпліны

V
Глебазнауства - гэта прырбднагістарычная навука, прадметам 

вывучэння якой з ’яўляепца глеба, яе паходжанне, склад I якасоі, 
а таксама заканамернасці распаусгоджання I спосабы яе рашянальна- 
га выкарыстання.

Так як мы будзем вывучаць не агульнае глебазнауства, а толь- 
кі меліярашйнае, то вызначым яго як навуку.

Мелікрашйнае глебазнаўства - гэта частка агульнага глеба- 
знауства, якая вывучае прапзсы змянення складу I уласцівасшу 
глебы пад уздзеяннем меліяраші, вызначае меліярашйныя характа- 
рыстыкі глебы, выяуляе патрабаванні у Іх паляпшэнні I шляхі гэта- 
га паляпшэння, а таксама пераутварэння I стварэння новых глеб, 
т .е . з^уляеш а тэарэтычнай асновай сельскагаспадарчых меліяраізый.

Як I у агульным глебазнаўстве гэта навука выкарыстоўвае коль- 
касныя мета.ды апісання глебавых праоэсаў на аснове тэорыі хімішых 
I біялагічных ператварэнняу I тэорыі руху рэодвау I энергІІ у 
глебе. ✓ V

Адсголь - меліяраіфійнае глебазнауства павінна выкарыстоувапь 
дасягненні ф із ік і, хіміі, механікі I матэматыкі. Мадэліраванне 
асноуных прашсау, магочых месга у глебе, патрабуе у сваго чаргу 
шырокага выкарыстання сродкау вылічальнай тэхнікі, т .е . ЭЗМ I АЗМ.

Усё гэта дазваляе сфармуляваііь трыадзіную задачу вывучэння 
меліярашйнага глебазнауства:

- азнаёміпь вас з жьшцём глебы;
- навучьшь вас вызначаіль асноуныя уласпіваспі глебы I даслед- 

ваць найбольш значныя Івызначаючыя прагосы, якія маюць места у
глебе; j

- падрыхтаваць вас к больш эфектыунаму успрыяішю па выкарыс- 
таннго тэхнічных мерапрыемствау, рэкамендаваных меліярашйнай на- 
вукай I практыкай для паляпшэння асноўных уласпіваспяў глебы.

v
1.2. ГІсторыя развішя глебазнаўства як навукі

Глебазнаўства, як навука мае сваю методыку вывуйэння, тэорыю, 
задачы I перспектывы.

Яно выкарыстоўвае прыроднагістарычны альбо параунальнагеагра-



фічны метад даследванняу, пры якім склад I уласпіваспі глебы вы- 
вучаюша у песнай сувязі з прыроднымі умовамі, вызначаюшмі ха- 
рактар глебастварэння.

Глебазнауства вельмі у многіх вобласпях звязана з такімі на- 
вукамі, як мінералогія, геалогія, гідрагеалогія, мікрабіялогія, 
хімія .

У праітэсе развішш глебаэнауства у сувязі з задачамі, якія 
рашала грамадства, вызначылісь наступныя яго раздзелы: - меліяра- 
шйнае; - агранамічнае; - лясное (лясовае).•J 7

У голым глебазнауства як навука узнікла у другой паловеV VXIX стагодцзя, I пры гэтым Радэімай I школай глебазнауства з ’яуля- 
еша Расія.

Прыярытэт рускіх вучоных растлумачваеіша наступным:
- вялікая прастора краіны з самымі рознымі агракліматычнымі 

умовамі. Для развіцш сельскай гаспадаркі практычны вопыт патра- 
бавау спалучэння з навуковаабгрунтаванымі прыёмамі рашянальнага 
выкарыстання I паляпшэння глебы;

- наяўнасвь у рускіх вучоных сучаснай, на той момант, метада- 
л огІІ, забяспечвагочай безпамылковы шлях у нывучэнні уласыіваспяу 
глебы I яе развіцця.

Стваральнікам навукі лічыша В.В.Дакучаев, які першым у свеіте 
вызначыу асноуныя законы глебастварэння I геаграфіго глеб, развіушы 
пры гэтым асновы. генетычнага глебазнаўства. Першай навуковай пра- 
пай па глебазнауству была яго кніжка "РускІ чарназём", якая выйшла 
у 1883 годзе.

Па тэорыі В.В.Дакучаева глеба - гэта прадукт узаемадзеяння 
мінеральнага I біялагічнага свету, т .е . сукупнасві дзейнасіті маця- 
рынскай (мапярковай) пароды, раслінных I жывёльных арганізмау, 
клімату, рэльефу I працягласпі уздзеяння усіх гэтых фактарау. Ім 
таксама адкрыты I закон змяняемасіЛ глебы у часе I у прасторы.

Аналізуючы вынікі земляробства больш чым за сто год, ён 
адзначыу вялікуго ролю рэгулявання воднага рэжыму. Ім таксама 
дадзены рэкамендаші па асноуных напрамках такіх рэгултоючых мера- 
прыемствау як:

- рэгуляванне рэчышчау рэк;
- снегазатрыманне I лесанасаджэнні;
- стварэнне штучных азёр;
- барацьба з эрозіяй I яраутварэннем;

V- стварэнне новых тыпау гатунковага насення;
- выкарыстанне агратэхнікі для аптымізаші умоу увільгатненкя
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глебы.
"Зывучэнне глебы краіны -  ёсш> справа агульнанаро.дная I пры 

гэткм першаснай важнасііі" -  так лічыу стваральнік глебазнаўства.
ВялІкІ уплыу на развіцве глебазнауства таксама аказалі I та- 

кія вучоныя, як П.А.Костычау, М.М.СІбІртау, П.С.КасовІч, якія 
распрайавалі аптымальныя сіетэмы апрапоукі глебы I пры гэтым у 
якаспі асновы узялі адзінства I суцэльнасізь сувязяу памія глебай 
I раслінай.

3 савецкіх вучоных найбольшы уклад у глебазнауства унеслі 
З.Р.ВІльямс, Д.М.ПранІшнІкау, Л.П.Розау I АЛ .Каспякоу. Гэтыя 
вучоныя сфарміравалі навуку аб урадлівасці глебы I біялагічным 
кругазваропе рэчыва у прыродзе, а таксама стварылі тэарэтычныя 
асновы меліярашйнага глебазнауства.

Пры гэтым трэба мець на увазе, што роданачальнікам меліярацыі 
у РасІІ з ’яуляецца A .М .Касшкоу, навуковая праца якога "Асновы 
меліяраші" I сёння з ’яўляецца настольнай кніжкай кожнага меліяра- 
тара.

1 .3 . Агульныя звесткі аб глебе I яе урадлІвасіЯ

Адпаведна з вучэннем В.В.Дакучаева глеба - гэта прыроднае 
стварэнне, валодаючае урадлівасш I здольнае к пастаяннаму раз-
ВІЦШ).

Глебы узніклі у выніку складанага узаемадзеяння паміж глеба- 
ствараючай горнай пародай, расліннымі I жызёльнымі арганізмамі I 
у выніку вытворчай дзейнаспі чалавека.

Адсголь трэба памятапь, што стварэнню глебы мы палкам абавя- 
заны жывым арганізмам, галоўным чынам раслінам I мікраарганізмам.

He меншае значэнне маюпь веды I таго, што для кожнай глебы 
характэрны уласцівыя ёй I толькі ёй пабудова, хімічныя, фізічныя 
I біялагічныя уласцівасіті, а таксама дынаміка руху прашсаў пера- 
мяшчэння рэчыва I энергІІ.

Зышэй мы адзначылі, што асноунае у глебе -  яе урадлівасць.
Дык што такое урадлівасць?

Урадлівасць - гэта здольнасвь глебы забяспечвань патрэбы рас- 
ліны у фактарах I умовах жьтішя, т .е /в а д зе , паветры, пеплыні, хар- 
чавальных рэчывах I спрыяльным асяродцзем для развіішя каранёвай 
сістэмы. А увогуле урадлівасць - гэта абагульняючы паказчык усіх 
уласБІвасішу глебы, які з ’яулявша сінтззам водных, паветраных, 
пеплынёвых, фізічных I хімічных якасітяў.
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Трэба адрозніваіть наступныя віды урадлівасці: -  прыроднуго;
- эфектыуную; -  патэншяльнуго.

Акрамя урадліваспі глеба валодае I такой вялікай уласпівасіло, 
як эдольнасдь к пастаяннаму развішзю. якая дазваляе земляробу I 
земляуладальніку кэтанакіраванымі уздзеяннямі змяняць яе уласпі- 
васці. Прауда трэба памятань, што такія змяненні могуіхь прывесці 
як к паляпшэнню, так I пагаршэнню урадлівасці глебы. Адсюль, гле- 
ба -  ёсць галоўнейшае прыроднае багаіше лгобой краіны.

ТолькІ дасканалае вывучэнне уласцівасцяу глебы дазваляе ава- 
лодапь I кіраваць яе развіцпем I ясьшцём з меліярашйнымі, лясны- 
мі, сельскагаспадарчымі I гігіенічнымі мэтамі •

Таму вывучэнне уласцівасцей глеб нашай краіны I краін бліэ- 
кага I дальняга зарубежжа I авалоданне асновамі глебазнауства - 
справа найважнейшая для кожнага спепыяліста сельскай гаспадаркі 
I асабліва Інжынера-гідратэхніка.

1.4 . Глеба як аб’ект меліяраізыі
у/

Галоуны аб’ект, на які уздзейнічае меліярадая -  гэта глеба, 
якая валодае здольнасш к развіігаго I урадлІвасіЯ, т .е .  мае асноу- 
ныя прыкметы жывой біялагічнай Істоты аррана-мінеральнага па- 
ходясання. Таму глеба мопна рэагуе на змяненні любых знешніх умоу. 
У выніку памылковых дзеянняу глеба можа лёгка разбураша. А гэта 
патрабуе, каб кажны меліярацыйны прыём быу навукова абгрунтаваны, 
палкам вызначаны, а перад гэтым неабходна праводзіць стараннае 
вывучэнне глебы I рабіць дакладны колькасны прагноз змянення яе 
уласцівасцяу.

А зараз давайте паглядзім на сваё багашіе!
Агульная плошча БеларусІ -  24,6 млн.га, з якіх 12% займагоць 

сёння балоты, 30,2% -  лясы. Прыродная урадліваспь глебы - не 
больш 40-40 балау (для чарназёмау -  140 балау). Агульныя памеры - 
550x600 км, т .е . сваю краіну на аўтамабілі мы можам праехаць за 
6 гадзін. КалІ йейь на увазе, што у БеларусІ амаль 0,2 млн.га 
зямель апустынены (пясок, на якім нічога не распе), болып 3 млн. 
га^закінутых земляу, а зараз яшчэ I больш 10% атрымалі радыёак- 
тыунае ; забрудясванне, то багашде кожнага з нас змяамаеіша у
футбольным полі памерам 90x100 м.

I з гэтага "футбольнага поля" патрэбна атрымайь для нашага 
жьшця I т эерня, 400 кг малака, 95 кг мяса, 60 кг цукру I г .д .
Як бачыце, задача не вельмі з лёгкіх . . .
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Вось таму I нельга нябачыць, што каб значна павялічьшь эфек- 
таунасць выкарыстання земляу, патрэбны вялікія грашова-матэрыяльныя 
укладанні у сельскую гаспадарку па самых розных напрамках: хім іза- 
ш я, меліярашя, агралесамеліярашя, механізашя, гібрыдызадая, 
канцэнтраванне вытворчасці, занальная спешялізашя I г .д .

А усё гэта стварае значную нагрузку на глебу, а праз яе - на 
усё прыроднае асяроддзе.

А гэта у сваю чаргу патрабуе значную увагу првдаць I такой 
праблеме, як ахова прыроднага I навакольнага асяроддзя, т .е . такіх 
сферау, як біясфера, літасфера I атмасфера, а асабліва прадстауні- 
коу флоры I фауны, якія з ’яуляюпца нашым генафондам.

Вось таму кожны з вас павінен запамятаць I заужды любую спра- 
ву рабіць у суадносінах з наступнымі 10 запаведзямі:

I .  He багатваш. с ілу . Адзначу, што за апошнія 100 год на Зям- 
лі знішчана 2 млрд.га глебы, што складае 27% усіх с /г угоддзяу 
планеты. Каб зразумець гэтую лічбу скажу, пгго гэта тое ж самае, 
як I страта левай нагі для чалавека. К 2000 году земляробства 
ЗямлІ страніць яшг© 700 млн.га, што рауназначна страце чалавекам 
правай рук і.

П- He кляні балота. Балота - гэта не пустыня, а частка края- 
віду прыроды. Таму меліярыруючы Іх трэба памятапь не толькі аб 
хлебе, але 1 аб прадстауніках флоры I  фауны, якія пражываюць на 
балоце I з ’яулягопца к таму ж нашым генафондам.

Ш. He хітруй. Амаль ніхто сёння не ведае асноунай мэты жыцш, 
але шмат хто стау адчуваць, што кожны з нас адказны за гкружаючы 
свет, т .е .  павінен сфарміраваць пэунуго геасвядомасць• А гзта геа- 
свядомаспь патрабуе планавапь сваё жыццё суадносна законам прыро- 
ды, бо толькі у сумесным пераутварэнні прыроды I чалавека - чала- 
век можа здзейсніць свае творчыя маре.

IV. He падзяляй I не уладуй. Самае галоунае у гэтай запаведзі, 
каб ведамаснае. быпцё не сфарміравала I ведамаснуго свядомаспь.

V. He рабі замах на вечнасізь гцжроды. Гэта запаведзь патрабуе 
зразумець толькі тое, што прыроду трэба не скараць, не весйі на
яе наступленне, а дапамагчк ей лепей прлстасаваша к нашым патра- 
баванням I самае галоунае, усе нашы патрабаванні падпарадкаваіхь 
яе законам.

VI. He адхіляй ні адну пясчынку. Сёння кожны дзесяты гектар 
глебы падвергнуты воднай альбо ветравой эрозІІ, а у перспектыве 
эразійнае уздзеянне будзе адчуваць кожны трэці гектар. Вось таму
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адна з маіх задач - зрабіць за гэтыя тры семестры усё, каб у вас 
не сфарміравалася маральная эрозія к прыродзе.

УП. He ІдзІ супрапь рак і. Сёння на карпе нашай БеларусІ ужо 
не знайсці больш 500 рэк I рачулак. Тіія рэкі, што япгчэ засталіся 
у многім не падобны на рэкі. Замест рэк мы у асноуным бачым толькі 
меліярашйныя канавы. А рэкі -  гэта не толькі элемент краявіда I 
крыніца рыбы I ракау - гэта яшчэ I чыстае паветра I экалагічна 
чыстыя прадукты харчавання, I гэта наш родныя мясціны, наша малая 
Радзіма!

УШ. He ствары пустэчу. Сваю гаспадарчуго дзейнаспь мы жадаем 
распаусюдзіць на усго тэрыторыю, каб не засталося ні воднага меспа, 
дзе не ступала нага чалавека. Практыка паказвае, што дапускальны 
узровень акультурвання земляу не павінен быць больш, чым трэпяя 
частка паверхні. У БеларусІ узровень акультурвання ужо дауно перай- 
шоу крытычнуго мяжу I складае 42%. Вссь адсюль вы павінны бачыць, 
якія праблемы чакаюць вас у вашай практычнай дзейнасці.

IX. He гектарам адзіным. ЯкІмІ б матэрыялістамі вы не былі 
бы, вы напэуна ведаеце, што кожны чалавек акрамя фізічнага цела 
мае яшчэ I духоунае ыеле (душу), якая таксама можа хварэнь, калі 
аднойчы вы зразумееце, што страта роднага куту, лесу, рэчкі ужо 
назаужды. Я жадаю вам ніколі нязведаід>, што такое "настальгія".

X. Памятай казку аб дабры I  зле. Ва усіх каэках жывыя I не- 
жывьія Іетоты размаулягоць на чалавечай мове I заужды перамога за 
дабром, нават у самьіх складаных абставінах. Дык чаму ж мы не змо- 
жам рабіць гэтак?!
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Т.2. МКТАРЫ I . УМОЗЫ ГЛЕБАСТВАРЭННЯ

2.1 . Агульныя звесткі аб прапэсах глебастварэння

Як мы ужо вызначылі на папярэдняй лекші, глеба - гэта вынік 
дзейнасіЛ глебастваральных прагосау, якія узніклі з пачатку з ’яу- 
лення простых жывых мікраарганізмау. Бо толькі жывыя арганізмы 
садзейнічаюпь пераутварэннго мінеральных рэчывау у арганічныя, a 
арганічных - у мінеральныя. Пры гэтым асноуная крыніца энергІІ 
для гэтых правэсау - толькі сонечная радыяшя.

Адсголь зразумець сутнаспь глебастваральных прашсау можна 
толькі пры дысшпнай размежаванаспі усіх фактарау I умоу глеба- 
стварэння.

Пад фактарам глебастварэння мы будзем разумець наступную 
групу матэрыяльных I энергетычных кампанентау прашса: - глеба- 
ствараючая горная парода; - жывыя арганізмы; - глебавыя, грунтовыя 
I паверхневыя воды; - прыземныя слаі атмасферы; - сонечная радаяшя.

Пад умовамі глебастварэння мы будзем разумепь наступныя аб- 
ставіны, якія вызначаюпь прапяканне прагасау у часе I прасторы:
- геаграфічнае становішча мясповаспі; -  рэльеф; - час (прашгласць) 
прапэсу; -  гаспадарчая дзейнасць чалавека.

Адсголь пад глебаствараючым прагосам ш  будзем разумепь абмень- 
ванне энергіяй I рэчывам паміж літасферай, біясферай I знешнім 
асяроддзем, якое прапякае э узнікненнем складанейшых комплексау 
хімічных, фізічнкх I біялагічных прашсау.

Пры гэтым заужды трэба памятаііь, што зразумець талкам гэтыя 
прапэсы можна толькі з пазіш і сукупнаспі узаемадзеяння I узаема- 
залежнасці элементарных глебастваральных прашсау, якія у сваю 
чаргу пры змяненні знешніх умоу могуць як узмашяпва, замаруджвац- 
ua, так нават I спыніша зусім.

•j j2.2 . Рсля I меспа асноуных фактарау глебастварэння I
глебаствараючых парод

Як вы ужо здагадаліся (так як I у жыіші, дзе галоунае у любой 
справе - гэта першапачатковая база-аснова) большасш> уласціваспяу 
глебы залежьшь ад віду, складу I уласоівасцяу глебаствараючай 
(мапярковай) пароды.

Дык што ж такое машрковая парода9 Гэта горная парода, на 
аснове якой узнікла I развіваеша даная глеба.
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Найбольш распаусюджанымі глебастварагочымі пародамі у БеларусІ 
з ’яуляюша наступныя ві.ды чагвярнічных кантынентальных адкладанняу:
- старажытныя ледніковьія утварэнні; -  лёсы; -  алговіяльныя пароды.

I як вам расказвалі на лекшях па "Інжынернай геалогІІ I 
гідрагеалогіі" убе гэтыя пароды сфарміравалісь у выніку фізічнага 
I хімічнага выветрывання сушльна-крысталічных I асадкавых горных 
парод.

К ледніковым утварэнням адносяша глініста-валунныя I флювія- 
гляшяльныя пароды, распаусюджаныя на большай частш нашай краіны. 
Лёсавыя утварэнні, прадстаўляючыя сабой мікрапоравую йароду (леса- 
відны суглінак, водападзельныя гліньт), распаўсюдясаны у асноўным ва 
усходняй Б.еларусІ.

НІжэй прыведзена карта асноўных мапярковых парод у БеларусІ:
Заувага: тыпы адкла- 

данняў:

Алювіяльныя адкладанні -  гэта пароды не мацярковага, а другас- 
нага паходжання.

Асноўныя віды адкладанняў, якія трэба ведань як глебазнаўву - 
гэта алювій, дэлювій, элювій I калювій. Схема Іх утварэння пры- 
ведзена ніжэй (глядзіце малюнак):



Як бачна з схемы, элювій - гэта кантынентальныя геалагічныя 
утварэнні, узнікшыя у выніку мошага змянення I разбурэння парод 
на месцц Іх першаснага залягання (е&йэ -  вымываго).

Трэба адрознівапь элювій рауніны I элговій схілавы. Элювій мае 
яскрава вызначаную занальнаспь:

- у малавільготных зонах ён шчолачны;
- у вільготнай - кіслы;
- у пустынных - засолены.
Глебавы профіл'ь алювія мае наступны выгляд (глядзіпе малгонак):

2.0
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лічная парода

Дэлговій - гэта пароды, якія стварыліся на схілах у выніку 
змыву I адкладання разбураных выветрываннем мацярковых парод 
icU2uo - смываю).

Алговіяльныя адкладанні вельмі розныя па афарбоуш I механіч- 
наму складу, порыстыя, I стварагоць звычайна сярэднія суглінкі I 
розназярністыя пяскі.

Алювій - гэта рыхлыя слоістыя рачныя, ярыста-балкавыя I азёр- 
ныя адкладанні, утварыушыяся у выніку міграші водных патокау 
(оі£шХйо -  намываю). Звычайна на практыш вызначаюйь верхні (пой- 
мавы) I ніжні (рэшшчавы) алювій.

Калговій - гэта рыхлая малазмянёная мапярковая парода, утва- 
рыушаяся у выніку яе абсыпання на схілах ( feo 95м> -  абсыпаюсь).

Але не трэба думайь, што той альбо Іншы від глебы ствараеша
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толькі на вьгзначанай мапярковай пародзе. Так напрыклад, на марэн- 
ных адкладаннях могувь сфарміравапда як падзолістыя I дзярніна- 
падзолістыя глебы, так I чарназёмы самых розных тыпау (сапраудньш, 
вышчалачаныя, нетыпічныя I г .д .) .

Але аснова кожнай глебы -  гэта разрыхленыя глебаствараюшя 
горныя пароды, якія з ’яуляюцца фізічным асяроддзем для каранёвай 
сістэмы раслін.

На стварэнне глебы, I асабліва яе урадлівасць, вялікі уплыу 
мае I дзейнасць жывых арганіэмау.

Глебу насяляюць I прымаюпь вялікі удзел у глебастварэнні:
-  вышэйшыя зялёныя расліны (дрэвы, хмыэнякі I травы);
-  мікраарганіэмы (мікробы, вірусы, бактэрыі);
-  ніжэйшыя расліны (грыбы, водараслі, акцынаміцэты);
-  безпазванковыя жывёлы (насякомыя 1 чарвякі);
-  вышэйшыя пазванковыя жывёлы.
Іх дзейнасць абумоулівае як абагачэнне глебы арганічным рэчы- 

вам, так I хіміка-механічнае уздзеянне на нежывое арганічнае рэчыва.
Дрэвавая 1 хшзняковая расліннасць акаэвае уплыу на развіш ё 

глебы сваёй каранёвай масай I расліннымі рэшткамі. Стварагошда звы- 
чайна лясныя глебы з характэрным верхнім гарызонтам -  лясной пад- 
сцілкай (Ап) .

Разлажэнне такой расліннасці можа працякаць толькі у аэробных 
умовах за кошт дзейнасці грыбоу у кіслым асяродцзі.

Травяная расліннасць аказвае уплыу на жыццё глебы як за кошт 
адмірагочых каранёвых сістэм, так I адміраючай наземнай часткі, з 
якіх I ствараецца гумус. Пры гэтым толькі травяная расліннасць 
здольна эбірапь у верхніх слаях глебы элементы як мінеральнага 
(шчолачна-зямельнага), так I азотнага харчавання.

Але заужды арганічнае рэшва у глебе разбураецпа наступным 
чынам:

-  пры доступе кіслароду -  аэробнымі бактэрыямі альбо грыба- 
мі - пры кіслым асяроддзі;

-  пры адсутнасці кіслароду -  анаэробнымі бактэрыямі.
Дда колькі Іх у глебе I як яны жывуць?!
У I граме цалінных глеб налічваецца звьпп I млрд. мікробау, 

а у акультураных -  Іх больш 3 млрд. Сухая Іх маса дасягае I т/га 
I болей, а жывая маса - звыш 7 т /га . Пры гэтым ^кожныя два тыдні 
здзяйсняецца поуная замена пакаленняу. Але асноуная маса мікра- 
арганізмау жыве у слоі глебы магутнасіло не болей 10 cm I на глы-
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біні болып 2 м глеба фактычна стэрыльна.
3 бактэрьій, якія жывуць у глебе, найбольшае значэнне маюць 

бактэрыі віду амоніфікатарау I нітрафікатарау, якія садэейнічаюць 
пераводу азота з цяхкадасягальных формау у форму, дасягальную для 
раслін, а таксаыа уэмапняюць акісленне аміяка.

He меншую ролю у жыцці глебы маюць I азотафіксуюшя бактэші 
(звязваючыя паветраны азот), здольныя за год накапіпь звыш 
200 кг/га азоту, серабактэдаі % жалеэабактэдаі, фосФабакэшІ I 
Іншыя, якія здольны ператвараць закісньія, недасягальныя для раслін 
солі, у вокісныя -  дасягальныя.

Асноуны выгляд гэтых хімічных пераутварэнняў:
— 2Fe0g + 0g
-  2S0o +

2Feo0o;
: 5 2°3*

~ p2°3 + °2 = P2°5 •
Але асноўная маса бактэрый удзельнітюе у прагосе распаду

рэшткау наземнай часткі раслін I ліствы дрэў I хмызнякоу.
Пры гэтым трэба памятаць, што працэс распаду можа эдэяйсняцца 

толькі пры свабодным доступе 0% наступнымі групамі мікраарганіэмаў:
-  пры нейтральным I шчолачным асяроддзі -  бактэрыямі;
-  пры кіслым асяроддзі -  грнбамі.
На балотах, дзе доступ О̂  абмежаван, распад раслінных рэшткау 

здзяйсняецца анаэробнымі бактэрыямі (гладзіце малюнак):

1,0

2.0 I
50

40

5.0
Глебу таксама

г . * - ,  -
ч -
Л \  ; Л

аэробныя 
бактэры і 
I грыоы

анаэробныя
бактэры і

' I .

Заувага:
УГВ - узровень 

грунтовых 
вод

засяляюііь калонІІ І такіх мікраарганізмау, як 
хваробатворныя бактэрыі, ультрамікробы, вірусы I бактэрыяфагі.

У паверхневых слаях глебы жывуць таксама зялёныя, сінезялёныя 
1 дыятомавыя водараслі.

Яны удзельнічаюць толькі у праізэсах выветрывання I першаснага 
глебастварэння. Гэтыя водараслі садзейніяаюць забалочванню. Шмат 
якія водараслі, утрымоувагочыя хларафіл, удзельнічаюць у працэсах 
фотасінтэзу, назапашвання азоту у глебе I з ’яуляювда стымулятарамі 
азотафіксуючых бактэрый.
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У глебе знаходзяілда таксама I грыбы -  паразітныя I мікорызныя. 
Паразітныя грыбы у асноуным плесневага паходжання, I таму яны маюць 
вялікае значэнне у распадэе арганічнага рэадва I узмадоенні працэса 
кругазварота азоту у прыродэе. Асабліва Іх шмат на кіслых глебах. 
Вапнаванне глебы змяншае Іх колькасць, а унясенне гною I вырошчван- 
не сідэратау - рэзка павялічвае.

МІкорызныя грыбы -  гэта сімбіёз вышэйшых раслін з грыбымі 
(грыбакорань), якія жывуць у асноуным на каранёвай сістэме I Іх 
галоунае назначэнне - забяспечыць расліну азотным I зольным харча- 
ваннем.

У глебе жывуць таксама I лішайнікі, якія фарміруюць першарод- 
нуго глебу з каннэнтраваннем у ёй усіх мікраэлементау, а таксама 
простых мікраарганізмау: жгуцікавых, амёбау I Інфуэорый. Гэта у 
асноуным аэробныя арганізмы, I таму яны маюць вялікае значэнне для 
распаду арганічных рэяывау.

У глебе таксама жывуць дажджавыя I Іншыя чарвякі, лічынкі 
розных насякомых I пазванковыя жывелы -  хамякі, мышы, краты, суркі.

Пры гэтым Іх дзейнасць можа меііь як адмоуныя, так I пазітьіуныя 
вынікі. Але дзейнасць дажджавых чарвякоу -  гэта асноуная прыкмета 
як глебастварэння, так I павялічэння яе урадлівасці • Трэба запамя- 
тапь, што прыродную урадлівасйь глебы ад штучнай урадлівасці можна 
адрозніваць толькі па наяунасці у глебе дажджаньіх чарвякоу. КалІ 
Іх няма, то гэта азначае, што глеба альбо атручана, альбо неурад- 
л івая.

Ну а зараз разглядзім ролю клімату, глебавых I паверхневых 
водау I рэльефу мясповасці у глебастварэнні.

Клімат -  гэта сярэднешматгадовыя паказчыкі пагодных умоу: 
колькасізь атмасферных ападкау, тэмпература I вільготнасць, хуткаспь 
ветру, воблачнасйь, колькасід» пяпла, паступаючага у глебу за кошт 
сонечнай радыяіфіі. Клімат -  гэта не надвор’е! Ён больш устойлівы, 
хоць таксама можа змяняцца. 3 Ім шчыльна звязаны паверхневыя, гле- 
бавыя I грунтовыя вода.

Адрозніваюць наступныя тыпы клімату: -  гумідны (для перау- 
вільготненых тэрыторый); -  арыдны (для малавільготных перасушаных 
тэрыторый); -  нівальны (для раёнау шматвяковай мерзлаты). Клімат 
фарміруе як глебавыя зоны, так I раслінныя зоны. Як гэта адбыва- 
ецца?! Па-першае, атмасферныя ападкі, выпадаючы на паверхнго зямлі, 
змывагоць нейкую частку глебы I папаунягопь глебавыя растворы, выкон- 
вагочы пры гэтым ролго пераносчыкау харчавальных речывау I тэрмарэгу- 
лятара. Па-другое, Інфільтрашйная вада фармуе як глебавыя воды -
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крыніну вільгаці для фотасінтэзу, так I грунтовыя -  крыніцу міне- 
ральных соляу, а Іншы раз I крыніву прашса забалочвання.

Сонечная радьшшя - галоуная крыніца цеплыні, фарміругочая 
тэмпературу паветра I глебы. Ад тэмпературы залежаць умовы жышя 
раслін I мікраарганізмау. Трэба таксама адзначыізь, што цеплыня 
уплывае прама альбо ускосна на усе фізічныя, хімічныя I біялагіч- 
ныя прапэсы. У нейкай меры на прагосы глебастварэння уплывае мікра- 
клімат, вецер I прыаемныя слаі атмасферы.

Але сам клімат у многім залежьшь ад геаграфічнага становішча 
мясповасці I рэдьефу. АсноунымІ элементамі рэльефа з*яуляюцца

У залежнасці ад памерау элементау рэльефу выдзяляюпь наступныя 
тыпы рэльефу: - макрарэльеф; - мезарэльеф; - мікрарэльеф. Макра- 
рэльеф - гэта сукупнасвь найбольш вялікіх формау паверхні зямлі на 
горнай, узгоркавай альбо рауніннай тэрыторыі. Мезарэльеф -  гэта 
сярэднія форш паверхні зямлі, размяшчаюадяся на элементах макра- 
рэльефу (лагчыны, узгоркі I Іншыя няроунасці) . МІкрарэльеф - най- 
меншыя формы паверхні зямлі, наглядаемыя толькі зблізу I утвараго- 
чыяся на элементах макра- I мікрарэльефу (западзіны, барозны, лун- 
к і ,  кочкі, бугаркі I г .д .) .

Трэба мень на увазе, што клімат I рэльеф могупь у адным I тым 
жа раёне сфарміраваць самыя розныя тыпы глебы альбо блізкія тыпы, 
але з рознай пабудовай, складам, станам I уласпівасцямі.

Найбольшы уплыу на земляробства аказвае мікрарэльеф, т .е . 
элементы вышынёй некалькі дзесяткау сантыметрау, а шырынёй - не 
больш 10*15 м. У западзінах I блюднах глебы больш вільготныя, чым 
на холміках, знаодая розніта I па утрыманнго гумусу. А гэта усё 
уплывае на урадлівасць глебы, ствараючы значную стракатасйь ура- 
джайнасці культур. Асабліва характэрна гэта для Палесся, дзе нават 
пры меліяраші мы можам не дабірань да 40¾ ураджая.
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2.3 . Роля часу ў глебастварэнні

Глебастваральныя прашсы пачалісь адначасова з узнікненнем 
жышя на ЗямлІ I маюць характар бясконпага развіцця, пры гэтым 
шмат якія Іх праявы абмежаваны часам.

Цры гэтым дынаміка фактарау глебастварэння I унутрьіглебавых 
праітэсау можа вызначайь прырывістасць прашсау, калі сфарміраваў- 
шьмся глеба ізалкам разбураецца, а затым зноу пачынаецда эвалюшй- 
ны шлях яе развіішя. Але усе этапы развіцця пры гэтым, ад прымі- 
тыуных да поуных, глеба праходзіпь больш хутчэй.

Для практычных мэт патрэбна выдзяляць адносны I абсалготны 
узрост. Абсалютны узтзост -  вылічваеіша абсалготным часам з пачатку 
фарміравання глебы да сучаснага часу. Глебы аднаго I таго ж абса- 
лютнага часу могуць значна адрознівацца па свайму раэвіцш . Адносны 
узрост -  вызначае хуткасізь праілэсу глебастварэння I ступень яго 
праявы. Асноуны паказчык адноснага узросту -  колькасць гумусу, 
структура, склад I уласцівасііі глебы. Для вызначэння ўзросту глебы 
маеппа ізэлы рад метадау: -  геахраналагічны; - археалагічны; -  геа- 
лагічны; - геахімічны; -  мікрамарфалагічны; -  радыёвугляродны.

Абсалютны узрост глеб БеларусІ адлічваецца ад часу апошняга 
алядзянення - 20т25 тысяч год у пауднёвай частш I ІОі-15 тысяч год 
у пауночнай. Працэс глебастварэння у асноуным вызначаўся наступны- 
мі фактарамі: -  рыхлымі антрапагенавымі адкладаннямі; - памяркоуна 
цёплым I вільготным кліматам; -  багатай расліннасш; -  складаы жы- 
вёльнага свету; -  меза- I мікрарэльефам; - актыунай гаспадарчай 
дзейнасіпо чалавека.

2 .4 . АсаблІваспІ ўплыву гаспадарчай дзейнасці чалавека
на глебастваральныя праііэсы

У сучасны час глеба падвяргаеша усё большаму I большаму 
уплыву вытворчай дэейнасні чалавека. Але калі раней такая дзей- 
насвь была стыхійнай, то сёння яна з ’яўляепца вядучым фактарам 
культурнага глебастварэння. Таму гграшс акультурвання сёння можна 
пахутчыйь у дзесяткі I сотні разоу за кошт сучасных меліярашй I 
агратэхнікі.

Разам з тым, пахутчыуся тэмп I разбурэння глебы. Напрыклад, 
у БеларусІ павялічэнне акультуранай плошчы с/г угоддзяу эа год - 
у 1,5 раза меншы, чым плошча угоддзяў, выбываючых з с/г вытвор- 
часпі (адных толькі італкам апустыненых глебау сёння больш 200 тыс.
га) .
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усё гэта ускладае на земляроба I Ікжынера-меліяратара ЕельмІ 
вялікую адказнасіть за будучае нашай наші I краіны.

V

2.5 . Агульныя звесткі аб асноуных элементарных 
глебастваральных прагосах

Як мы ужо вызначалі, прапэс глебастварэння прадстауляе сабой 
комплекс больш простых фізічных, фізіка-хімічных, ф ізіка-біялагіч- 
ных I біялагічных прашсау I з ’яу.

К фізІка-хімічным праілэсам глебастварэння адносяітда: - ства- 
рэнне суспензій I глебавых растворау; - рух у глебе глебавых раст- 
ворау, раствораных рэчывау I суспензій; - выпадзенне соляу з раст- 
ворау; -  сорбшя 1 адсорбшя; - фазавыя пераутварэнні.

К біялагічным прапэсам адносяцпа:
- міне'ралізашя арганічных рэшвау, т .е . пераутварэнне скла- 

даных арганічных рэадвау у больш простыя мінеральныя злучэннТ;
- гуміфікашя, т .е . стварэнне адносна устойлівых гумусавых 

рэчывау з арганічных рэшткау;
-  сінтэз арганічных рэчывау;
- асіміляванне вышэйшых гумусавых рэчывау з некаторых элемен- 

тау атмасферы I глебы.
Агульны праівс глебастварэння можна трансфарміраваць наступным 

комплексам праілэсау:
I . Агліненне - гэта стварэнне другасных гліняных мінералау у 

прапэсе мінералізапыі арганішых рэчывау;
П. Латэрызашя - гэта хуткае разбурэнне першасных I другасных 

алгома- I ферасілікатау на вокіслы жалеза, алюмінія I крэмнезёма 
па усёй глыбіні глебавага профіля;

ІіІ. Лесіваж - гэта вымыванне Ілістых часпінак э паверхнявага 
слоя глебы у болып глыбокія;

IV. Ападзоленне -  гэта распад мінеральнай часткі глебы пад 
уплывак кіслых перагнойкых рэчывау I вынясенне з глебы раствораных 
I узважаных рэчывау;

V. Ажалязненне - гэта абагачэнне глебы жалезам зстварэннем 
рудяковых (ажаляэненых) гарызонтау;

VI. Забалсчванне - гэта пераувільгатненне глебы, суправаджаю- 
чаеся узнікненнем складаных узнаулягочых прашсау I агліеннем;

УП. Агліенне - гэта узнікненне глеявага гарызонту глебы у 
выглядзе дагучай глінянай масы; ^

УШ. Засаленке - гэта назапашванне лёгкарастварымых соляу у
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глебе, абумоуліваючае стварэнне саланчаковых глеб; ^

IX. Асаланпаванне - гэта прапэс стварэння саланпаватых глебау 
за кошт паглынакня катыёнау А/ a I вымывання Ініпых катыёнау;

X. Асалодзенне - гэта разбурэнне алюмасілікатау I крэмнязё- 
ма у глебе I стварэнне асалодзеных глебау;

XI. Гумусастварэнне - гэта прагос назапашвання гумусу у фор- 
ме розных злучэнняу, ствараю^чыхся пры разбурэнні рэшткау змярпве- 
лых раслін I мікраарганізмау;

ХП. Торфастварэнне - кансерваванне I назапашванне раслінных 
рэшткау з слабаразбуранай арганічнай масай на паверхні глебы.

Трэба памятапь, што тая альбо Іншая сукупнаспь гэтых элемен- 
тарных праш сау стЕарае той альбо Іншы глебавы профіль з гене.тьгч- 
нымі гарызонтамі, характэрнымі толькі для данага віду глебаства- 
рэння.
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Т.З. НАРШОГІЯ I САСТАУ ГЛЕБЫ

3.1 . Агульныя звесткі аб марфалагічных прыкметах

На дабараторннх занятках вы ужо адносна добра навучыліся ана- 
лізаваць марфалагічныя прыкметы глебы. А зараз разглядзім тэарз- 
тычныя асновы марфалагічнай сістэмы глеб.

Марфалогія^глебы - гэта сукупнаспь яе знешніх прыкмет, харак- 
тарызуючнх асноуныя моманты яе развіцця I яе уласпіваспяу. Па 
знешніх прыкметах можна вызнаадць усе асноўныя праоэсы, якія магоць 
месііа у глебе. К асноуным прыкметам адносяцца:

-  пабудова I магутнасць глебавага профіля;
-  афарбоука глебавага гарызонту;
- структура I склад глебы;
-  уключэнні I новастварэнні у глебе.
Пад пабудовай глебавага профіля разумееца сукупнасць сумежных 

I заканамерна чаргуючыхся глебавых гарызонтау рознага паходжання 
альбо генеэіса*

Кожнн ж глебавы гарызонт (альбо як Інакш яго называюць - 
генетычны гарызонт глебавага нрофіля) характарызуецца -  складам, 
афарбоукай, структурай, уключэннямі I новастварэннямі.

У поуным глебавым профілі заусёды ввдзяляюць чатыры генетыч- 
ных гарызонтн:

- A -  гумуса-акумуляпыйны;
- В - Ілювіяльны альбо пераходны;
- С - слаба змян'ёная машрковая парода;
- Д - карэнная мацярковая парода.
У гарызонпе А сканцэнтравана асноуная маса карамёвай сістэмы, 

мікраарганізмаў I элементау харчавання. Афарбоука звычайна ад 
пёмнай да шэрай, магутнаспь -  5*50 cm I болей.

У Ім можна выдзяліць наступныя падгарызонты:
- Aq - арганічныя рэшткі у выглядзе лясной подсцілкі, дзяр- 

ніны I мохавага шчосу;
- Aj - уласна гумуса-акумудяшйны гарыэонт, дзе знаходзівда 

весь гумус;
- А.р - элввіяльны гарызонт, адкуль харчавальныя элементы, 

гумус I калоіды внмываюцца у пераходны гарызонт В.
На акультураных глебах выдзяляюць ворыуны гарыэонт -  Ав , 

тарфяны -  Ат I дзярновы -  Ад .
Гарызонт В адрозніваецца ад гарызонту А вялікай шчыльнаспю,
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энаяна меншым утрыманнем гумусу, больш высокім утрыманнем *
мае шэрую афарбоўку.

Іншы раз у Ім выдзяляюць падгарызонты Bj I У залежнасці 
ад утрымання карбанатау, гіпсу I рествароных соляу.

Так як паміж ІмІ няма рэзкай мяжы, то ввдзяляюць падгарызонты 
A<>Bj, ВС I г ,д . ^

Магутнасць генетьпшага гарызонту -  гэта веліхыня распаусюджан- 
ня гарыэонту у вертыкальнай плоскасці. Яна можа быпь ад 0 да 5*8 м 
I больш. j v v

Афарбоука глебы -  гэта сукупнасш» асноуннх красак I адценняу. 
Яна можа быць як раунамернай, так I у выглядзе палосау I плямау.

Але трэба памятапь, што афарбоука залежыць ад ступені увіль- 
гатнення глебн.

Асноуньш тыпы красак I адценняу характарызуюцца настугошм 
трнвугольнікам сувязі (глядзіце малюнак):

Афарбоука генетьгчных гарнзонтау характарызуе хімічны склад 
уключэяняу у глебе. Напрыклад, чорная краска - арганічнае рэчыва, 
чьірвоная - гематнт I буры жалязняк, белая -  крэмняэём, глійу, вап- 
ну, мергель.

Структура глебы -  гэта макраагрэгатная пабудова цвёрдай фазы 
глебн, характарнзуючая паыеры I формы макраагрэгатау. Таму, калі 
мы кажам аб структурнасці гдебы, то пад гэтнн мы разумеем здоль- 
насць цвёрдай фазы рдебы ствараць з эленентау мікраструктурн I ме- 
ханічных элементау коыплексныя макраетруктурныя асабліваспі. Пад 
мікраструктурай мы разумеем tiacTKl 0 0,25 іда, макраструктурай - 
0 0,25*10 мм I мегаструктурай -  0 10 мм.

Асноупы элемент структуры -  камок, пад якім мы раэумеем комп- 
лекс элементарных глебаввіх часцінак, эйязаных у мікраагрэгаты, 
з ’яднаныя у складаныя макраагрэгаты (глядэіце малгонак):



Злементарныя МІкрааграгат Макрааграгат 
часткі

Працэс структурестварэння заключаецца у пакрыцці калоіднымі 
пдёнкамі асобных механічных элементау глебы I груп часцінак, што 
садзейнічае паслядоунаму склейванню Іх у кОмллексьі. Црьі гэтым най- 
большае значэнне маюць арганічныя калоіды (першасны гумус), якія 
звязваюць першасныя асобнасці.

Структуру звычайра характарызуюць водатшвадасш. Адроэніваюць 
сезонную (тюсовую) I адносна пастаянную водатрываласць. Першая 
абумоулена клеюадм рэшваы бялковага тыпу, а другая -  гумусавымі 
рзшвамі.

Частковая структура характарызуевда I перыядышым прамярзаннем, 
адтайваннем, увільгатненнем, набуханнем, растрэскваннем I г .д ,

Структура -  велічмня вельмі дынамічная 1 пры неспрыяльнай 
агратэхнІЕіі яна мока зусім разбурацца. АсноунымІ прьпаанамі страты 
глебай структуры з ’яуляюцца:

-  механіісш распад камкоу;
- фізіка-хімітаыя 1 біялагішыя працэсы;
- лішкавае рыхленне глебы;
- узмадаенне дзейнаспі мікраарганізмау, прыводзячае к разбу- 

рэнню гуцусу.
У адпаведнасці з класіфікацыяй С.С.Захарава ввдзялягоць наступ- 

ныя тыпы, рода I віды структурн:

Тыпы : Форма : ВІды : Памеры, ш
Кубавідная Глыбістая Рознаглыбістыя 50*100

Кашсаватая Рознакамкаватыя 0,5450
Лрызмавідная Зярністая Шлявідныя 0,5

Пылявідная Рознаарэхавыя 5*10
Стоубчатая Роэназярністыя 0 ,5*3,0

Плітавідная Прнзматнчная Рознастоубчатыя 10*100
Плітчатая Рознаплітчатыя 1*10
Чашуйкавая Карандашныя >10

Пласцінчатыя >1
Розначашфкавыя > 3

Структура значна уплывае I у сваю чаргу залежыць ад воднага 
рэжыму.

Склад глебы - гэта знешняе выражэнне яе порыстасці I шшльнас- 
ЦІ. Па шчыльнасці выдэяляюць наступныя тыпы складу: -  спайна-мана-
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літнае; -  шчыльнае; - ушчыльнённае; - слабарыхлае; - рыхлае; - рас- 
сыпчатае.

Па памерах I характару порыстасці склад можа бьшь: - тонка- 
порысты (J0 nope I мм); - порысты (J0 = І4-3 мм); -  губчаты (J0 = 3*5 
мм); -  дзірчаты (J0 = 5*10 мм); - ячэйкавы (JB = 10 -̂15 мм); -  трубча- 
ты (J8>15 мм).

Для шмат якіх глеб у сухі перыяд характэрна узнікненне трэш- 
чынау. ^

Па характару трэшчынау склад можа быць: - тонкатрэшчыны (да 
3 мм); - трэшчынаваты (3*10 мм); -  шчылінаваты ( > І 0  мм).

Пры гэтым трэшчыны могуць быпь часовымі I адносна пастаяннымі, 
а трэшчынаватаспь у цэлым абумоулівае лішкавую аэрыруемасць глебы.

Ну I сама галоунае, трэба памятаць, што склад глебы лёгка I 
хутка можна змяніць з дапамогай меліярадойных мерапрыемствау,

УключэннІ - гэта розныя матэрыялы I целы, уцягнённыя у глеба- 
вую масу. Уключэнні могуць быць як арганічныя, так I мінеральныя. 
Разам з тым трэба памятаць, што у склад уключэнняу уваходзіць I 
касцяк (шкілет) глебы.

Шкілет глебы - гэта сукупнаспь адломкау горных парод I міне- 
ралау памерам больш 2*3 мм.

У практыш выдзяляюць на шкілетнасйі наступныя тыпы глеб:
- безшкілетныя (мелкаэёмныя) (шкілета < \%);
- слабашкілетныя (шкілета 1*10$);
- шкілетныя (шкілета 10*30$);
- моцнашкілетныя (шкілета 7  30$) .
НовастварэннІ - гэты розныя выдзяленні I накапленні у глебе, 

якія утварыліся у працэсе глебастварэння. Па паходжанню яны быва- 
юць біялагічныя I хімічныя. ІІа складу новастварэнні могуць бы’іль 
у выглядзе: V”

- раствораных соляу (хларыды, сульфаты, вапна);
- злучэнкяу водных вокісау I закісау жалеза;
- злучэнняу марганш, бору I крэмнія I г.д .

^НовастварэннІ біялагічнага паходжання могуць бьшь наступных 
тыпау:

- зоагенныя (экскрэменты чарвякоу, кратавіны, рэшткі дзейнас- 
іті мурашоу I г .д .);

-  фітагенныя (каранёвыя рэгаткі, пустоты у месвр разбураных 
арганічных рэчывау I г .д . ) .
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3 .2 . АсаблІваспІ СК/іаду глебы

Ну а зараз пярэйдзем к разгляду склада глебы.
Як мы ужо ведаем, глеба - гэта шматфазная палідысперсная сіс- 

тэма, у якой рэчыва знаходзІш,а у такіх станах, як цвёрдым, вад- 
кім, газападобным I жывым.

Цвердая фаза - гэта мінеральныя часпінкі раздрабненныя да 
самай рознай ступені, I арганічныя рэчывы з рознай ступенню раз- 
бурэння.

Вадкая фаза - гэта вада I нязначная колькаснь вадкіх арганіч- 
ных рэчываў.

Газападобная фаза - гэта глебавае паветра, утрымоуваючае 
вадзяныя пары. Характэрным для глебавага паветра з ’яўляепца знач- 
нае утрыманне вуглякіслага газу I  Іншых Інэртных газаў.

Жывая фаза - гэта узаемазалежная сукупнасць мікраарганізмаў, 
ніжэйшых I вышэйшых раслін, безпазванковых I пазванковых жывёл.

Паміж фазамі наглядаецпа складанае узаемадзеянне з пастаянным 
пераходам рэчыва з адной фазы у другую.

Найбольш складаная I  аб’ёмістая -  гэта цвёрдая фаза, якая 
характарызуецца мінералагічным, хімічным, механічным I аграгатным 
саставамі.

ГЛІнералагІчны састау -  гэта характарыстыка глебаствараючай 
горнай пароды у выглядзе першасных I другасных мінералау. Дершас- 
ныя мінералы -  кварц, палявы шпат, слгоды, раг.авая ашуканка I апа- 
тыт - ствараюць шкілет глебы, а другаскыя - галіт, гіпс, даламіт, 
калыфіт, мірабіліт, алюма- I ферасілікаты, каалініты, гідраслтоды - 
вызначагоць умовы харчавання раслін, працэс структурастварэння I 
уласцівасці глебы, а таксама яе урадліваспь.

Найболыпае значэнне з другасных мінералаў маюць галіты, якія 
вызначаюсрь характар засалення, гіпс, даламіт 1 кальшт - асаланца- 
ванне I асаладзенне глебы, каалініт I Іншыя гліністыя мінералы - 
ліпкасць глебы, яе водапранікаемасць, набуханне I гіграскапічнаспь.

ХІмІчны састау глебы -  гэта характарыстыка хімічнага складу 
глебаствараючай пароды. Найбольшую ролго магоць вокіс крэмнія (SCÔ ) 
I арганічныя элементы С, Н, 0 P, S,  К, Са, як асяроддзе I 
крыніца арганічнага I мінеральнага харчавання раслін. Вызначаючае 
значэнне у практыіфг земляробства мае група/v'PK, т .е . азот, фосфар, 
калій. Пры гэтым К уваходзіць у склад глебы у выглядзе К^О, Р - 
Р205 , a N - у выглядзе нітратау, аманійных соляу I свабоднага 
азоту. Глебы утрымоўваюпь шмат таксічных элементау - СІ,А/а, M2 ,



-  28.

АІ, а таксама I мікраэлементау - В2, Co, I ,  якія выконваюііь
як фізіялагічную, так I біяхімічную ролю. У нязначных колькасцях 
утрымоуваюцца I радыёактыуныя элементы -(ifc , То,(2.а I Ізатопы К, Са, 
С, т .е .  для глебы характэрна прыродная I штучная радыёактыунасць.

Механічны састау -  гэта працэнтнае утрыманне элементарных 
цвёрдых глебавых часпінак мікра- I макраагрэгатау. МІкраагрэгаты 
ствараюцца у выніку склейвання элементарных часцінак пад уплывам 
фізічных, хімічных, фізіка-хімічных I біялагічных пранэсау памерам 
не болей 0,25 мм. ІЛакраагрэгаты стварагоцца з мікраагрэгатау I эле- 
ментарных часцінак памерам болей 0,25 мм.

Класіфікацыя глебавых часцінак па фракіфіям згодна з схемай 
М .А .Качынскага, мае наступны выгляд:

Дыяметр часцінак, ммгНазва механічных фракцыйгйазва групы фракцый
< 0,0001 Калоіды ч

0 ,0001-0 ,0005 Іл ТОНКІ
0 ,0 0 0 5 -0 ,0 0 1 Іл грубы ► ФІзІчная гліна

0 ,0 0 1 -0 ,0 0 5 Ікль дробная
0 ,0 0 5 -0 ,0 1 Пыль сярэдняя \

0 ,0 1 -0 ,0 5 Пыль вялікая і
0 ,0 5 -0 ,2 5 Пясок дробны 1
0 ,2 5 -0 ,5 0 Пясок сярэдні Г ФІЗІЧНЫ ІІЯСОК
0 ,5 0 -1 ,0 Пясок ВЯЛІКІ і

[
1 ,0 - 3 ,0 Гравій (
3 ,0 -1 0 ,0 Храшч * Камяністая частка

> 1 0 , 0 КаменІ \
Камяністая частка прадстауляе адломкі горных пародау, якія 

збераглі сваю пабуддву I уласцівасці I таму знаода уплываюць на 
фізічныя уласціваспі глебы.

ФІзІчны пясок - маларухомая частка глебы, прадстауляе сабой 
канчатковы прадукт механічнай выветрыласці горных пародау. У хіміч- 
ных прашсах ён не удзельнічае, але уплывае на фізічныя уласцівасці.

ФІзІчная гліна -  найбольш рухомая частка глебы, у склад якой 
уваходзяць мінеральныя I арганічныя рэодвы, якая уплывае амаль на 
усе хіміка-фізічныя працэсы.

М.А.КачынскІ стварыу наступную класіфікадою глеб па механіч- 
наму складу:



Глебы падзолІстыя:Глебы стэпавыя:Глебы саланцовыя:: Назва глебы
% утрыманне часпінак J0^O,CI мм
0-5 0-5 0-5 Пясок рыхлы
5-10 5-10 5-10 Пясок связны

10-20 10-20 10-15 Супесь
20-30 20-30 15-20 ‘ Суглінак легкі
30-40 30-45 20-30 Суглінак сярэдні
40-50 45-60 30-40 Суглінак цяжкі
50-65 60-75 40-50 Гліна легкая
65-80 75-85 50-65 Гліна сярэдняя
*7 80 >  85 >  65 Гліна цяжкая

Механічны склад глебы з часам змяняецца у бок цяжалення I адV
яго залежаць амаль усе уласцівасці глебы.

Напрыклад, пясчана-супясчаныя глебы звычайна безструктурныя, 
маюізь добры паветраны I цеплынёвы рэжымы, але малавільгапэемкія I 
з малым супраціуленнем апрацоувагачым прыладам. Для Іх характэрна 
таксама нізкае утрыманне гумусу, азоту, элементау зольнага харча- 
вання.

Гліністыя глебы, наадварот багатыя элементамі эольнага харча- 
вання, маюйь высокую вільгаітеёмістасць, слабую водапранікаемасць, 
дрэнную водаадцачу I неспрыяльны цеплынёвы рэжьш.

Разам з тым, глебы, маючыя падабенства па мехсаставу, могуць 
значна адрозніваша па фізічным уласіЛвасііям, што абумоуліваешіа 
асаблівасцямі мікраагрэгатнага складу.

НІкраагрэгаткы^склад - гэта характарыстыка агульнага утры- 
мання I уласпівасітяу мікрааргэгатау у глебе.

Здольнасць глебы ствараць мікраагрэгаты залежыпь ад кслькас- 
ці Ілу. У цэлым мікраагрэгаткы склад -  велічыня вельмі дынамічная, 
у сувязі з чьш дынамічны I усе асноуныя фізічныя уласпівасці глебы.

3.3. АсаблІвасцІ складу глебы па арганічнаму рэчыву

Арганічнае рэчыва - гэта неад’емны кампанент глебы, вызначаю- 
чы урадлівасць I працэсы глебастварэння I складаючыйся э арганіч- 
ных рэпггкау I гумусу (перагною). Гумус - гэта новастварэнне бія- 
хімічнай прыроды, з ’яуляючаеся комплексам спешфічных высокамале- 
кулярных азотаутрымліваючых арганічньіх злучэнняу. у

Арганічнае рэчыва глебы ствараетлта з арганічньіх рэшткау зшр-
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цвелых раслін I жывёл.
У БеларусІ на I га глебы кожны год застаецца да 4 т надземнай 

расліннай I да 16-20 тон каранёвай масы. На чарназёмах гэтыя паказ- 
чыкі суадносна 7 I 27 т /га , а для апустыненых глебау -  I I 15 т/га .

Арганічнае рэадва у асноуным складаецца з такіх элементау, 
як С, О ,̂ Н£ I ^ , якія ствараюць наступныя групы складаных арга- 
нічных рэшвау: v

- вугляводы (да 60%) у выглядзе мона- I паліцукрыдау (клят-
чатка, хіцін); ^

- лігнін (да 40$) у выглядзе высокамалекулярных злучэнняу, 
фарміруючых абалонку клетак;

- азотныя рэчывы (да 10%), як галоуная частка пратаплазмы I 
ядрау раслінных клетак (бялкі I пратэіны);

- тлушчы (да 1%), як складаная частка ядрау клетак I насення;
-  смалістыя I дубільныя рэчывы (да 1%);
-  зольныя элементы - Са, , К, Р ,$  , Fe, АІ (да 5%);
-  мікраэлементы.
Арганічныя рэчывы праходзяць вельмі доугі шлях біялагічных 

пераутварэнняу, у працэсе якіх ад 1/3 да 1/10 яго колькасці пе- 
раутвараюцца у гумус, а астатняе - амаль цалкам мінераяізуецца у 
простыя рэчывы (СО ,̂ f ^ O , I г .д .) .

Хуткасць распаду арганічных рэчывау залежыць ад ступені увіль- 
гатнення глебы, тэмпературы, прысутнасці кіслароду I актыунасці 
жыццёдзейнасці мікраарганізмау. У умовах, калі распад рэчыва пра- 
ходзіць толькі у вясновы I восеньскі час, ствараецца чарназём.
Вось чаму у БеларусІ чарназёму няма , хоць маецца шмат чарназёма- 
падобных глеб.

Гумус стварае гумусавае рэчыва, якое знаходзіцца у цесным 
узаемадзеянні з мінеральнай часткай глебы.

Працэс стварэння гумусавага рэчыва мае наступны выгляд 
(глядзіце малюнак):

Арганічныя рэшткі

Зугляводы, бялкі

Простыя прадукты 
С02,Нг0,СН.  А/Цл

XwO/ДЫ

Іростыя прадуктыі 
С0гр Hi09CH,NHI

A mi накі’слоты 
-  5елыі
-------

ЛІгнІны, дубільныя 
рэчывы

Араматычныя рэчы- 
вы (фенолы,хіноны)

Т
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Працэс стварэння гумусу з прадуктау распаду арганічных рэчы- 
ваў I Іх сінтэзу называецца гуміфікашяй. Найбольш актыўна пры 
сінтэзе Ідзе працэс кандэнсацыі I полімерызайьіі.

Адсюль, глебавы гумус утрымоувае да 90% спедофічных гумусавых 
рэчывау I не больш 15% неспеідафічных азотных злучэнняў, вугляводаў, 
дубільных рэчывау, смолау I арганічных кіслотау.

Само ж гумусавае рэчыва складаецца з гумінавых кіслотау, фуль- 
вакіслотау I гумінау.

Гумінавыя кіслоты -  гэта азотаутрымліваючыя кіслоты, маючыя 
ідалічную будову I утрымліваючыя да 60% вугляроду, да 40% кісларо- 
ду, да 6% вадароду I да 6% азоту.

Фульвакіслоты вельмі падобныя да гумінавых кіслотау I адроз- 
ніваюцца ад Іх толькі меншым утрыманнем вугляроду I болыпым - кіс- 

.лароду.
Гуміны -  найбольш Інертная частка гумусу, у склад якой ува- 

ходзяць гумінавыя I фульвакіслоты, якія маюць цесную сувязь паміж 
сабой I з мінеральнай часткай глебы. Сюды таксама ўваходзяць I 
часткова гумінізіраваныя арганічныя рэшткі.

Колькасць I якасць гумусу у глебе залежыць ад колькасці арга- 
нічнага рэодва, хімічных уласцівасцяу глебы I яе водна-паветранага 
I цеплшёвага рэжыму.

Адсюль, усялякае паляпшэнне глебы павінна быць накіравана на 
назапашванне гумусу I яго умацаванне у глебе.

Гумус распадаецпа болып запаволена, адм арганічнае рэчыва, з 
яксга ён ствараецца. Хуткасць распаду мае прамую залежнасць ад 
утрымання азоту.

Гумус уплывае: </
- на засваенне раслінамі мінеральных рэчывау;
- на шчыльнасць, вільгацеёмістасць I умовы увільгатнення;
-  на стварэнне запасау элементаў харчавання.
Агульная колькасць гумусу у глебе залежыць:
- ад сістэмы апрацоукі глебы;
-  ад складу раслінных фармаідій;
-  ад жыццёдзейнасці мікраарганізмау.
Утрыманне гумусу у глебе можна павялічыць унясеннем торфу, 

кампостаў I гною. Працэс гуміфікацыі можна значна палепшыцть I пры 
унясенні арганічных рэчывау.

I у заклгочэнне прааналізуем асноуныя аграхімічныя уласцівасці 
глеб для БеларусІ (глядзіце табліцу):
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: Дзярніна-падзолістыя глебы :Тарфяна-балотныя
Паказчык :------------------------------------------------ : глебы

:СуглІнІстыя:Супясчаныя: Пясчаньш :
Колькасць гуму- 2+2,5 1,8+2,2 1,6+2,0 -
су, %
КІслотнасць, pH 6,5+6,7 6,0*6,5 5,6+5,8 5,2+5,6
Ступень насычэн- 80-5-90 70+80 70+75 75+90
ня аснаваннямі, 
мг-экв/100 г
ГІдралІтьгчная
кіслотнасць

0,6+1,6 0,5+1,5 0,4+1,0 15+30

Сума паглынённых 12+15 6+8 3+5 -
аснавання^, 
мг-экв/ІОО г
Колькасць рухо- 25+30 22+26 18+20 60+100

Колькасць рухо- 
мага калія,

22+26 20+24 18+20 80+120
мг/100 г
Утрыманне абмен- ' 10*11 8+9 7+8 I 00+120
нага натрыя, 
мг/100 г

3 .4 . Будова глебавых калоідау I Іх уплыу на 
уласцівасці глебы

Як мы ужо ведаем, глебавыя калоіды граюць выключна важную ролю 
у жыцці глебы I яе накіраваным змяненні. Па памерам калоіды знахо- 
дзяцца у прамежку паміж узвесямі I сапраудньші растворамі, т .е .  ад 
0,0001 да 0,000001 мм. Ствараюцца калоіды у выніку значнага драб- 
нення часцінак альбо злучэння малекул I Іёнау з малекулярных раст- 
ворау. Таму калоіды могуць бьшь: - мінеральнымі; -  арганічнымі; 
-арганічна-мінеральнымі.

Дык што такое калоід? Калоід -  гэта сістэма, якая складаецца 
з дасперснага асяродцзя I рассеянай у ёй калоіднай дысперснай фазы.

Асяроддзе I фаза могупь быць цвёрдымі (Ц), вадкімі (В) I газа- 
падобнымі (Г) у самых розных спалучэннях. Па памерах яны бываюць 
палідысперсныя (т .е .  складаюцца з калоідау розных палімерау) I мона- 
дысперсныя (з калоідау адносна роуных па велічыні).

Усе прайзсы, што характэрны для глебы, праходзяць на паверхні 
калоідау, якая можа дасягаць да 100 м*7г глебы. 3 фізічнай кропкі 
погляду, глебавы калоід складаецца з гумусавага рэчыва I гліняных
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часйінак-пласцін таушчынёй да 0,05 мкм.
Усім калоідам характэрны броўнаускі рух, т .е . беспарадкавае 

перамяшчэнне у вадзе, якое узнікае у выніку сутьпснення малекул 
дысперснага асяроддзя I калоідных часцінак.

Але асноунай Іх уласцівасцр з ’яуляецца тое, што у хімічныя 
рэакі^іі калоіды могуць уступаць не растварыушысь, што можна раст- 
лумачыць Іх электрычнай прыродай. Па электрьгчнаму зараду усе ка- 
лоіды дзеляць на: ^

-  ацыдоіды (з адмоуным зарадам);
- базоіда (з дадатным зарадам);
-  амфалітоіды (з пераменным зарадам).
Цры эмене хімічнай рэакцыі асяродцзя змяняецца I зарад калоіда.
Пад уплывам электралітау калоіды страчваюць зарад I зліпаюцца, 

т .е . згартаюцца I з стану золяу пераходзяць у стан геляу. Гэты, 
вядомы вам э хіміі працэс, мае назву -  каагулявдя.

Пры гэтым каагуляцыя можа быць як прамой, так I зваротнай. 
Зваротны працэс, т .е . пераход геля у золь мае назву -  пептызаодя.
У залежнасці ад адносін к вадзе калоіды дзеляцца на гідрафобныя 
I гідрафільныя. ^

Сукупнасць усіх калоідау у глебе складае калоідны комплекс, 
які уваходзіць у склад глебавага паглынаючага комплексу (ГІШ .

Пад ГІК мы бу^зем разумець высокадысперсную частку глебы, 
якая абумоулівае усе з ’явы паглынення.

ГПК складаецца з сумесі наступных.злучэнняу у калоідным 
стане: j

-  ііэалітнай часткі -  з мінеральных калоідау;
- гуматнай часткі -  з арганічных калоідау;
- цэалітна-гуматнай часткі -  з аргана-мінерадьных калоідау.
I яшчэ адзначым, што кожны генетычны гарызонт характарызуепда 

сваім ГПК.
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Т.4. АСКОУНЫл УЛАСЦІМСЦІ ГЛЕШ

4.1 . Агульныя звесткі аб уласцівасцях глебы
✓

Разгляд пабудовы I складу глебы дазволіу нам з вамк зразу- 
мець, што яны I вызначаюць усе яе уласцівасці. Але асноунай улас- 
цівасвдо з ’яуляецца урадлівасць, т .е . здольнасць глебы забяспечваць 
расліны фактарамі I умовамі жыціія I развівдя. I яна з ’яуляецца 
абагульняючай I сінтэзіруючай уласцівасцю I вызначаецца: -  паглы- 
наючай здольнасіло глебы; - фізічнымі уласціваспдмі; -  хімічнымі 
уласцівасцямі; -  фізіка-механічнымі уласцівасцямі.
 ̂ Mae лі якоесць практычнае значэнне веданне уласцівасшу глебы 

у вашай будучай дзейнасці?
Бясспрэчна, бо толькі ведаючы уласцІвасіД глебы I Іх залеж- 

насць ад будовы I складу можна кіраваць урадлівасцо глебы, а гэта 
I ёсць вышэйшая мэта сельскагаспадарчай вытворчасці.. Пры гэтым 
тут, як нідзе, мае праяву закон залежнасці I пераходу колькасных 
змяненняу у якасныя.

Напрыклад, унясеннем розных аргана-мінеральных рэчывау можна 
змяніць хіміка-фізічныя уласцівасні. Змяняючы колькасць вільгаці 
у глебе можна рэгуляваць водны рэжым I водныя уласцівастті. Уносячы 
у глебу значныя дозы мінеральных угнаенняу I хімічных сродкау ба- 
рацьбы з шкоднікамі I хваробамі, мы, рэгулюючы хімічныя уласцівас- 
itJ глебы, разам з павышэннем урадліваспі садзейнічаем яе хімічнаму 
забруджванню, тым самым значна пагаршаючы экалагічнае асяроддзе.

4 .2 . Паглынагочая здольнасць глебы
yj

Паглынаючая здольнасць глебы - гэта уласіДваспь глебы затрым- 
ліваць альбо паглынавь розныя рэчывы, узаемадзейючыя I мяжуючыя з 
яе цвёрдай фазай. Глеба здольна паглынаць альбо затрымліваць міне- 
ральныя I арганічныя часцінкі, суспензІІ, ьдікраарганізмы, пары, 
газы I розныя злучэнні з растворау. Глеба вельмі энергічна паглы- 
нае I зберагае асноуныя галоуныя элементы харчавання раслін - N 
Р, К, Са, Sty.

Лаглынаючая здольнаснь глебы звязана з высока.цысперснай, га- 
лоуным чынам калоіднай часткай глебы, маючай значную удзельную 
плошчу. Трэба адрозніваць наступныя віды паглынаючай здольнаспі:
- механічную; -  хімічную; - біялагічную; - фізічную; - ф ізіка-хі- 
мічную.



Механічная паглынаючая здольнасць - гэта ўласціваспь глебы 
механічным шляхам утрымлівапь узважаныя у вадзе рэчывы. Гэтая
здольнасць у асноуным абумоулена: -  механічным складам; -  струк- 
турай; - слажэннем; -  порыстасідо; -  капілярнасцю.

Глеба, як фільтр, здольна прымацоуваць да сябе фільтруючыяся 
праз яе часцінкі. Гэта адбываецта у асноуным у верхніх гарызонтах 
глебавага профілго, што садзейнічае стварэнню Ілювіяльнага генетыч- 
нага гарызонту.

Механічная паглынаючая здольнасць выкарыстоуваецца пры каль- 
маташі (заіленні) пясчаных глеб I ачышчэнні сцёкавых водау. Гэтая 
здольнасць павялічваецца з паляпшэннем агрэгатнага окладу, ушчыль- 
нення, заілення I уцяжалення механічнага складу.

Зось таму, рэгулюючы механічную паглынаючую здольнасць можна 
дасягнуць павялічэння урадлівасці глебы I ураджайнасці культур.

Дмічная паглынаючая здольнасць - гэта уласцівасць глебы ут-
рымліваць Іёны ^а кошт стварэння нерастваральных альбо дрэннараст- 
варальных соляу.

Пры гэтым э глебавых растворау выпадаюць астаткі, якія злу- 
чаюцца з цвёрдай фазай глебы, а усе лёгкарастваральныя солі вы-
ходзяць э сферы узаемадзеяння.

БІялагІчная паглынаючая здольнасць -  гэта здольнаспь глебы, 
як фізічнага асяроддзя, затрымлівапь бактэрыі I Іншыя мікраарга- 
нізмы I адсарбіраваць Іх .

Гэтая здольнасць звязана з жыццёдзейнасіію мікрафлоры, якая 
засвойвае I заманоувае у сябе розныя рзчывы, а потым, пры змяр-. 
цвенні, абагачае ІмІ глебу. Трэба таксама адзначыць, што біялагіч- 
ная здолькасоь вельмі выбарковая, т .е . яна характэрна у асноуным 
толькі для элементау харчавання раслін. Цры гэтым, гэтая здольнаспь 
мацней мае праяву ва умовах антымальнай вільготнаспі глебы, калі 
характэрна назапашванне гумусу I элементау харчавання раслін.

ФІзІчная паглынаючая здольнасць - гэта уласцівасць глебы паг- 
лынаііь з раствору малекулы электралітау, прадукты гідралітычнага 
расшчаплення соляў слабых кіслотаў, I калоіды пры Іх каагуляш і. 
Яна заключаецца у павялічэнні канцэнтраідоі рэчывау, выходзячых з 
глебавага раствору на паверхню часнінак глебы. А гэта, як вядома, 
дазваляе засцерагчы водарастваральныя рэчывы ад вымаву. Гэтая 
здольнасць тым большая, чым большая свабодная малекулярная энергія 
на паверхні чясцінак. Вось таму гэтая здольнасць вышэй у гліністых 
глебах, чым у пясчаных.

Павялічьшь гэтую здольнасць дазваляе хімічная мелІярагд.ш, вось
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J
таму трэба заужды памятаць, што меліярацыі бываюць не тользі вод- 
ныя I культуртэхнічныя.

ФІзІка-хІмІчная (альбо менавая) паглынаючая здольнасць -  гэта 
уласйівасць глебы абменьваць нейкую частку катыёнау I аніёнау цвёр- 
дай фазы на зквівалентнуго колькасць катыёнау I аніёнау з сумежных 
дзеючых растворау. Цры гэтым аніёны паглынаюцца дадатна зарадааны- 
мі калоідамі, а катыёны -  адмоуна зарадканымі калоідамі.

КІслае асяроддзе пры гэтым садзейнічае змяншэнню ёмістасці 
паглынання, а шчолачнае - яе павялічэнню. Адсюль* штучна змяняючы 
рэакодю глебавых jpacTBopay, можна дасягнуць значнага пераходу не- 
абменных катыёнау у абменныя.

Малая вільготнасць звычайна прыводзіць к пераходу абменных 
катыёнау I аніёнау у неабменную форму.

Агульнай сінтэзуючай характарыстыкай усіх гэтых відау паглы- 
наючай здольнасці глебы э ’яуляецца велічыня глебавага паглынаючага 
комплексу (ГПК).

ГІК абумоулівае утрыманне харчавальных рэчывау I назапашванне 
Іх у глебе, структурастварэнне I характар структуры.

Але ГПК разбураецца у выніку некаторых фізіка-хімічных I бія- 
лагічных працэсау, а таксама вадой. На яго таксама уздзейнічаюць 
велічыня pH I характар мікраагрэгатау.

Колькасна ГПК вызначаецца наступнымі характарыстыкамі:
I . Сума паглынённых аснаванняу, пад якой разумеюць агульную 

колькасыь паглынённых аснаванняу Са, К ^Н ^, выражаную у
міліэквівалентах на 100 г глебы (мэкв/100 г);

П. Ёмістасць паглынання аніёнау - сумарная колькасць здольных 
к абменьванню паглынённых аніёнау;

 ̂ Ш. Ёмістасць паглынання катыёнау - агульная сума усіх катыё- 
нау, якія могуць быць паглынёны I абменены;

IV. Ступень насычэння глебы аснаваннямі - гэта адносіны сумы 
паглынённых аснаванняу к ёмістасці паглынання аснаванняу, выражае- 
мыя у працэнтах;

V. Ступень насычанасці глебы аніёнамі -  гэта адносіны ^колькас- 
ці абмененых аніёнау у глебе к ёмістасці паглынання аніёнау, выра- 
жаемыя у працэнтах.

У якасці асноуных уласцівасцяу ГПК можна адзначыць наступныя:
- A. Ступень паглынання прапарцыянальна валентнасці, пры гэтым 

энергія паглынання прапаршянальна атамнай Base;
- Б. Ёмістасць паглынання у шчолачным асяроддзі вьппэй, чым у 

кіслотным;
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- В. Наяунасць I характар паглынённых катыёнау вызначаюць улас- 
цівасці глебы (паглынанне катыёнау^а* абумоулівае набуханне I клей- 
касць, Са^+ -  стварэнне высокай структурнасці f Н* -  пераход гумусу
у водарастваральны стан I поунае яго вымыванне);

-  Г. ЁмІстасід> паглынання гумусу у 8fI0 разоу болып, чым ёміс- 
тасць паглынання мінеральных калоідау.

I зноу адзначым, что усе гэтыя уласцівасці могуць рэгулявацца 
з дапамогай хімічных меліярацьій (вапнаванне, гіпсаванне I Інш.).

*/ у
4,3 . Асноуныя хімічныя уласцівасці глебы

ХІмІчныя уласцівасці глебы вызначаюцца працэсамі, праходзячы- 
мі паміж вадкай I цвёрдай фазамі. •j

У адпаведнасці з законам дзеючых мас, у глебе заужды фарміру- 
ецца рухомая раунавага паміж цвёрдай часткай I глебавым растворам, 
т .е . пры памяншэнні канцэнтравання раствору у яго паступаюць рэчы- 
вы з цвёрдай фазы, а пры насычэнні раствору ствараюцца солі, якія 
злучаюцца з цвёрдай фазай.

Мы пачалі шмат казаць аб глебавым растворы. Што гэта такое,
I адрсзніваецца ён ці не ад глебавай вІльгаіД I грунтовых водау?

Глебавы раствот? - гэта раствор, стварыушыйся у працэсе глеба- 
стварэння за працяглы час.

Склад яго I канцэнтрацдо вызначаюцца толькі узаемадзеяннем 
цвёрдай фазы глебы, вады I арганізмау. ,

Ен з ’яуляецца найбольш актыунай I эмянлівай часткай глебы.
У яго склад у розных колькасцях уваходзяць:
- лёгкарастваральныя простыя солі;
-  сярэдне- I цяжкарастваральныя солі большасці хімічных эле- 

ментау;
-  растваральныя калоідныя мінеральныя I арганічныя рэчывы.
Расліны I мікраарганізмы зьаяняюць склад глебавага раствору,

выцягвагочы з яго элементы зольнага харчавання, Склад глебавага раст- 
вору значна змяняецца I па генетычных гарызонтах, I таму меліярашя 
аказвае на яго карэнны уплыу.

Атрымаць глебавы раствор можна толькі з дапамогай прасавання 
альбо цэнтрыфугавання. Але часцей за 'усе, яго атрымоувагоць з дапа- 
могай лізіметрау. 3 знешніх прыкмет для яго характэрна афарбоука, 
рэакідія I канцэнтрайуя.

Асноунай характарыстыкай глебавага раствору з ’яуляецца велічыня 
pH, якая вызначае яго рэакшю: кіслую, шчолачную альбо нейтральную.
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Колькасна рК вызначаецца адмоуным дзесяткавым лагарыфмам кан- 

цэнтрацыі вадароднага Іёну (Н*). Сам жа глебавы раствор акрамя 
Іёнау (Н*) вызначаецца I ІёнамІ гідраксільнай групы (0Н“) .

Трэба адрозніваць актыуную I патэнцыяльную кіслотнасці.
Актыўная кіслотнасць - гэта кіслотнасізь, абумоуленая ІёнамІ 

(Н*) I узнікаючая пры наяунаспі слабых кіслот (HgCOg) альбо кіслых 
соляу I мінеральных кіслот (HgSO^).

Патэншяльная кіслотнасць -  гэта кіслотнасць, абумоуленая 
наяунасідо у паглынаючым комплексе I у растворы Іёнау (Н4-) I (АІ^*), 
здольных замяшчацца металамі. Яна можа быць менавай I гідралітычнай.

Менавая патэнвдяльная кіслотнасць - гэта эдольнасць глебы пры 
узаемадзеянні з растворамі нейтральных соляу падкісляць гэты раст- 
вор. Яе велічыню характарызуе колькасць стварыушайся свабоднай 
салянай (НСІ) кіслаты.

 ̂ Пдралітычная патэндояльная кіслотнаснь - гэта здольнасць со- 
ляу, якія знаходзяцца у растворы, к расшчапленню пры узаемадзеянні 
цвёрдай фаэы глебы з растворамі гідралітычна шчолачных соляу (вук- 
суснакіслага натрыя CHgCOOWa).

3 практычнай кропкі погляду важна ведаць, што актыуная кіслот- 
насць вызначаецца у вадзяной выцяжцы, а гідралітычная - у солявай 
(КСІ).

Па велічыні кіслотнаспі растворы I глебы дзеляцца на:
- мошакіслыя (pH = 3*4,5);
- сярэднекіслыя (pH = 4,5*5,5);
- слабакіслыя (pH = 5,5*5,5) .
Для умоу БеларусІ класіфікацдо глеб па кіслотнасці мае наступ- 

ны выгляд (глядзіце табліву):

Група: 
глебы: Ступень кіслотнасці

• рн у КСІ
імінеральныя глебы: тарфяныя глебы

I ІЛоцнакІслыя £ 4,5 < 4 ,0
П Сярэднекіслыя 4,6*-5,0 4,1+4,5
ш КІслыя 5,14-5,5 4,6+5,0

ІУ Слабакіслыя 5 ,6+6,0 5,1 +о, с
У БлІзкІ к нейтральнаму 6,1+7,0 5,6+7,0
УІ Нейтральныя I слаба- 

шчолачныя
/-7,0 > 7 ,0

He меншую цікавасйь для нас мае I кіслотнасць глеб БеларусІ
(глядзіце малюнкі) .
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рэакцыя глебы. Шчолачная рэакныя -  гэта велічыня, вызначаючая коль- 
касць шчолачау I шчолачных соляу у глебе.

Неабходна адрозніваць наступныя віды шчолачнаспі: - актуаль- 
ную; - патэнцыяльную.

Актуальная шчолачная рэакізыя - гэта велічыня, вызначаючая 
наяунаспь у растворы гідралітычна шчолачных соляу.

ІІатэншяльная шчолачная рэакшя - гэта велічыня, характарызую- 
чая утрыманне у растворы паглынённага Д/а.

Па велічыні шчолачнасці растворы I глебы дзеляцца на:
- слабашчолачныя (pH = 74-7,5);
- сярэднешчолачныя (pH = 7,54-8,5);
- моцнашчолачныя (pH > 8,5) .
Рэакізуя глебавага раствору уплывае на: - біяхімічныя пранэсы;

- жыццё I развіццё мікраарганізмау.
Змяніць рзакцыю можна з дапамогай: - хімічных меліярашй;

- унясеннем як угнаенняу", так I мікраугнаенняу; -  сістэмай апрацоукі
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глебы; - вырсшчванннем тых альбо Іншых с /г  культур.
Пры гэтым болыпасць культур для свайго развіцця патрабуе pH 

у межах ад 6,5*7,5 I зусік гіне пры 3,5>рН >9.
У сувязі з гэтым больш важным з ’яуляецца такая хімічная улас- 

цівасць, як буфернасць глебы. Што такое буфернасць? Буфернасць - 
гэта здольнасць вадкай I цвёрдай фаз глебы процідзейнічаць змянен- 
ню яе актыунай рэакдоі пры унясенні у глебу кіслот альбо шчолачау. 
Інакш кажучы, буфернасць абумоулівае адносна устойлівуго рэакцыю 
глебавага раствору I вызначаецца хімічным, калоідным I механічным 
складам глебы.

Буфернасць тым вьппэй, чым больш у глебе утрымліваецца гумусу 
I одм больш яна цяжкая па грансаставу. КалІ вызначаць залежнасць 
буфернасці ад ГПК I емістасці паглынання Іёнау I катыёнау, то трэба 
адзнаадць, пгго адм яны большыя, тым вьппэй буфернасць.

Вось таму лёгкія пясчаныя глебы, для якіх характэрны слабы 
калоідны комплекс, вельмі адчувальны да унясення у Іх мінеральных 
угнаенняу.

4.4 . Асноуныя фіэічныя I фізіка-механічныя 
уласцівасці глебы

ФІзІчныя уласоівасці -  гэта сукупнасць фізічнага стану глебы. 
Асноуныя уласцівасці: -  шчыльнасць глебы у прыродным складанні I 
шчыльнасць цвёрдай фазы; -  порыстасць; -  водныя, паветраныя, цеплы- 
нёвыя, электрычныя I радыёактыуныя якасці.

Усе якы цесна звязакы паміж сабой I залежаць ад стану I струк- 
туры глебы. Адсюль, усе яны змяняюцца у часе I вельмі дынамічны.

А ад фізічных уласціваспду значна залежаць усе працэсы цеплы- 
ня- I масапераносу у глебе, т .е . водна-паветраны, цеплынёвы I хар- 
чавальны рэжымы.

Бось таму фізічныя уласцівасці, а суадносна I глебавы рэжым, 
можна паляпшаць, змяняючы склад I пабудову глебы а.дпаведнымі ме- 
ліярашйкымі мерапрыемствамі.

А зараз разглядзім больш падрабязна самі характарыстыкі.
Шчыльнасць глебы -  гэта маса адзінкі аб’ему сухой глебы пры 

прыродным складзе. Шчыльнасць характарызуе размяшчэнне глебя.Еых 
агрэгатау, Іх памеры I шчыльнасць укладкі.

Залежыць шчыльнасць ад механічнага I мінералагічнага складу, 
структуры I утрымання арганічнага рэчыва, I змяняецца у межах ад
1,0 да 1,8 г/см3 . Шчыльнасць торфу можа быпь I да 0,05 г/смэ .
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Шчыльнасць цвёрдай фаэы глебы -  гэта маса адзінкі аб’ёму 
цвёрдай фазы глебы, залежачая ад мінералагічнага складу I ад 
колькасці арганічнага рэчыва. Гэтая характарыстыка параунальна 
нязменлівая I знаходзіцца у межах -  2,4*2,8 г/см3 . Для торфау 
яна можа бьшь I да 1,5 г/см3 . Адсюль, чым менш шчыльнасць цвёр- 
дай фазы, тым больш у глебе маецца гумусу. Пры неабходнасці 
шчыльнасць цвёрдай фазы можна змяніць з дапамогай такіх ф ізіч- 
ных меліярашй, як пяскаванне, глінаванне, торфаванне альбо 
звычайнае механічнае перамешванне глебы з дапамогай глыбокай 
апрацоукі.

Порыстасць глебы - гэта адносіны аб’ёму nop I шчылін у 
глебе к аб’ёму глебы у прыродным стане.

Гэта адна з галоунейшых уласцівасцяу, так як наяунасць 
порау дазваляе назапашвацца у глебе вадзе I паветру - асноуным
фактарам развіцця раслін I мікраарганізмау.

Агульная колькасць I памеры порау залежаць ад памерау I 
формы глебавых часцінак, Іх упакавання, наяунасці мікра- I 
макраагрэгатау.

Порыстасць глебы колькасна вызначаецца наступнай залежнасіло -

р = i - J L  
0

дзе р  -  шчыльнасць глебы I ■§ ------ ; - шчыльнасць цвёрдай
фазы глебы I = . ^

Звычайна для пяс^аных глебау PQ = 0,3*0,4, для гліністых - 
0,5-5-0,6, тарфяных - 0,9*0,98.

У залежнасці ад памерау порау порыстасць дзеляць на капі- 
лярную I некапілярную. У некапілярных порах вада практычна не 
трымаейца капілярнай моцай (сілай), а пад дзеяннем гравітайцйных 
сіл фільтруецца к грунтовым водам.

Порыстасць таксама можа быць міжагрэгатнай I унутрыагрэгат- 
най. Звычайна між ІмІ суадносіны знаходзяцца у межах - 3:1.

Формы I памеры пор таксама значна уплываюць I на вільгаце- 
праводнасць, паветраправоднасць I хуткасць дыфузІІ раствораных 
рэчывау. Порыстасць I шчыльнасць вельмі зменлівы у часе I на Іх 
вельмі уплывае: -  утрыманне ryiviycy; - ушчыльненне глебы; - раз- 
бурэнне агрэгатау пры апрацоуод; - увільготненнасць I характар 
асушэння глебы.

Набуханне глебы - гэта павялічэнне аб’ёма глебы пры увільгат- 
ненні.

I гэта велічыня тым большая, чым болей у глебе утрымоуваеша
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гліністых часцінак I калоідау. Набуханне глебы можа дасягапь да 
100¾, што безумоуна прыводэіць к разбурэнню глебавых агрэгатау I 
пагаріпэнню шмат якіх фізічных уласцівасцяу.

Усадка - гэта здольнасць глебы змяншаць аб’ём пры высыхакні. 
Гэты працэс абумоулівае з ’яуленне трэшчын, значнае абязвожванне 
глебы, адрыу каранёу ад глебавага асяроддзя. Апасля асадкі глеба 
мае значную цвёрдасць, пагаршаецца усмоктванне вады, ствараюцца 
фіктыуна глыбы-макраагрэгаты.

Дластычнасць глебы - гэта здольнасць глебы у выэначаных межах 
вільготнасці пад уплывам знешніх сіл змяняць сваю форму з захаван- 
нем зноустворанай формы.

Пластычнасць характэрна толькі для гліністых глеб, I асаблі- 
ва, цяжкіх. Колькасна пластычнаснь глебы вызначаенца лічбай плас- 
тьічнасці (dp), пад якой разумеюць рознасць колькасці вады (у %) 
паміж верхняй I ніжняй межамі. Для пясчаных глебау dp = 0, супяс- 
чаных -dp = 0*12, сугліністых - 12*36 I гліністых -  7  36%.

Дапауняльнай характарыстыкай для dp з ’яуляецца I мяжа цяку- 
часці (d^.)) пад якой разумеюць колькасную характарыстыку увільгат- 
нення глебы I здольнасць глебы расцякацца пад дэеяннем гравітайда- 
ных сіл , змяняючы сваю форму, але не ствараючы разрывау супдльнас-
ЦІ I

'  \ А/найбольшая палявая вільготнасць; Wp - вільготнасць глебыдзе W - 
на мяжы пластычнасці.

КалІ у глебах наглядаецца пдкучасць пры адсутнасці пластыч- 
насці, то яны пераходзяць у плывунны стан. Пры замарожванні такіх 
глеб ствараюцца пучыны, т .е .  наглядаецца Іх выпор, што стварае 
характэрны мікрарэльеф.

Наліпанне - гэта здольнасць глебы у вільготным стане наліпаць 
к прадметам, якія дакранаюцца да я е .

Mae праяву у структурных глебах пры вільготнасці 60*7С% ад 
поунай вільгацеёмістасці I 40f6C$ - для бесструктурных глеб.

Прыліпанне залежыць ад утрымання у глебе Ілаватых фракшй, 
гумусу I паглынённых аснаваняу. Яно характэрна I для пясчаных 
глеб I знаходзіцца у межах - 0,5*2 г/см^, а для гліністых - 
20*100 г/см^ I болей.

Звязнасць глебы - гэта уласцівасць глебавых часіДнак к узаема- 
счапленню. I гэтая велічыня тым болей, чым вышэй прыліпанне.

На звязнасць глебы уплываюць: -  склад I колькасць калоідау;
- утрыманне гумусу I паглынённых аснаЕанняу; -  вільготнастть глебы.
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Цвёрдаспь глебы - гэта здольнасць глебы аказваць супраціўлен 
не пранікненню у яе цвёрдых целау пад ціскам. Па цвёрдасіЯ усе 
глебы падраздзяляюць на: - рыхлыя; - рыхлаватыя; - упічыльнённыя;
- пвёрдыя; - вельмі цвёрдыя.

Цвёрдаснь залежьшь: - ад механічкага складу; - структурнасіД
- характара пабудовы; - ступені увільгатнення глебы.

Разам з тым, пры адным I тым жа механічным складзе роэныя 
генетычныя гарызонты магоць розную цвёрдасць, што вызначаецца пра- 
цэсамі глебастварэння.

Адсголь, вельмі важна памятаць, што уся сістэма апрацоўкі 
глебы, асабліва ворыва, патрабуе фізічнай гатоунасці глебы (пас- 
пявання). Звычайна глеба лічыцца паспелай, калі яе вільготнасць 
у межах -  35*40$ ад поунай вільгацеёмістасці, а гэта якраз віль- 
готнасць, адпавядаючая пачатку наліпання.
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Т.5. ВОДНЫЯ УІіАСЦІВАСЦІ I ЗОДНЫ РЭШ* ГЛЕШ

5 .1 . Роля вады у глебастварэнні I жыццёдзейнасці
арганізмау I раслін

Як вы ужо ведаеце, вада - галоуная складаная частка глебы, 
а глебавая вільгаць -  галоунейшы фактар стварэння глебы I яе 
урадлівасці. Ад утрымання вільгаці у глебе залежыць хуткасць вы- 
ветрывання горных парод, а таксама Інтэнсіунасць фізіка-хімічных 
I біялагічных працэсау.

Асноуныя функідеі грунтовых водау I глебавай вільгаці - гэта:
-  разносчык харчавальных рэчывау;
-  растваральнік харчавальных рэчывау I забяспечнік раслін 

у мінеральным харчаванні;
-  асноуны матэрыял (разам з СС̂ ) для фотасінтэзу I стварэння 

арганічных уэшвау;
-  галоуны фактар глебастварэння;
-  асноуны тэрмарэгулятар як для раслін, так I для глебы.
А калі к гэтаму дадаць, штс сама расліна на 80̂ -9(¾ складва- 

ецца з вада I на адзінку сухога рэчыва патрабуецца 400*800 адзі- 
нак вады, то значэнне вады адкрываецца цалкам.

Адсюль, для вады шша заменнікау, бо яна валодае вялікай 
сукупнасідо уласцівасцяу, характэрных толькі для яе. Гэта:

-  вялікая пеплыняёмістасць;
-  вялікая затаенная цеплыня парастварэння;
-  значнае цеплынярэгулюючае уздзеянне у грунтовых I раслін- 

ных сістэмах;
-  лёгкая праходнасць малекул рэчывау праз абалонку клетак 

раслін;
-  высокая I універсальная растваральная здольнасць;
-  адносна шлая вязкасць;
- наяунасць упарадкавання малекул, здольных забяспечыць 

фарміраванне магнетычных I Іншых малекулярных уласіДвасцяу.

5 .2 . Формы вільгайі у глебе

У сувязі з вялікай сумежнай паверхняй цвёрдай I газападоб- 
най фаз глебы, вільгаць можа знаходзіцца у самых розных станах. 
Вось таму агульная колькасць ^вады у глебе, характарызуючая 
вільгаценасычэнне глебы, з ’яуляецііа адноснай характарыстыкай,



бо яна не дае уяулення аб стане вільгаці, яе рухомасці, дасягаль- 
касці для раслін.

Звычайна формы вільгаці у глебе вызначаюць па яе агрэгатнаму 
стану I узаемадзеянню з цвёрдай I газападобнай складаючымі глебы.

Гэта: -  звязаная вільгаць, на перамяшчэнне якой сілы цяжкас- 
ці ніякага уплыву не маюць; - свабодная вільгань, якая рухаецца 
як пад уздзеяннем гравітадойных, так I Іншыхсілау.

Звязануго вілбгаць падраздзяляюць на наступныя групы:
- А. ХІмІчна звязаная вільгаць, якая уваходзігпь у склад т -

лекул мінералау + 31^0 ^  2Ре(0Н)з);
- Б. Крысталізадойная вільгаць, якая ўваходзіць у склад 

крысталаў горных парод (Л/а^СО^-ІОЕрО).
Гэтыя віды вільгаці нерухомыя, для Іх не характэрна выпарэн- 

не I яны зусім не дасягальны для раслін.
- 3. Адсарбіраваная вільгаць, якая у залежнасці ад таушчыні 

слоя можа быць адьбо гіграскапічнай, альбо плёнкавай. Цры гэтым 
гіграскапічная вільгаць абумоулена здольнасцю. абсалютна сухой 
глебы паглынаць пары вады з атмасферы I павялічваць вільготнасць 
глебы да паветрана-сухога стану* Межавая колькасць гіграскапічнай 
вільгаці, паглыненная глебай з паветра пры яго адноснай вільгот- 
насці, блізкай да І0($, называецца максімальнай гіграскапічнасідо.

Гэты працэс залежыць ад дэеяння міжмалекулярных сілау паверх- 
невага напружвання.

У адрозкенне ад капля-вадкай аб’ёмнай вільгаці, для гіграска- 
пічнай вільгаці характэрны наступныя уласцівасці: -  вялікая шчыль- 
насць; - наяунасць трываласці пры здвіжанні; - слабая раствараль- 
насць; - нізкая тэмпература замярзання (-4*--І8°С).

ГІграскапІчная вільгаць керухома трымаецца на паверхні цвёр- 
дых часцінак, недасягальна для раслін, таму што усмоктваючая сіла 
каранёу няможа пераадсліць сілы паверхневага прыпягнення. ТолькІ 
пры нагрэве глебы да +І0о°С гіграскапічная вільгаць выпарваецца.

Арыентавана, калі для пясчаных глебау найбслыдая гіграскапіч- 
насць можа дасягаць 1%, то для глікістых - да 2СЙ, што вызначаецдаyf
рознасцю Іх удзельных паверхняу. 3 фізічнай крспкі погляду гігра- 
скапічная вільгаць - гэта вільгаць слоем у адну-дзве малекулы.

Цры^павялІчэннІ вільготнасці звкш максімальнай гіграскапіч-
насці таушчыня слою адсарбіраванай вільгаці павялічваецца да 3 I
болей малекулау I вакол цвёрдых часцінак глебы фарміруецца пленка-
вая (рыхлазвязаная) вільгаць. Яе уласцівасці ужо падобны да улас-
цівасцяу капля-вадкай ЕІльгацІ I рухацца яна можа як пад уздзеян-

_  jнем градыентг\' тэмператур адьбс вільгацеутрымання, так 1 канцэнт-

V
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paubil растзсраных рэчывау. 1;іаксІмальная плёнкавая вільготкасць 
залежынь ад удзельнай паверхні шкілета глебы, утрымання у глебе 
гумУсУ I складу калоідау.

Бялікае значэнне для зешіярсбства I глебазнауства мае такі 
паказчык адсарбіравакай вільгаці, як максішлькая малекулярная 
вільгашёмістасць (іЛМВ) , пад якой разумеюць найбольшую колькасць 
гіграскапічнай I плёнкавай вады, якую можа назапасінь глеба.

Для пясчаных глебау ММВ можа дасягаць да 6¾ ад аб’ёму, а для 
гліністых - да 32¾.

Трэба адзначьшь, што плёнкавая вільгаць у водным I харчаваль- 
ным рэжымах раслін нязначная, бо толькі частку гэтай вільгаці рас- 
ліка здольна усмоктваць з-за яе малай рухомасці.

Зось адсюль I вызначаецца вільгстнасць устойлівага завядання 
раслін (ВУЗ), якая зкаходзінца паміж максімальнай гіграскапічнас- 
цю (МГ) I максімальнай малекулярнай вільгацяёмістасш (MIvIB) .

Пад ЗУЗ мы разумеем такую вільготнасць глебы, пры нязначным 
зніжэнні якой расліна ужс не можа узнавіць сваё жыццёдзеянне пры 
увільгаткенні.

У практьгцы яшчэ выдзяляюць I вільготнасць пачатковага завя- 
данкя (ВПЗ), яхая можа бьшд ліквідавана пры увільгатненні.

- Г. Зільгаць у цвёрдьш стане (унутрыглебавы лёд), пад якой 
разумеюць лёд I асобныя льдзінкі з свабсднай I плёнкавай вільга- 
ц і, стварыушыяся пры замярзанні глебы. Таушчыня асобных льдзінак 
можа дасягаць да 154-20 мм.

ЗІльгань у такім стане можа разбураць мікраагрэгаты I кара- 
кёвыя сістэмы раслін.

рось таму для земляробства вялікае значэнне мае глыбіня пра- 
мярзання глебы, якая залежыць ад: - кліматычных умоу; - механіч- 
нага складу глебы; - увільготненнасні глебы; - глыбіні стаяння 
грунтовых всдау. Для БеларусІ яна знаходзіцца у межах ад 0,9 да 
1,6 м.

Трэба паі/лтаць, што у замёрзлай. глебе змяняюша амаль усе 
фізіка-хімічкыя уласцівасці, асабліва водапранікненне. Зссь таму 
асноукай мэтай меліярацкі I усей агратэхнічкай сістэш  землярсб- 
ства з ’яуляецпа рэгуляванне хуткасці адтайвання I прагрэЕу глебы, 
т .е . яб паспявання.

- Д. Унутрыклетачная вільгаць - гэта вільгаыь, якая знаходзів- 
ua у клетках неразбураных раслікных рэшткау, I яна недасягальна 
для раслік да таго часу, пакуль гэтыя рэшткі не разбурацца цалкам.

Свабодная вільгагь, у руху якой ас?юунае зкачэнне маюпь



гравітацыйньіл сілы, падзяляецпа на: - капілярную; - гравіташй- 
ную; - парападобыую.

Яапілярная вільгапь - гэта ЕІльгаць, знаходзячаяся у капіля- 
рах глебы, I ка якую уздзейнічаюць як гравіташйныя, так I капі- 
лярныя (меніскавыя) сілы.

КалІ прэвальвіруюць капілярныя сілы, то узнікаюпь усходзячыя 
токі вільгаці, а к-алі гравіташйкыя -  то нісходзячыя. Іншы раз 
можа наглядацца Іх роунавага.

Вышыня капілярнага пад’ёму у глебе можа быць у межах ад 0,4 
(для пясчаных) да 5,0 м (для гліністых глеб).

Яе вызначаюць па наступнай залежнасці -
і .  2 . 6 ’

-  ’ гг-2 '
дзе 0  - каэфііыент паверхневага напяжэння задьі; & - вугал
змачвання; *£ - радыус капілярау; $ -  шчыльнасць вады.

Наяунасць у глебе капілярау розных памерау I форм прыводзіць 
к фарміраванню над УГВ падпёртай капілярнай каймы, пад якой разу- 
меюіхь вобласць распаусюдаання капілярна-падпёртай вільгаці. Пры 
вялікай глыбікі залягання грунтовых водау у глебе можа фармавацца 
I узважаная вільгаць, якую называюііь узэажанай капілярнай каймой

зснтах глебавага профілю, таму рэгулюючы УГВ можна кіравапь віль- 
готкасізде слоя глебы, дзе знаходзіша каранёвая сістэма расліны.
На гэтым I заснавака работа гі.драмеліярацыйных сістэм I асобных 
збудаванкяу Сасушэнне, арашэнне, абвадненне, увільгаткенне I г . д . ) .

Разам з тым фаріміраванне па.дпёртай капіляркай каймы мае I 
адмоуныя уздзаяккі, так як яка садзейкічае засаленню глебы, a
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таксама стварэнню зассленых, соладавых I асаладзелых глебау.
Так як капіляркая вільгаць утрымліваецца цвёрдай фазай глебьз 

меншымі сіламі, чьш адсарбіраваная, таму яна бсльш дасягальная 
для раслін. Фактычна яна I вызначае запасы прадуктыунай вільгаці 
I умсвы жыцця раслін.

Гравітацыйная вільгаіль не утрымліваецца глебай, а Інфільтрую- 
чы у больш глыбокія гарызонты, яна стварае альбо верхаводку, 
альбо падземныя (грунтовьія) вода (глядзіце малюнак):

/ / /  / / / /  /  /  J / /

верхаводка

грунтовыя воды

напорныя падземныя 
воды * з

К сЕабоднай вільгаці адносяць I ваду у вобразе пароу. Задзя- 
ныя пары заусёды маюцца у глебавым паветры, калі яго вільгстнасць 
дасягае 10(¾. Іх колькасць нязначна. але яньі маюць вялікае зна- 
чэнке у вільгацезвароце у глебе, бо якы вельмі рухомыя I ,  увіль- 
гатняюш глебавае паветра, яны ахоуваюць наранёвую сістзму раслі- 
кы ад высушвання.

Рух паравобразнай вільгаці здзяйсняепца за кошт канвекші 
(т .е . разам з глебавым паветрам) I кандукцыі (т .е . з-за градыента 
упругасці вадзянога пару) .

А так як у глебе зауждьі мае праяву змянекне тэмпературы I 
ціску, то гэта абумоулівае пастаякны паветраабмен паміж глебай I 
прыземнымі слаямі атмасферы, што прыводзіпь к выпарэкню вільгаці
з паверхні глебы. ТакІ праьтэс мае казву - фізічнае эыпарзнне у 
адрозкенне ад біялагічнага выпэ.рэння, пад якім разумееца расход- 
вакне глебавай вільгаці на выпарэнне раслінамі.

Паветраабмен між глебай I атмасферай праходзіць ке толькі з 
паверхні глебы, але I з паверхневага слою.

А гэта дазваляе рэгуляваць водкы рэкым такімі мерапрыемствамі 
як ушчылькенне, узрыхленне, запяненне, всрыва, культывацыя.
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Утрыманна вільгаці у глебе, а таксама суадносіны паміж йвёр- 
дай I вадкай фазамі у глебазнаустве I земляробстве вызначаюць 
наступнымі пакаэчыкамі:

- А. ЗІдьготнасць глебы - гэта адносіны масы вільгаці у 
нейкім аб’ёме глебы к масе сухой глебы. ЗІльготнасць можа быць 
аб»ёмнай (у частках аб’ёму альбо у %) ці масавай (у % к агульнай 
масе) I -

W = р  ^ т . ,
дзе w  - аб’ёмная, масавая вільготнасці, a f  -  шчыльнасід, 
глебы.

Іншы раз вільготнасць выражаюць у % альбо частках ад таго 
альбо Іншага віда вільгацяёмістасці, альбо у % найболыпай палявой 
вільгацяёмістасці (НПБ).

- Б. Запас вільгаці у глебе - гэта колькасць вады у вызнача- 
нш слоі глебы, выражаная у м3/га  альбо у мм слоя вады. Трэба за- 
памятаць, што I мм слоя вады адпавядае 10 к^/га.

Запас вільгаці у глебе можна знайсці па наступнай залежнасці -

V„= 1-104 .¾  k t w . ,

дзе \АІі -  аб»ёмная вільготнасць глебы у слоі ; П. - колькасць 
разліковых слаёу.

Расход вільгаці з слою альбо глебавага профілю та.ды лёгка 
знайсці з выражэння -

±bVe - v £ i - C . ,
V/° 1 / °дзе Уцол I - суадносна запасы вільгаці на пачатак I канец 

разліковага часу.
- В. ЗІльгацяёмІстасць глебы - гэта здольнасць глебы утрымлі- 

ваць максімальную колькасць вільгаці значны час.
Зыдзялягоць наступныя віды вільгацяёмістасці:
- максімадьная малекулярная вільгацдёмістасць (ММВ) - гэта 

максімальная колькасць вільгаці. утрымліваеыая цвёрдай фазай глебы 
паБерхневымІ сіламі (т .е . найбольшая колькасць сарбіраванай віль- 
гац і);

- максімальная гіграскапічная вільгацяёмістасць (гіграскапіч- 
наспь) (МГВ) -  гэта максімальная колькасць вільгаці, якую можа 
сарбіраваць абсалютна сухая глеба пры адноснай вільгаці паветра 
каля 98¾;

- лдайменшая палявая вільгацяёміс^асць (НПВ) - гэта найбольшая 
колькасць капілярна-уэважанай вільгаці у аднародкай глебе пры глы-
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бокЬ: УГВ апасля увільгатнення I Еыцякання лішку вады;
- найболыдая (межавая) палявая вільгапяёмістасць (НШ) - гэта 

колькасць вІльгаіД, якая застаеіша у аднароднай глебе пры глыбскім 
УГВ апасля моцнага ўвільгатнення I выцякання вільгаці з вялікіх 
порау I трэшчын. НШ звычайна складае да 60% порыстасці для пясча- 
ных глеб I да 75% - для гліністых I модаа структурных глебау;

- поуная вільгацяёмістасйь глебы (ПВН - гэта максімальная 
колькасць вады у глебе, калі ўсе яе поры заняты вадой. Але трэба 
памятаць, што калі запауненне пораў вадой Ідзе зверху, то ПВГ 
рауно порыстасці, а калі знізу - то ШГ = 0,9 -  0,98 порыстасці, 
бо у частцы порау застаецца сціснутае паветра.

5 .3 . Законы руху вільгаці у глебе

Рух глебавай вільгаіті, як I рух Іншага рэчыва залежыць ад 
двух фактарау:

- наяунасці градыента сіл (рухаючай асновы);
- праводнасці глебы (супраціулягочаеся асяроддзе) .
Шматразовыя доследы паказалГ, што рух глебавай вільгаці пад-

парадкоуваеода закону ДарсІ, які мае выгляд - *

дзе
Ь

дзе
Vt ■ - к

V - М ,
V - хуткасць руху вільгаці; каэфіцыент фільтрацыі I 
= V пры J  = I ; 3 - градыент напору.
3 фізіодай кропкі погляду гэты закон мае наступны сэнс -

Ьу»

Rw - каэфіцыент вільгацеправоднасці глебы; JVt - патэнцыял 
глебавай вільгаці, які характарызуе яе энергетычны стан I

JW* , jH 2 -  суадносна асматычны , капілярны I 
гравітацыйны патэншялы.

Пры гэтым JAcl суіснуе у глебе за кошт раствораных рэчывау 
I таму j\da = , дзе С - канпзнтраіфія глебавага раствору. Вось
таму у разлік яго трэба уводзіць у засоленых I асаладзелых глебах.

. Н  уэнікае за коіпт капілярнага ціску I таму = » дзе
^ /-  вільготнасць глебы. У разліках воднага рэжыму ён - галоуная 
велічыня, бо капілярная вільгаць - галоуная у жыцці раслін.

узнікае заусёды, бо узровень грунтовых водау дынамічны I 
jvw=fc ̂ Н, дзе Н - напор глебавай вільгаці.
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Патэншял глебавай вільгаці JVL вылічваюць у атмасферах 
(I атм.) альбо м .в.сл. (метрах вадзянога слупу) I I атм. = 10
ы. в .сл .

Для вымярэння велічыні JV*. на практыйд выкарыстоуваюпь псі- 
хаметрычны I крыяскапічны спосабы альбо капіляраметры I патэншя- 
ламетры.

Выкарыстоуваючы закон руху глебавай вільгаці I закон зэхобы 
рэчыва можна атрымаць наступнае разліковае урауненне руху глеба- 
вай вільгаці -  N

а н  . А  ( о  . w  \
(R w  j t J -С- 5 Г  '  дэо Т х

дзе G - удзельная вільгацяёмістасць глебы, вызначаючая змякенне 
вільготнасці глебы пры змяненні напору на адну ад зін ку ;!^ - віль- 
гацеправоднасць глебы; Н - велічыня напору; -  Інтэнсіўнасць 
выкарыстоування вільгаці раслінамі.

Рашэнне гэтага ураунення з улікам начальных I межавых умоу 
дазваляе вызначыць як Інтэнсіўнасць скідвання вады з глебы (пры 
асушэнні), так I падачы вады у глебу (пры арашэнні).

Гэтыя разліковыя урауненні маюць наступны выгляд:
- пры асушэнні - Д = Доіb j-bp*  дзе Д - Інтэнсіунасць скід- 

вання ва.ды (у м в.сл . з I г  плолчы поля); Д0 = Д пры = I ;
InjI суадносна глыбіня дрэнау I залягання УГВ на міждрэнні

- пры арашэнні - = + дзе ~ разліковая хуткаспь
падачы ва.ды у глебу; A - разліковы каэфіідоент, залежачы ад фізіка- 
механічных уласцівасцяу глебы, УГВ I вільготнасці глебы; £  - раз- 
ліковы час; каэфішент фільтраі&і глебы.

Чаку пры арашэнні хуткасць падачы вады мае вялікую ролю? A 
таму, што нісходзячы tuk вады можа як змяншаць утрыманне шкодных 
злучэнняу, так I выносіць з ворыўнага гарызонту харчавальныя рэ- 
чывы, гуу.ус I калоіды.



Аптьімальнай вільгстнасіло для раслін з ’яуляенца вільгстнасць 
глебы у межах 0,7f0,8 НШ.

5 .4 . Водны баланс глебы

Водны баланс глебы - гэта колькаснае выражэнне сукупнасіті 
усіх відау паступлення вільгаці у глебу, яе расходвання I змянен- 
ня вільгацезапасау.

Баланс складваецца для вызначанага генетычнага гарызонту 
альбо разліковага профілю.

Водны баланс мае наступны від -
±лУ= С'с + П + Г + К + М - С - -  Ет -  В,

дзе дV - велічыня зшнення запасау вільгаці.
Усе астатнія велічіны характарызуюць прыхсдныя (з знакам +) 

альбо расходныя (з знакам -) стаоді вільгаці.
Гэта: 0С - атмасферныя ападкі; П - прыток паверхневых водау 

з боку; Г - капілярнае падпітванне ад грунтовых водау; К - кан- 
дэнсаіфія вільгаці з атмасферы; М - паступленне паліуной вады;
С - сцёк паверхневай вада; Еф - выпарэнне з паверхні глебы; Ет - 
транспірашя вільгаці раслінамі; В - прасочвакне вадо у глыбокія 
водныя гарызонты.

Якое практычнае значэнне мае водны баланс? Ён мае неацэннае 
значэнне, асабліва:

- пры вывучэнні воднага рэжыму глебы;
- у прызначэнні мерапрыемствау для яго паляшіэння;

 ̂ - для прагнозу змянення воднага рэжыму пры змяненкі знешніх 
умоу.

Разліковае урауненне для вызначэння патрэбнай альбо лішкавай 
колькасці вільгаці за год (вегетадойны час) мае выгляд -

+ М = Ес - Сс +ДУС ,
дзе Ес - агульнае выпарэнке глебай I раслінамі; 0С - атмасферныя 
аладкі; -  агульны вільгацеабмен; bVc - магочыяся запасы вільгаці 
на разліковы час;±М - лішак альбо недахоп вільгаці.

Але трэба адзнашць, [пто працэс фармавання воднага балансу 
бсльш складакы, чым разгледданы намі. Але для практычных мэт яго 
пагрэшнасць здавальняючая.

А зараз прааналізуем значэнні гэтых характарыстык для Бела- 
русі (глядзіце малюнкі) .



I. ларта атмасферкых ападкау:



ІУ . йарта запасау ЕІльгацІ на бяснсеы час:

У. Карта запасау в ільган і на восеньскі час:

с . о .  Зодны рэжым глебы

Зодкы рэжым глебы - абагульняючая характарыстыка сукупнасці 
ус іх  з ’яу паступлення в ільгац і у глебу, яе перамяшчзння, змякення 
ф ізічнага стану I расходвання. ч/

Колькасна водны рэжым выражаецца урауненнем воднага балансу 
I урауненнем перамяшчэння в іл ь г а ц і. I трэба запамятайь, што рэжым 
вільготнасці глебы -  гэта толькі функшя воднага рэжыму глебы.

Водны рэжым - асноуны фактар глебастварэкня, як і вызкачае амаль 
як усе уласпівасйі глебы, так I яе урадлівасць.



Разлічныя суадносіны элемектау воднага рэжыму абумоуліваюш» 
розныя тыпы воднага рэжыму.

Гэта:
- а) мярзлотны, характэрны для зоны векавой мерзлаты;•j s- б) прамыуны, характэрны для зоны з лішкавым пераувільгат- 

кеннем I каэфішентам пераувільгатнення - fec- 1,3, дзе Ос - 
сярэднешматгадовая колькасць атмасферных ападкаў; Ео - сярэдне- 
шматгадовае выпарэнне з воднай паверхні;

- в) перыядычна прамыуны, характэрны для зоны няустойлівага 
увільгатнення пры с: I;

- г) непрамыуны, характэрны для стэпавых зонау, дзе патрабу- 
ецца арашэнне I = 1*0,7;

- д) выпацяючы, характэрны для зонау сухіх стэпау I пустынь,
патрабуюшх арашэння I разсалення 1 0,7;

- е) поймавы, характэрны для балотау.
Ну I у заключэнне адзначым асноуныя фактары во.днага рэжыму.
Гэта: -  Інфільтраванне вільгапі у глебу; - кандэнсайуя віль- 

гаці; - выпарэнне з паверхні глебы I з самой глебьі; - спажыванне 
вільгаці раслінамі; -  прасочванне вільг-аці у глебу; - капіляркае 
ладпітванне; - замярзанне 1 адтайванке; - сорбцця вільгаці цвёрдай 
фазай глебы.

-  OD..
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Т.6. ПАВЕТРАНВД УЛАСЦІВАСЦІ I ЛАБЕТРАНЫ РЭЖШ ГЛЕБЫ 

✓
6 .1 . Састау глебавага паветра

v
Як мы ухо адзнаадлі, гаэападобная (паветраная) фаза з ’яуляец- 

ца неад’емным элементам глебы.
Цры гэтьш, глебавае паветра -  незаменны фактар жыцця раслін, 

мікраарганіэмау I актыуны удэельнік працэсау глебастварэння.
У глебе ён можа знаходэіцца у трох станах:
- а) свабодным (у порах, незапоуненньіх вадой);
-  б) адсарбіраваным (цвёрдай фазай глебы);
-  в) раствораным (глебавай вільгаццр).
Састау глебавага паветра змяняецца як у часе, так I па глыбі- 

ні глебавага профілю. Пры гэтым ён значна адрозніваецца I ад ат- 
масфернага паветра.

Такія зшшенні абумоуліваюцца біяхімічнымі працэсамі, якія 
характэрны для жыцця раслін I мікраарганізмау. Зробім аналіз дыя- 
грамы саставу глебавага I атмасфернага паветра (глядзіце малюнак):

Ь,гл N 0% С02 СН4 і інш.

-  атмасфернае паветра мае адносна нязменны састау I склада- 
ецца на 7955 з азоту Ш) 9 20,9355 кіслароду (Og) I 0,03% вуглякіс- 
лага газу (COg); j

-  для гарызонтау AQ I Аа пры няшчыльных глебах састау глеба- 
вага паветра ні у чьім не адрозніваецца ад атмасфернага;

- для гарызонтау В, С I Д утрыманне вуглякіслага газу можа 
дасягаць да 15-5-20%;

- для гарызонтау AQ I А пры шшльных глебах утрыманне к іс - 
лароду можа змяншацца да 15%, а вуглякіслага газу - павялічвацца 
да 5%;
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ч/ ✓

- у састау глебавага паветра забалочаных глебау уваходзяць 
да 0,1¾ I бодей метану (СН4) , вадароду (Hg), сярністага газу (S0£)
I Інш.;

ч/ ^-  пры наяунасці раслін I багатага мікраміра у састау глебава- 
га паветра могуць уваходзіць вуглявадароды, спірты, складаныя 
альдэгіда I Інш.;

-  глебавае паветра амаль заужды характарызуецца вялікай віль- 
готнасцю; </ . , v'

-  утрыманне у глебавым паветры азоту (/V) залежыць ад Інтэнсіу- 
насці працэсау денітрафікацыі I жыццёдзейнасці азотафіксуюадх мік- 
раарганізмау I  клубяньковых бактэрый.

Адсюль: састау I данаміка змянення саставу глебавага паветра 
залежыць ад: -  газаабмену з атмасферай; - жыццёдзейнасці раслін I 
мікраарганізмау.

А зараз разглядзім пытанне аб колькасці глебавага оаветра.
Аб’ём можна вызначыць па наступнай залежнасці -

Wa = (W/лор-W%) + + Wp ,

дзе (W U-lAfr ) -  аб’ём свабоднага паветра, колькасна роуны роз-• V J Л ✓  у/
насці паміж сумарным аб’ёмам порау I аб’емам порау, залоуненых 
вадой; s  -  аб’ём адсарбіраванага паветра; -  аб’ём растворанага 
паветра.

Адсарбіраванага паветра у глебе няшмат, усяго 3*5%, I яно 
назапашваецца толькі у сухіх глебах.

Растворанага паветра звычайна дастаткова раслінам на адну- 
две гадзіны. Пры пастаяннай змене вады, аб’ём растворанага паветра 
дастатковы для жыцця гідрафільных раслін.

Асноуныя запасы паветра фарміруюцца у порах, свабодных ад 
вады. Вось таму, рэгулюючы водны рэжым, мы таксама рэгулюем I па- 
ветраны рэжым.

Адсюль у меліярацыі амаль заужды кажуць аб водна-паветраным 
рэжыме.

6 .2 . Законы руху паветра у глебе

Жыодёдэейнасць глебы патрабуе руху глебавага паветра па усяму 
глебаваму профілго. Пры гэтым павінна эабяспечвацца: -  газаабмен 
глебы з атмасферай; - выроуніванне саетава паветра па глыбіні;
-  папауненне запасау кіслароду у глебе. ^ ^

Рух паветра у глебе можа быць: - актыуным; - пасіуным.
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Актыуны pyx здзяйсняецца пад уплывам градыентау ціску, тэмпе- 
ратуры альбо канцэнтраші рэчывау.

Пасіуны яе рух здзяйсняецца пры змяненні вільготнасці альбо 
глыбіні залягання узроуня грунтовых вод.

Трэба адзначыць, што тэмпература I ціск глебавага паветра 
змянягоцца больш павольна, чым атмасфернага. Вось таму сфармірава- 
ныя гэтай рознасцр градыенты тэмпературы I ціску забяспечваюць 
як выхад глебавага паветра у атмасферу, так I насычэнне глебы ат- 
масферным паветрам.

Інтэнсіунасць такога узаемнага газаабмену залежыць ад шчыль- 
насці I вільготнасці паветра, што можа быць ахарактарызавана такой 
уласцівасцю, як паветрадраводнасць.

3 практычнай кропкі погляду, трэба мець на увазе, што паветра- 
абмен вельмі замаруджваецца пры вільготнасці глебы блізкай к НПВ.

КалІ раэглядаць паветраны газаабмен з кропкі погляду паветра- 
нага рэжыму, то тут трэба аналізаваць праяву законау дафузІІ.

Пад глебавай дыфузіяй мы разумеем працэсы абагачэння глебава- 
га паветра кіслародам I вьідзялення у атмасферу вуглякіслага газу, 
якія працякаюць за кошт розных саставау глебавага I атмасфернага 
паветра.

Хуткасць дыфузІІ газа у свабоднай атмасферы падпарадкоуваецца 
наступнаму закону -

1> - П
-  _До W  ’

дзе Д0 - каэфіцыент дыфузІІ газу у паветры (сьг/с); С - аб’ёмная 
канцэнтрацыя газа (см3/см3) .

Хуткасць дафузІІ залежыць ад тэмпературы (Т) I ціску паветра 
(Р), што I вызначае меншую дыфузіго газа у глебе. На яе таксама 
уплываюць шчыльнасць глебы (р ) , порыстасць I вільготнасць (W) 
(глядзіце табліцу):

Тып : 
глебы : р, г /СМЭ IW , % : Аб’ёу : 

: порау : Т, °С :КаэфІшенто
:дыфуэП,с^г/с

Тарфяна-балот- 0,85 0,06 0,61 21 0,05
ныя 0,40 0,27 0,02
Дзярнова-слаба- 1,5 0,19 0,27 21 0,08
падзолістыя 1,2 0,50 0,1 0,01

Вам, як меліяратарам, патрэбна памятаць наступнае:
- арашэнне абумоулівае змяненне саставу глебавага паветра за

кошт раствораных газау, а таксама выцяснення глебавага паветра у
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больш глыбокія гарызонты глебавага профіля з адпаведным узмацнен- 
нем прытоку атмасфернага паветра;

- асушэнне абумоулівае "праветрыванне" глебы, т .е . пры зн і- 
жэнні УГВ наглядаецца узмацненае усмоктванне атмасфернага паветра;

- павялічэнню хуткасіД газаабмену садзейнічае I дзейнасць 
ветру у прыземных слаях атмасферы.

✓  ✓
6 .3 . Уплыу глебавага паветра на уласцівасці глебы

Як мы адзначылі раней, працэс глебастварэння - гэта пастаян- 
ны сукупны працэс акісляльных I узнаўленчых працэсаў з рознай 
Інтэнсіунасцю I накіраванасйю. Гэтую сукупнасць звычайна вызначае 
акісляльна-узнаўленчы патэнцьшл (АУП), які залежыць ад саставу 
глебавага паветра. Вызначаецца АУП у мілівольтах (мВ).

I калі для высокагумусных урадлівых глеб АУП знаходзіцца У 
межах 300*600 мВ, то для балотных глеб ён менш 200 мВ.

КалІ прааналізаваць сувязь АУП з хімічнымі уласцівасцямі, то 
можна адзначыць, што АУП прамапрапарцыянальна залежып,ь ад pH гле- 
бавага раствору.

Пры гэтым акісляльныя гтрацэсы праходзяць у глебе толькі пры 
наяунасці у глебавым паветры кіслароду, I яны могуць быць: -  аба- 
рачальнымі; -  неабарачальнымі. Неабарачальныя акісляльныя працэсы 
звычайна звязаны з разбурэннем арганічных рэчываў (амінакіслотау, 
бялкоу, цукрау, смолкіх I дубільных рэчываў). К абарачальным ад- 
носяцца рэакцыі акіслення I узнаўлення Fe, М*£ I S.

Вось таму пры АУП>500 мВ наглядаецца глыбокі распад арганіч- 
нага рэчыва, г^мус зусім не накопліваецца, што прыводзіць к ства- 
рэнню серазёмау (светлых глеб) вельмі багатых мінеральнымі солямі. 
Гэта асабліва характэрна для малавільготных глеб.

Пры АУІК200 мВ пераважаюць узнауленчыя працэсы, што абумоу- 
лівае стварэнне арганічных рэчываў, якое ў канчатковай меры пры- 
водзіць к торфаназапашваннго, агліенню I фарміраванню генетычнага 
гарызонту, утрымліваючага таксічныя закісныя злучэнні Fe , S I М£ .

Неспрыяльным з ’яуляецца I хуткая змена акісляльных I узнаўлен- 
чых працэсау, наглядаемьа на глебах з працяглым пераувільгатненнем 
I пераасушэннем (падзолістыя, саланцовыя I саланчаковыя глебы).

Аптымальнае спалучэнне акісляльных I узнауленчых працэсау 
адзначаюцца на глебах з спрыяльным водным I паветраным рэжымамі, 
для якіх АУП = 350*500 мВ.
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Адсюль, дынаміка АУП функшянальна звязана з саставам глеба- 
вага паветра I таму цалкам вызначае накіраванасць глебастварэння. 
Гэта дазваляе аптымальна запраектаваць комплекс мералрыемствау па 
паляпшэнню глебы.
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Т.7.  ЦЕІШЫНЁВЫЯ (ЦЕППАШй) ЭТІАОЦВАСШ I 
ЦЕПЛЫНЁВЫ (ЦЕШАВЫ) РЭХШ ГЛЕБЫ

у/
7 Д . Уплыу тэмпературы на глебастварэнне I 

умовьі жыцця раслін
✓

Лры вывучэнні глебастваральных працэсау мы адзначалі, штоv ✓практычна усе працэсы у глебе залежаць ад тэмпературы. Асабліва 
значна уплывае тэмпература на наступныя працэсы: - растваральнасць 
соляу; -  Інтэнсіунасць хімічных рэакцый; - Інтэнсіунасць працэсау 
вьшетрывання; -  рухомасць глебавай вільгаці I глебавага паветра;
-  выпарэнне глебавай вільгаці; -  грувазстскасць (вязкасць) вады;
-  жыццёдзейнасць мікраарганізмау; -  Інтэнсіўнасць працэсау фота- 
сінтэзу, транспірацыі, амоніфікацці, нітрафікацыі I распаду арга- 
нічнага рэчыва; -  працэс назапашвання расліннай масы.

Так як уплыу тэмпературы на гэтыя працэсы мы разглядалі у той 
альбо Інш&й тэме, то зараз ахарактарызуем толькі сувязь цеплыні з 
назапашваннем расліннай масы.

У целым расліны вельмі адчувальны як к высокім, так I нізкім  
тэмпературам I патрабугоць фарміравання аптымальных тэмператур у 
залежнасці ад фазы свайго развіцця. Напрыклад, прарастанне насення 
можа наглядацца тблькі пры тэмпературы глебы у межах ад 0°С (для 
зернявых) да ІО°С (для кукурузы). А ужо фаза развіцця I калашэння 
патрабуе тэмпературу у межах ад +І8°С да +23°С.

Так, напрыклад, для бульбы аптымальная тэмпература росту 
u  = +І8°С. КалІ тэмпература знізіцца да +І5°С, то урадаайнасць 
зменшьшца на 25%, а калі павялічыцца да +26°С, то ураджайнасць 
можа эменшыцца болып чым у два разы.

Усё гэта можа быць растлумачана уплывам тэмпературы на фізіка- 
механічныя 1 біялагічныя уласцівасці глебы, праз змяненне глебавых 
працэсау. Паглядзім якая сувязь паміж тэмпературай I жыццём глебы:

- аптымальная тэмпература для жыццёдзейнасці большай часткі 
мікраарганізмаў -  (+25*30°С);

- вязкасць вады у межах тэмператур ( t  = 4*30°С) змяняецца 
болып чым у два разы;

- выпарэнне вільгаці I растваральнасць, у межах змянення гэтых 
тэмператур, суадносна змяняюцца у 3*5 разоу I 4*6 разоу;

- пры значнай тэмпературы глебы рухомасць глебавай вільгаці 
I паветра можа павялічвацца у 2*5 разоў.

Праводзячы аналіз гэтых звестак, можна зрабіць вывад, што
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цеплынёвы рэжым - гэта адно з асноуных схладагошх як працэсу глеба- 
стварэння, так I працэсу жыццёзабяспячэння раслін I мікраарганізмау.

Адсюль: мэтай меліярацыі у адносінах да цеплынёвага рэжыму 
з ’яуляецца устаноуленне I забяспячэнне аптымальнай тэмпературы гле- 
бы, адпаведна з патрабаваннямі раслін I глебы.

7.2 . Цеплынёвы (цеплавы) баланс глебы

А зараз пярэйдзем к разгляду цеплынёвага балансу глебы I асноу- 
ных крыніц цеплыні. Вы з ранняга дзяцінства ведаеце, што цеплыню на 
нашу планету прыносіць сонечная радыяцыя. Цры гэтым, паступленне 
цеплыні у глебу залежыць ад: -  геаграфічнага становішча; -  часу года 
I сутак; -  рэльефу мясцовасці.

Схема уздзеяння сонечнай радыяцыі на глебу наступная (глядзіце 
малюнак):

Глеба успрымае як кароткахвалевую, так I даугахвалевуго радыя- 
цьпо. Цры гэтым, даўгахвалевая радыяцыя паступае у глебу ужо як 
даугахвалевае выпраменьванне атмасферы (Пд). Радыяпыя награвае гле- 
бу I глеба, як кажнае нагрэтае цела, адбівае I выпраменьвае цеплы- 
ню, пры гэтым адбіцце характэрна для кароткахвалевай, а выпрамень- 
ванне - для даугахвалевай радыяцыі. Выпраменьваючая радыяшя фармі- 
руе сустрэчнае даугахвалевае выпраменьванне (^д).
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Усе гэтыя працэсы вызначаюць радыяпыйны баланс (R), т .е . пры- 
ток цеплыні у глебу, які можна запісаць наступным чынам -

R. = J  (I ~ d c ) ,

дзе 3 - кароткахвалевая сонечная радыяідая I 3 = 2 кал/см^/хвіліну; 
JLc - альбеда I <Lc = ^АГ адбітая частка кароткахвалевай радыя- 
цыі І ^ с  = 0 ,0 8 -0 ,3 ;ў (І  -Дс) -  паток цеплыні, які паступае к гле- 
бе ад кароткахвалевай радыяцыі; - выпраменьванне глебай цешшні
у даугахвалевай частцы спектру;Ўд- сустрэчнае даугахвалевае вы- 
праменьванне атмасферы, залежачае ад яе вільготнасці I воблачнасці.

Велічынго радыяцыйнага балансу вызначаюць з дапамогай баланса- 
мерау. Іх дынаміку характарызуе наступны графік (глядзіце малюнак):

- выдзяленне цеплыні пры замярзанні вады I кандэнсаідЯ пароу;
- выд&яленне цеплыні пры экзатэрмічных рэакшях;
- выдзяленне цеплыні пры сорбідоі вільгаці цвёрдай фазай глебы. 
Агульная колькасць цеплыні з гэтых крыніц не больш Зі5 % ад

сонечнай радыяцыі, але у некаторыя перыяды жыцця раслін I глебы 
гэтая цешіыня мае асабліва вялікае значэнне.

Цеплыня у глебе расходваецца наступным чынам:
- на эндатэрмічныя, хімічныя I біяхімічныя працэсы;
- на канвекідлйны цеплыняабмен з атмасферай;
- на фізічнае I біялагічнае вьшарэнне з глебы I адтайванне 

мёрзлай глебы.
Адсголь цеплынёвы баланс можна прадставіць у наступным выглядзе

д с  =R -с£- ес * в ± р,
дзе&С - змяненне цеіілыняутрымання разглядаемага аб’ёму глебы;6 -
радыянцйны баданс;<£ Ес - расход цеплыні на сумарнае вьшарэнне;
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ct - цеплыня парастварэння; Ес - сумарнае выпарэнне; В -  цеплыня- 
абмен глебы з ніжэйзалягаючымі генетычнымі гарызонтамі; Р -  канвек- 
пыйны абмен глебы з прыземнымі слаямі атмасферы.

Гэта матэматычная залежнасць дазваляе колькасна вызнашць га- 
лоўныя прыходныя I расходныя складаючыя цеплынёвага балансу.

Так як з кропкі погляду мелідрацыі галоунай характарыстыкай 
з ’яўляецца велічыня сумарнага выпарэння (¾ ) з поля, дзе вырошчва- 
ецца тая альбо Іншая культура I -

EU = — (R. ± В ± Р -Д С)
L

7.3 . Цеплынёвыя (цеплавыя) уласцівасці глебы

Але трэба памятаць, што тэмпература глебы залежыць не толькі 
ад колькасці цеплыні, якое прыходзіць альбо расходваецца, але I 
ад цеплынёвых уласцівасцяў глебы.

Асноўныя уласцівасці -  гэта цеплыняёмістасць, цеплыняправод- 
насід> I тэмператураправоднасць.

Цеплыняёыістасць (С) -  гэта колькасць цеплыні, неабходная 
для змянення тэмпературы I грама глебы альбо I см3 на І°С. Нна 
можа быць аб’ёмнай I удзельнай.

Залежыць гэта характарыстыка ад саставу глебы, вільготнасці 
1 колькасці арганічнага рэчыва I змяняецца ў межах - 0,15*4 
кал/г-град.

Для параўнання: велічыня С для паветра -  0,0003, вады -  1,0, 
гумусу - 0,3, пяскоу -  0,17 кал/г-град.

Цеплынядраводнаспь глебы - гэта здольнасць глебы фарміраваць 
вызначыны паток цеплыні у I сякунду праз I см  ̂ паверхні пры роз- 
насці тэмператур І°С на даўжыні I см. Колькаска яе звьгеайна харак- 
тарызуюць каэфіцыентам цеплыняправоднасці (А), які мае памернасць - 
кал/смвс-град.

Для глебау ён звычайна знаходзіцца у межах -  2,7 ^10^4-8,2-10- ^ 
кал/см-с-град.

Велічыня X залежыць ад структуры глебы, ступені увільгатнен- 
ня, тэмпзратуры I саставу глебы. Найбольш цеплыняправодшя - гэта 
пясчаныя глебы, якія хутчэй награваюцца, але I хутчэй ахалоджваюц- 
ца.

Для практычных мэт найболып шырэй выкарыстоуваюць каэфіцыент 
тэмператураправоднасці 6. = які мае памернасць - см^/с.

КаэФІшент тэмператураправоднасці - гэта характарыстыка змя-
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нення тэмпературы глебы на заданай глыбіні.
Дынаміку цеплынёвых уласцівасцяу глебы можна бачыць на нас-

А зараз пярэйдзем к разгляду цеплынёвага рэжыму глебы.
Цеплшёвы рэжым - гэта сукупнасць з ’яу паступлення, руху I 

расходвання цеплыні у глебе. Фарміруецца цеплынёвы рэжым цеплынё- 
вым балансам I цеплынёвымі уласцівасцямі • А цеплынёвы рэжым выз- 
начае тэмпературны рэжым. А што ж гэта такое?

Тэмпературны рэжым - гзта данаміка зшшення тэмпературы гле- 
бы па глыбіні I па часу.

Разлік тэмпературнага рэжыму можна праводзіць выкарыстоу- 
ваючы закон пераносу цеплыні у глебе I урауненне цеплынёвага 
балансу -

Г Э б  о

j&C = ±В±Р .
дзе -  велічыня цеплынёвага патоку;Х^- каэфіцыент цеплыня 
праводнасці глебы у залежнасці ад вільготнасці; 0  -  тэмпература 
глебы; каэфіцыент канвекцыйнага пераносу цеплынІ;Ы^- аб’ём 
вільгаці у зоне дзеяння цеплынёвага патоку.

Але для практычных мэтау звычайна выкарыстоуваюць агульнае
урауненне -

э е
d*t

(с . дге
VA w

о д гй>\
Rw fix2 J

Сw
дэе 0 ,  -  аб ’ёмная цеплыняёмістасць глебы, залежачая ад вільгот- 
насці глебы.
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Выснову гэтага ураунення складагоць найбольш характэрныя меха- 
нізмы перадачы цеплыні - канвекцыйны (праз рухаючуюся вільгавь) I 
кандукцыйны (праз нагрэтую глебу).

Так як тэмпературны рэжым у глебе залежыць ад радыяшйнага 
патоку, то для яго характэрны сутачныя I  сезонныя хістанні. Пры 
гэтым, сутачныя хістанні наглядаюцца у зоне да I м, а сезонныя - 
да 20 м I болей. На сезонныя хістанні значны уплыу аказвае глыбіня 
залягання УГВ I стан паверхні глебы, а на сутачныя -  рэжым віль- 
готнасці.

Для БеларусІ характэрна наступная дынаміка тэмператур (гля- 
дзіце графікі):

І\С
28
21

ІЧ

7

0 -I

-4

-8 -

ІООс
M Q

(x 'SO cm

т~
6

ГАДЗЖЫ Т
іг is ів гі 24

Найбольш халодныя глебы - гэта тарфяна-балотныя глебы, што 
абумоуліваецца Іх высокай вільготнасш I цеплыняёмістасідо. Ііасля 
Іх асушэння яны робяцца больш цёплымі, але амплітуда сутачнага 
хістання значна павялічваецца.

У дзень Іх паверхня награваеіша больш мацней, а у начы яны 
хутчэй ахалоддваюцца. Таму I у восень яны хутчэй замярзаюць, у 
вясновы час, а нават I у пачатку лета, тут могуць назірацца моц- 
ныя I працяглыя замаразкі.

Замярзанне глебы звычайна пачынаецца пры тэмпературы (-0,5°С), 
так як у глебе маюцца раствораныя рэчывы, здольныя пэйяншаць тэм- 
пературу замярзання.

Найбольшая глыбіня прамярзання глебы залежыць ад яе вільгот- 
насці I саставу, але для умоу БеларусІ 'яна не перавышае 120 см.
У табліцы прыведзены сярэднія глыбіні прамярзання глеб.
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Хуткасць адтайвання таксама залежыць ад уласыівасцяў глебы 
I лрапардоянальна глыбіні прамярзання.

7 .5 . Агульныя звесткі аб цеплынёвых (цеплавых) меліярацыях

Ну а зараз, болып дэталёва, паглядзім на асаблівасці цеплы- 
нёвых меліярацый.

Іх задача - змяненне тэмпературнага рэжыму з мэтай набліжэн- 
ня яго к аптымальнаму рэжыму для раэвіцця с/г культур.

Цеплынёвыя меліярацыі могуід> рэалізоувацца двумя шляхамі:
-  А. Змяненнем структуры цеплынёвага балансу за кошт узмац- 

нення альбо паслаблення прытоку цеплыні, альбо яго расходвання;
- Б. Змяненнем цеплыняфізічных уласцівасцяу глебы.
У якасці тэхнічных прыёмау найбольш распаусюджаны, як най- 

больш эфектыуныя, наступныя:
- I . Арашэнне (звычайнае -  для зніжэння тэмпературы глебы

I уцяпляльнае - для недапушчэння прамярзання глебы альбо з мэтай 
яе нагрэву);

-  2. Асушэнне (дрэніруючае I аэраіфійнае для павялічэння 
тэмпературы глебы I яе прагрэву);

- 3. Узрыхленне (для зніжэння тэмпературьі у дзённы час I 
павялічэння тэмпературы глебы у начны час);

- 4. Ушчыльненне (для дасягнення эфекту, адваротнага узрых- 
ленню);

- 5. Грзбняванне I зяблівае ворыва (для павялічэння прагра- 
ваемаспі глебы);
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- 6. Снегазатрыманне (для змяншэння глыбіні прамярзання, a 
таксама недапушчэння вымярзання зімугочых (азімых) культур;

- 7. Фарміраванне кулісных пасевау I лесаполасау (для тых 
жа мэт, што I снегазатрыманне, але з больш працяглым эфектам);

-  8 . Мульчыраванне паверхні (для змянення выпраменьваючай 
здольнасці глебы, што даэваляе больш поуна выкарыстоуваць сонеч- 
ную радыяцыю. Дры гэтым тэмпературу глебы мсжка як пашіншаць 
(саломка, пілаванне, торф), так I павялічваць (чорная папера, 
поліэтыленавая плёнка); ч/

- 9. ТЬрмІчны абагрэу (для стварэння аптымальнага тэмпера- 
турнаге рэжыму). Гэта здзяйсняюць з дапамогай цёплай вады ад 
ТЭЦ, пароу, электрычнасці I г .д .

Але ^актычна мульчыраванне I тэрмічны абагрэу знайшло сваё 
выкарыоаюуванне толькі у цяпліцах I парніковых гаспадарках. На 
сельскагаспадарчых палях звычайна выкарыстоуваюць тэхнічныя ме- 
ліярацыі I агратэхнічныя мерапрыемствы (глядзійе малгонкі):

арашэнне асушэнне узрыхленне

<

ушчыльненне грэбневанне снегазатрыманне

мульчыраванне тэрмічны абагрэу кулісныя пасевы 
I лесаполасы
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Т.8. УРАДНІЗАСЦЬ ГЛЕБЫ I ЯЕ КЛАСІФШЦЬЙ

8.1 . ВІды урадлівасці глебы

КалІ мы разглядалі асаблівасці глебавага рэжыму, то адзнача- 
л і, што галоуная мэта меліяратара -  зрабіць Іх алтымальнымі. 
Навошта? Па-першае, каб забяспечыць аптымадьныя умовы глебаства- 
рэння, а па-другое, каб забяспечыць жыццедзейнасць мікраарганіз- 
мау I развіццё раслін.

Адсюль, павінен мець месца крытэрый, які аб’ядноувае усе 
уласцівасці глебы I сінтэзуе водна-паветраныя, цеплынёвыя, ф ізіч- 
ныя, хімічныя I біялагічныя уласцівасці. Ён маецца I называецца - 
урадлівасць глебы. I толькі урадлівасць адрознівае глебу ад 
Іншых асяроддзяу, якія практычна могуць ствараць асноуныя умовы 
для росту I развіцця раслін. Такія асяроддзі вы ведаеце - гэта 
горныя пароды, атмасфера I вада. На горшх пародах звьгчайна рас- 
туць мхі, у атмасферы - расліны без каранёвых сістэм (катай-поле) 
I у вадзе - водныя расліны (раска, рдзест I Інш.).

Але у гэтых асяроддзях умовы жыцця I развіцця раслін не зна- 
ходзяцца у патрэбнай паунаважкасці I аптымальным спалучэнні.

Таму, калі кажуць, што на касмічных караблях вырошчваюцца 
кветкі, трзба ведаць, што гэта адбываецца не на глебе, а у штуч- 
ным асяродцзі.

I сёння нельга сказаць знойдзе uj не наша грамадства дзе- 
небудзь яшчэ штосьці падобнае на планету Зямля. Адсюль I такое 
вобразнае выралбэнне - "Зямля-мацІ-кармІлІца".

Але разам з тым трэба ведаць, што урадлівасць - гэта не аб- 
салютная уласцівасць глебы, а яна знаходзіцца у цесных узаемаад- 
носінах з канкрэтнымі раслінамі I залежыць ад Іх патрабаванняу. 
Сама ж ураджайнасць с /г  культуры будзе вызнагацца не толькі урад- 
лівасцю глебы, але I агратэхнікай, I гатункам насення, I агульнай 
кудьтурай земляробства.

Трэба выдзяляць тры віды урадлІвасіД: - прыроднуго; -  эфек- 
тыуную (эканамічную); -  патэнізцяльную. •jПрыродная урадлівасць -  гэта сукупнасць усіх уласціваспду 
глебы у адносінах к патрабаванням раслін, якія вызначаюцца харак- 
тэрнымі I усеагульнымі біялагічнымі законамі.

Што ж гэта за законы? Гэта: -  эакон мінімума; -  закон опты- 
мума; - закон рауназначнасці; - закон дынамічнасці.

Закон мінімума альбо закон незаменнасці любога фактара жыцця
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раслін вызначае, што ураджайнасць любой расліны нашай планеты зале- 
жыць ад фактара, які знаходзіцца у мінімуме.

Закон оптымума абумоулівае той факт, што кожны з фактарау жыц- 
ця расліны мае свой оптымум I кожнае, нават нязначнае, змяншэнне 
альбо павяліуэнне велішні фактара у параунанні з аптымальным аба- 
вязкова прыводзіць к аслабленню развіцця расліны. ^

Закон рауназначнасці вызначае рауназначнасць усіх фактарау 
жыцця расліны I сведшць аб тым, што найлепшыя умовы для росту I 
развіцця расліны ствараюцца толькі пры знаходданні усіх фактарау 
у оптымуме.

Эакон дынамічнасці вызначае зменлівасць аптымальных велічынь 
усіх фактарау на працягу усяго жыцця расліны.

Акрамя гэтых законау прыродная урадлівасць вызначаецца I спры- 
яльнымі умовамі для жыцця мікраарганіэмау I працякання глебаства- 
ральных працэсау.

Адсюль, паляпшэнне глебавай урадлівасці дасягаецца толькі па- 
ляпшэннем усіх уласцівасцяу глебы: водна-паветраных, хімічных, цеп- 
лынёвых, фізіка-механічных I біялагічных. I калі мець на ўвазе, 
што прыродная урадлівасць моцна залежыць I ад прыродных умоў, то 
зразумела, што карэннага паляпшэння урадяівасці можна дасягнуць 
толькі пры комплекснай меліярацці.

Эфектыуная (эканамічная) урадліваснь -  гэта вынік уздзеяння 
чалавека на глебу, якая мае нейкую прыроднуго урадлівасць у строга 
вызначаных сашяльных I эканамічных умовах.

Яна залежыць ад колькасіД I якасці укладзенай у глебу праны 
I мае праяву толькі пры вырошчванні пэуных с /г  культур, даючых 
розную па колькасіД I якасці прадукідло.

Адсюль, галоунымі фактарамі, вызначаюадмі эфектыуную урадлі- 
васць, з ’яуляюіда:

- узровень навукова-тэхнічнага прагрэсу;
-  характар грамадска-эканамічных адносін.
Вось таму, па меры развіцця навукі у вобласці паляпшэння га->/ у

тункау раслін, прыёмау апрацоукі глебы I дагляду за раслінамі, па- 
вялічваецца I эканамічная урадлівасць.

Яе павялічэнне вызывае I тэхнічны прагрэс, які дазваляе павя- 
лічыць прадукшйнасць працы, зменшыць эатраты на вытворчаспь, зн і- 
зіць сабекошт I палепшыць эколага-біялагічную якасць.

Патэншяльная урадлівасць -  гэта урадлівасць глебы после пра- 
вядэення меліярацуй I выкарыстання найлепшых гатункау I прыёмау вы- 
рошчвання с /г  культур, вядомых земляробу у цяперашні час.
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Для меліяратарау віды урадлівасі# маюць I эканамічны сэнс, бо 
эфектыунасць меліярацый глебы ёсць нішто Іншае, як рознасць паміж 
патэкцыяльнай I эфектыунай урадлівасцю.

8 .2 . Меліярацьш I дынаміка урадлівасці
j

He менш знаадай уласцівасцю глебы з ’яуляецца I дынаміка урад- 
лівасці, пад якой разумеюць магчымасць яе змянення у залежнасці ад 
накіраванасці I ІнтэнсІунасцІ сукупнага уздзеяння усіх знешніх I 
унутраных фактарау.

Вылучым асноуныя фактары зніжэння урадліваспі:
- забалочванне (абумоулівае пагаршэнне водна-паветранага рэ- 

жыму);
-  засаленне (абумоулівае адмоунае змяненне ГПК I стварае ася- 

роддзе, у якім не можа жыць рас\іна);
-  недастатковае унясенне угнаенняу (пагаршае харчавальны 

рэжым);
-  дрэнная агратэхніка (павялічвае засмечанасць палёу, Інтэн- 

сіфікуе эрозію глебы, пагаршае амаль усе фізіка-механічныя уласці- 
васці). J у/

А зараз азначым асноуныя фактары, якія абумоуліваюць павялі- 
чэнне урадлівасі^:

-  дасягненне оптымума усіх фактарау росту I развіцця раслін 
за кошт коілплекснай меліяраіфіі;

-  выкарыстанне самай сучаснай агратэхнікі I павялічэнне агуль-
най культуры земляробства. ^

He менш важным з ’яуляецца I тое, што глеба, як асноуны сродак 
сельскагаспадарчай вытворчасці адрозніваецца ад Іншых сродкау 
сваёй нязношанасцю I магчымасцю пастаяннага I неабмежаванага па- 
ляпшэння сваёй урадлівасці.

Але трэба памятаць, што фарміруючы працэс павялічэння урадлі- 
васці глебы, мы можам значна змяніць навакольнае асяроддзе, т .е . 
забрудзіць I пагоршыць яго, штс можа прьівесці к узнікнекню такіх 
негатыуных агульнапланятарньк экалагічных працэсау, як кіслотныя 
дажджы, змяненне газавага саставу атмасферы, змяненне клімату I 
асабліва мікраклімату мясцовасці. ^

У апошнія гадьі, асабліва у навуковым коле, зноу узнімаецца 
пытанне аб дзеянні закону убываючай урадлівасці. які абумоулівае 
адваротную залежнасць паміж усялякім дадатковым укладваннем праідл
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jy глебу I атрымоуваемай урадаайнасідо.
ФІласофскІяпогляды на гэты закон сапрау.ды дазваляюць яго ас- 

прэчваць, калі за аснову узяць прагрэс навукі, развіцце тэхнікі I 
змяненні самаго грамадства I асабліва тэхналогій вытворчасці. Але, 
калі ведаць, што кояены год з паверхні нашай ЗямлІ-кармІлІцы змыва- 
ецца у моры-акіяны звыш 25 млрд. тон урадлівай глебы, а гэта азна- 
чае, што 25 млн. чалавек страцілі магчымасць харчавацца, I пры тым 
кожны год насельніцтва павялічваецца значна больш, чым на 25 млн. 
чалавек, тоаспрэчваць гэты закон, нават з філасофскай кропкі 
погляду, вельмі складана.

8 .3 . Асновы глебава-геаграфічнага раяніравання

На першых лабараторных занятках вы ужо азнаёміліся з класіфі- 
каі^шй глеб I некаторымі асаблівасцямі глебава-геаграфічнага раяні- 
равання. I таму галоунай задачай амаль ўсіх наступных лекідіій будзе

V
азнаямленне з уласцівасцямі I асаблівасцямі стварэння асноуных ты- 
пау глеб, якія маюць найбольшую распаўсюдаанасць на нашай планеце. 
Чаму такая вялікая геаграфія? Ну, па-першае, няма у свеце такіх 
глеб, якіх бы не было на тэрыторыі стран СВД; па-другое, кожны з 
вас хутка зможа мець пашпарт, які дазволіць ехаць у любую краіну, 
а пра некаторых абставінах -  там жыць I працаваць.

Ну I адразу адзначым, што тэрытарыяльнае распаўсюдаванне глеб 
дысціпна падпарадкована вызначаным геаграфічным законазалежнаспям. 
Вось таму, глебава-геаграфічнае раяніраванне засноувываеіша на 
вучэнні аб занальным распаусюджванні глеб па паверхні ЗямлІ.

Гэта вучэнне стварыў В .В .Дакучаеу, які у аснову узяу залежнасць 
спалучэння фактарау I умоу глебастварэння ад геаграфічнага распала- 
жэння мясцовасці. j

Але так як на паверхні ЗямлІ змена кліматычных умоу I раслін- 
насці адбываецца у шыротным напрамку, to I для глеб характэрна га~ 
рызантальная занальнасць.

Пад гарызантальнай занальнасш мы будзем разумець законазалеж- 
нае шыротнае змяненне глебавага покрыва.

Улічваючы, што кліматычныя умовы змяняюцца I па вьппыні, а таму 
змяняецца I расліннасць, то патрэбна мець на ўвазе I вертыкальную 
занальнасць глебау.

У глебазнаустве найбольш шырока выкарыстоуваюць для глебава- 
геаграфічнага раяніравання наступныя таксанамічныя адзінкі: -  гле- 
бава-біялагічныя паясы; - глебава-біякліматычныя вобласйі; - глеба-
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выя зоны, правінцыі, вокругі I раэны.
Усяго на планеце выдзяляюць пяць глебава-біякліматычных пая- 

соу: -  палярны (халодны); - барэяльны (памяркоуна халодны); -  суб- 
барэяльны (памяркоуны); - субтрапічны (памяркоуна цёплы); -  тра- 
пічны (цёплы). Краіны у межах СНД не размяшчаюцца толькі у трапіч- 
ным поясе.

У кожным поясе выдзяляюцца глебава-біякліматычныя вобласці, 
якія характарызуюцца рознай ступенню кантынентальнасці клімату I 
увільгатнення.

Вызначаюць наступныя глебава-біякліматычныя вобласці: - віль- 
готныя (экстрагумідныя I гумідныя); -  пераходныя (субгумідныя I 
субарыдныя); -  сухія (арыдныя I экстраарыдныя). ^

Асноунай жа адзінкай глебава-геаграфічнага раяніравання рау- 
нінных тэрыторый э ’яуляецш глебавая зона, пад якой мы разумеем 
тэрыторыю, дзе пераважаюць вызначаныя тыпы глеб з уласцівьмтьта- 
вым вядзеннем сельскай гаспадаркі, вызначанай сістэмай земляроб- 
ства, адаатыпавасцю мерапрыемствау па павялічэнню урадлівасці 
глебы, Іх меліярацый I мерапрыемствау па ахове Іх урадлівасці I 
структуры*

Сувязь паміж шыротным месцазнаходжаннем глебы I яе тыпам па- 
казана у наступнай табліцы:

Паралель: Назва глебавай зоны :'Ікпы найбольш распаусюд- 
:жаных глеб

7 70° Арктычная I субарктычная (I) Тундравыя
70°+59° Тайгова-лясовыя (П) Падзолістыя, дзярновыя, 

балотныя, тайгова-лясовыя
59°т57° Шырокалісцявых лясоу (Ш) Бурыя лясовыя
57° 4-53° Лесастэпавая (ІУ) Шэрыя лясовыя
53° 5-48° Стэпавая (У) Чарназёмы
48°т38° Сухая стэпавая (УІ) Каштанавыя
48° 4-40° Пустынна-стэпавая (УП) Бурыя глебы I шэразёмы
48°-5-42° Пустынная (УШ) Шэра-бурыя глебы I такыры
42°-s-38° ВІльготна-субтропІкавая (IX) Жоутазёмы I красназёмы

Заувага: Зона векавой мерзлаты закончваецца на 67° паралелі.
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Для больш поунага прадстаўлення паглядзім на гэтыя зоны па

8 .4 . Класіфікаідля глебы
j

А зараз пярэйдзем к практычнай класіфікацыі глебау.
Пад класіфікашяй мы будзем разумець аб’яднанне глебау у 

адпаведныя групы з аднолькавымі прыкметамі, зыходзячы з рашаемых 
задач.

Трэба адрозніваць тры тыпы класіфікацый:
-  прыродна-гі с тарычная (генетьгчная);
-  прыкладная (агранамічная, меліяраіфійная, будаунічая, бія- 

лагічная I г .д .) ;
-  экаінамічная (па урадлівасці).
Найбольшае распаусгоджванне з-за свайго навукова-вытворчага 

значэння мае прыродна-гістарычная класіфікацыя, аснову якой скла- 
даюць: -  сукупнасць фактарау I умоу глебастварэння; - сукупнасць 
усіх уласцівасплу глебы I мапдрковых парод.
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Зараз разглядзім сутнасць асноуных таксанамічных адзінак.
А. Тыл глебы - гэта глебы, якія стварылісь у аднолькавых 

умовах I для якіх характэрна падабенства у пабудове I уласцівас- 
нях (напрыклад: чарназёмападобныя; падзолістыя; саландо; саланча- 
к і ) ;

Б. Падтып глебы - гэта група глеб у межах адзінага тыпу, ад- 
розніваюшхся між сабой толькі праявай асноунага I спадарожных 
працэсау глебастварэння (напрыклад: дзярновая; звычайная);

В. Род глебы - гэта група глеб у межах адзінага падтыпу, з ’яд- 
наных па асаблівасцям глебастварэння, звязаных з уласцівасшмі ма- 
цярковых парод I гідрагеалагічнымі умовамі (напрыклад: саланцава- 
тыя; карбанатныя; асаладзетыя; аглееныя);

Г .^ВІд глебы -  гэта з ’яднанне груп глеб па ступені праяулен- 
ня асноунага глебастваральнага працэсу з улікам ступені падзоліс- 
тасці, глыбіні ападзолення, магутнасці гумусавага гарызонту, сту- 
пені вышчалачанасці, xajpaKTapy размеркавання арганічных I  харча- 
вальных рэчывау I соляу (напрыклад: моцна; глыбока; мала);

Д. Разнавыглядкасш> глеб -  гэта характарыстыка глеб па меха- 
нічнаму складу (напрыклад: гліністыя; супясчаныя; пясчаныя);

Е. Разрад глеб -  гэта гругіа глеб у межах разнавыгляднасці, 
але стварыушаяся на мацярковых пародах рознага паходкання I розна- 
га петраграфічнага складу (напрыклад: на лесавідньіх суглінках; 
на алговіяльных супескау).

А зараз паглядзім, які выгляд павінна мець назва адной з на-
шай беларускай глебы (т .е . што павінны вы былі запісаць па вынікам 
лабараторнай працы):

----- ,___ А/------ - ^ Г>-^  ,,, • , Е,_________ _
- дзярнова-падзолістая моцна аглееная блабагумусіраваная

'пясчаная гле^а 'на асупясчаненых гравілістых ііясках"
Ну I апошняе, што трэба ведаць - гэта адрозненне тыпу глебы 

ад тыпу глебастварэння.
Тып глебастварэння - гэта комплекс працэсау, якія ствараюць 

глебу. Звычайна у розных прыродных умовах фарміругоцца розныя глеба- 
ствараюшя працэсы, але I у адных I тых жа умовах могуць праходзі.ць 
розныя глебастваральныя працэсы. Тансама могуць наглядацца адны I 
тыя працэсы, але праходзіць яны будуць з рознай Інтэнсіунасцю I 
накіраванасідо.

Зось таму тып глебастварэння не з ’я/ляецца таксанамічнай 
адзінкай.

Для агульных звестак прааналізуем карту глебава-геаграфічнага
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раяніравання БеларусІ (глядзіце малюнак):

днёвая;
А, Б, В - вокругі: A - заходні; Б - цэнтральны; В - усходні; 
I ,  2, 3 . . .  - раёны I падраёны (на малюнку паказаны не усе).
Вось Іх спіс па акругам I правікцыям:

Правіннця:: Вокруг : Раён : Падраён
I :: 2 : 3 : 4

I A
1 . БраслаўскІ
2. ШаркаучынскІ
3. ПолацкІ
4. ВІлейскІ

Браслауска-МІёрскІ
Пастауска-ГлыбокскІ

I Б
5. СененскІ
6. ВІцебскІ
7. Аршанска-БраіжІ
8. Шклоуска-ЧавускІ
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1 : 2 :  3 4
9. ГродненскІ

10, МастоускІ
11. НавагрудскІ

Гродненска-СлонІмскІ
Воранауска-ЛІдскІ

12. МІнскІ
13. Уздзенска-ЧэрвенскІ
14. Рагачоўска-КлІмаускІ
15. ГомельскІ

КІрауска-КармянскІ
КраснапольскІ

16. Брэсцка-ІванаўскІ
17. ГанцавІчскІ
18. ДавІд-ГарадокскІ

ШнскІ
ЛунІнецкІ
СтолІнскІ

19. КалІнкавІцкІ
20. Мозырска-БрагІнскІ

ЛельчыцкІ

Так як вялікае значэнне мае I механічны склад глебы, то раз- 
глядзім класіфікаідо) па мехскладу (глядзіце табліцу):

% глеб па мехскладу
Вобласць :ГлІны І:СуглІнкІ 

:суглІн-:на пяс- 
:кІ ма- :ках 
:гутныя :

СупесІ 
на пяс- 
ках

:СупесІ : 
■:на су- : 
:глІнках:

ПяскІ
:ПяскІ : 
:на су- : 
:глІнках:

Тарфы

Брэсцкая 8 I 21 10 27 I 32
ВІцебская 57 3 10 12 . 4 I 13
Гомельская II 6 12 12 34 8 17
Гродаенская 17 4 26 21 19 I 12
МІнская 21 17 23 14 5 I 19
Магілёуская 
Усяго па

43 5 13 20 с;О 5 10

БеларусІ 25 6 17 16 7 8 22
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Т.9. БАЛОТЫ I БАЛОТНЫЯ ГЛЕБЫ

9.1 . Агульныя звесткі аб балотах I балотных глебах

Кліматычныя, геаграфічныя I глебавыя уласцівасці нашай рэспуб- 
лік і абумоуліваюід» значную яе забалочанасць. Гэта характэрна I для 
Тншоых краін СВД. НІжэй прыведзена схема размяшчэння балот 1 ступень 
забалочвання зямель у БеларусІ (глядзіпе малгонак):

Заувага: А, Б, В, Г, Д - тарфяна-балотныя вобласці:
A - паўночная вобласнь вярховых тарфяных балот узгорказа- 

азерных краявідау;
Б - заходняя вобласпь нізінных тарфяных балот марэннага 

краявіду;
В - шнтральная вобласпь вялікіх вярховых I нізінных балот 

на малаухільных раунінах;
Г - усходняя вобласізь невялікіх вярховых I нізінных балот 

на лёсавідных пародах;
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Д - пауднёвая вобласць вялікіх нізінных тарфяных балот палес- 
кага краявіду.

I ,  П, Ш - ступені забалочанасці зямель: I -  30-60$; П - <  30¾;
Ш ->60%.

У ілэлым 12¾ тэрыторыі БеларусІ (больш 2,5 млн. га) займаюізь 
балоты, з якіх болып 80% -  нізінныя. 3 Іх болып 45¾ з ’яуляюцш 
мелказалягаючымТ. Агульны меліяравдйны фонд беларусі -  5,8 млн. га.

Вам, як меліяратарам, трэба яскрава адрознівань тры віды аб’ек- 
тау для меліярадоі: -  балоты; -  балотныя глебы; -  забалочаныя глебы.

Балоты -  гэта абасоблены участак паверхні зямлі з пастаянным 
лішкавым увІльгатненнем,тыпавой гідрафільнай расліннасш I слоем 
торфу магутнасіло больш 25 см. Балоты -  гэта геаграфічны тэрмін, эле- 
мент прыроднага краявіду, для якога характэрны спецыфічныя гідра- 
хімічныя I біялагічныя умовы глебастварэння.

Балотньш глебы - гэта пераувільготненыя I недастаткова аэрыра- 
ваныя глебы, для якіх характэрна наяунасць арганічнага рэчыва у 
выглядзе торфу альбо Ілавата-тарфяністай масы у верхнім слоі I пад- 
сцілаючыяся аглеяным слоем знізу.

Забалочаныя глебы -  гэта глебы працяглага пераувільгатнення з 
тарфяністым гарызонтам магутнасізр меней 25 см.

Трэба адзначыць, што балотны прашс глебастварэння вельмі скла- 
даная прыродная з ’ява, бо яна мае цеснуго сувязь з мікрабіялагічнымі, 
тэрмічнымі, кіслотнымі I акісляльна-узнауленчымі прашсамі I умовамі.

Пры значнай магутнасці торфу, калі ён адрываецца ад балотных 
аргана-мінеральных стварэнняу, фарміруепца такое глеба-геалагічнае 
стварэнне як тарфянік (тарфяны масіу).

НІжэй у табліш прыведзена групіроука глеб БеларусІ па характа- 
ру I ступені увільгатнення.
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Заувага: 0 -  памяркоунае увільгатненне; I -  аглеяныя знізу 
альбо на межы з кантактавай пародай; 2 -  часова 
пераувільготненыя; 3 -  глеяватыя; 4 -  глеявыя; 
5 -Т * 3 0  см; 6 -3 0 * Т < 5 0  см; 7- Т*50 см.

А зараз пярэйдзем к разгляду працэсау, абумоуліваючых ства- 
рэнне балот I балотных глеб.

9 .2 . Працэсы стварэння балот I  балотных глеб

Па-першае^ адразу адзначым, што працэс утварэння балот I ба- 
лотных глеб заужды біяхімічны.

Ён развіваецт у анаэробных умовах, дзе сінтэз арганічнага 
рэчыва больіп хуткі, чым яго разбурэнне, што I абумоулівае наза- 
пашванне торфу. Гэтыя умовы абумоулівакшь I узнікненне працэсу 
агляення.

Адсюль: галоунейшыя адзнакі фарміравання балот I балотных 
глеб - наяунасіть працэсау торфаназапашвання I агляення.

Тады у якаспі асноуных прычын фарміравання балотных глеб 
трэба разглядаііь:
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А. ГІдралагІчньш: - лішак атмасферных ападкау пры малых тэмпе- 
ратурах глебы I паветра; -  лішкавая прыпёчнаспь вады з бакоу; -  за- 
трымка вады у верхніх слаях глебы;

Б. БІёлага-гІдралагІчныя: -  значная вільгацеёмістасць арганіч- 
нага речыва; -  трансфармацля лясных угодцзяу; -  зарастанне мялегочых 
вадасховішч I вадаёмау. ^

Фарміраванне торфу у асноуным адбываецца пры анаэробных умовах 
па тыпу гніення раслінных рэшткау пры удзеле мікраарганізмау I вода- 
расляу. Недахоп кіслароду абумоулівае частковую мінералізадаю арга- 
нічнага рэчыва, што I вызначае стварэнне тарфянога гарызонту.

Асноуныя торфастваральнікі -  травы (асокі, камыш, пушыца, ра- 
гоз, папараіД), хвошч), хмызнякі I дрэвы (багун, ганабобель, падбел, 
журавінік, Іва, вальха, бяроза, сосны), мхі (белыя сфагнавыя I зя- 
лёныя РІпнавыя). j

У залежнасці ад кліматычных умоу Іншы раз працэс анаэрабіёзісу 
можа спыніцца, I тады фарміруецца гарызонт мойнаразлажыушагася 
торфу.

Значную ролю у торфастварэнні грагонь няспоравыя бактэрыі I 
грыбы. Пры гэтым яны удзельнічагойь не толькі у працэсе разбурэння 
арганічнага рэчыва, але I у прашсе яго сінтэу.

Устойлібьі анаэрабіёзіс абмяжоувае біялагічны кругазварот рэчы- 
вау, стварагочы тым самым недахоп у торфе свабоднага азоту I элемен- 
тау мінеральнага харчавання. Анаэробныя умовы таксама садзейнічагоіль 
узнауленню некаторых мінеральных злучзнняу (напрыклад, закіснага 
жалеза) I вымыву раствораных шчолачных I шчолачна-зямельных злучэн- 
няу. ^

ТакІ перавод вокісных злучэнняу у закісныя I фарміруе прафс 
агляення, т .е . прашс глебастварэння (глей у перакладзе з народнай 
назвы - гэта гліна альбо глінавыя стварэнні).

Асноуная умова агляення - недахоп у глебе кіслароду.
ЛІшак у глебе вады не з ’яуляецца непасрэднай умовай глеяства- 

рэння. Вось таму глеявыя альбо аглеянныя глебы сустракаюіша не 
толькі у забалочаных раёнах, але I на участках з ІншымІ працэсамі 
глебастварэння.

Адсюль: з агляеннем цеснуго сувязь мае фарміраванне балотнай 
глебы, але яно з*я$ляецца толькі прычынай, а не вынікам балотнага 
глебастварэння.

У БеларусІ разам з агляеннем фарміруюша I дзярніна-падзоліс- 
тыя глебы. 1 звычайна развіццю балотных глеб папярэднічае фарміра- 
ванне глеява-падзолістых, тарфяна-падзоліста-аглеянных I дзярніна-
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глеявых глеб (глядзіііе малюнак):

I - дзярніна-падзолістыя I дзярніна-забалочаныя на марэнных су- 
глінках (3,5%); 2 - дзярніна-падзолістыя на пясчана-сугліністых 
марэнах (5,9%); 3 - дзярніна-падзолістыя на водна-ледавіковых 
пясках (2,^£); 4 - дзярніна-падзолістыя I дзярніныя забалочаныя 
на лёсах (0,9%); 5 - дзярніна-падзолістыя I дзярніныя забалочаныя 
на пыляватых суглінках I пясках (3,4%); 6 - дзярніна-падзолістыя 
часова пераувільготненыя на лёсавідных суглінках (1,8%); 7 - дзяр- 
ніна-падзолістыя часова пераувільготненыя на сугліністай марэне 
(8,9%); 8 - дзярніна-забалочаныя на пыляватых суглінках (0,9%);
9 - дзярніна-падзоліста-глеявыя I  тарфяна-балотныя на марэнных 
суглТнках (2,1%); 10 - дзярніна-падзолістыя забалочаныя I тарфяна- 
балстныя на супесях Т пясках (35,1%); II  -  дзярніна-падзолістыя
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пераувільготненыя I тарфяна-балотныя на азёрна-ледавіковых суглін- 
ках (3,(¾ ); 12 - дэярніна-падзолістыя часова пераувільготненыя на 
пясках I супесях (1,9%); 13 - дзярніна-падзолістыя забалочаныя з 
Ілювіяльна-гумусавым гарызонтам I тарфяна-балотныя на пясках (3,6%) 
14 - дзярніна-забалочаныя I тарфяна-балотныя на марэнных супесях 
I пясках (0,5%); 15 -  дзярніна-падзолістыя агляёныя I тарфяна-ба- 
лотныя на водна-ледавіковьіх супесях I  пясках (15,7%); 16 -  дзярніна 
падзолістыя агляёныя I  тарфянабалотныя на азёрна-алювіяльных пяс- 
ках (3,9%); 17 - поймавыя забалочаныя I  Ілавата-глеявыя на пясчана- 
супясчаным алювІІ (3,5%); 18 -  поймавыя тарфяна-балотныя I  дзярніна 
забалочашя на пясчана-супясчаным алювІІ (0,9%); 19 - поймавыя 
тарфяна-балотныя I дзярніна-забалочаныя почвы (2,1%) .

Найбольш характэрная асаблівасць глеястварэння - змяненне мі- 
нералагічнага складу глебы за кошт узнаулення такіх элементау, якРе, Mn, S , Ь / .

Ступень агляення I забалочвання вызначаеіша на практыш па 
афарбоуцы генетычных гарызонтау I усяго профілю цалкам.

Агляенне I часовае пераувільгатнекне прыводзяізь к зніжэннго 
акісляльна-уэнауленчага патэнцьіяла САУЛ).

Пры гэтым, у залежнасні ад ІнтэнсІунаспІ мікрабіялагічных I 
фізіка-хімічных працэсау, могуць наглядашіа пагаршэнні шмат якіх 
уласцівасцяу глебы.

Асабліва значна змяняеша механічны I хімічны склад глебы, 
пагаршаюша фізічныя уласпівасці, павялічваеппа утрыманне калоі- 
дау, эніжаеіша вадапранікненне I порыстаснь, павял'Ічваеша кіслот- 
насць, дысперснасілз I рухомаспь арганічнага рэчыва.

У цэлым, трэба адрозніваоь асноуныя наступныя фазы балотнага 
глебастварэння:
Т- Забалочаныя глебы (^торф альбо адсутнічае (мінеральныя глебы)

альбо яго магутнаспь < 25 см^
П.
Ш.

Балотныя fглебы (з стварэннем тарфянога гарызонту)
3f ■ ----------- 7“------ \  ~~

Па. Ілавз-балотныя глебы
Пб. Перагнойныя глебы 
Ш. Тарфяна-балотныя глебы 

ІУ. Балота нізіннае 
ІУа.Балота пераходнае 
ІУб .Балота верхавое

Тарфяна балйтныя глебы 
Балота нізіннае 

ІУа.Балота перахо.днае 
ІУб.Балота верхавое
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9 .3 . Тыпы забалочвання глеб
j

Пярэйдзем к разгляду тыпау забалочвання глеб.
Ну, па-першае: балоты I балотныя глебы бываюць: - сухадольныя 

(забалочванне сушы); -  вадаёмныя (зарастанне вадаёмау); -  грунто- 
выя (у месцах выхаду грунтбвых водау); -  змешаныя (у любой сукуп- 
насці).

Па-другое: трэба выдзяляць наступныя тыпы воднага харчавання:
- атмасфернае; -  грунтовае (безнапарнае I грунтованапорнае); - на- 
мыунае (дэлговіяльнае I  алювіяльнае); -  змешанае.

Для дэлювіяльнага воднага харчавання характэрны прыток паверх- 
невай вады з навакольных схілау, а для алювіяльнага -  працяглае 
затапленне участкау паводкавымі водамі у поймах рэк. v

Пад забалочваннем разумеюць забалочванне глеб лясоу, лугоу, 
хмызнякоу, пашау I палёу.

Пачатковым прашсам забалочвання з ’яуляеша трансфармашя 
расліннага покрыву, т .е .  з ’яўленне гіпнавых мхоу, якія валодагойь 
вельмі вялікай вільгаішёмістасцо -  700*3000$ ад сухой масьі. Па 
уласцівасцях грунтовых вод ввдзяляюць два тыпы балотных глеб: -  з 
мяккай вадой; -  з жорсткай вадой. У БеларусІ найбольш распаўсюджа- 
ны балотныя глебы з мяккімі бязсолевымі водамі. А як вядома па- 
мяркоуная мінералізадоя глеб садзейнічае назапашванню эначнай 
колькасці азоту I зольных элементау, што значна павялічвае панэн- 
ідіяльнуго урадлівасць глебы. ^

Зарастанне I затарфоуванне вадаёмау праііякае марудна I зале- 
жыпь ад клімату, складу вады, харчавання I паходкання вадаёмау.
I гэты прайэс Ідзе ад 50 да 1000 год. Але гаспадарчая дзейнасйь 
чалавека сёння пахутчыла гэты працэс у некалькі фвзоу.

У залежнасці ад умоу могуіть фарміравацца як мінеральныя ба- 
лоты з Ілава-балотнымІ глебамі, так I травяныя, травяна-мохавыя 
I мохава-сфагнавыя балоты.

Але любы праілэс трансфармаші вадаёмау у балоты звычайна 
пачынаецца э акумуляші на дне Ілу, які складаеша з мінеральных 
I арганагённых астаткау расліннага I жывёльнага паходаання. КалІ 
арганагенных рэшткау больш чым мінеральных, то^эмест Ілу фарміру- 
ецпа сапрапель (гніючы Іл ) . Магутнасвь Ілу можа дасягайь да 3*5 м, 
а сапрапелі -  да 10 м.

Забалочванне вадаёмау можна ахарактарызаваць наступнымі схе- 
мамі (глядзіце малгонкі):
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Заувага: A -  адкрытая водная прастора; Б - берагавая водная 
расліннасіль; В -  асокавае нізіннае балота; Г - сфаг- 
навае пераходнае балота; Д - верхавое балота.

J sJ
Найболып значнае меспа у зарастанні вадаёмау займаюід» такія 

водныя расліны, як раска, рдзест, парэзнік, асокі, чарот I хвошч.
Для такіх балот характэрна стварэнне аыбуноу, т .е . месц дзе торф 
як бы узважаны у вадзе. На ПалессІ людзі вельмі палохаюша такіх 
"вокнау" I называюць Іх "чортавымГ' альбо "ведзьмІнымГ1.

Але трэба памятайь, што праілэс фарміравання балот пры зарас- 
танні вадаёмау таксама як I пры забалочванні сушы праходэіпь ста- 
дыі травянога, травяна-мохавага I мохава-сфагнавага балста.

9.4. Агульныя звесткі аб балстных масівах

Як мы ужо ведаем, у адпаведнасці з тыпамі забалочвання I вод- 
нага харчавання выдзяляюцш тры тыпы балотау: нізінныя, пераход- 
ныя I верхавыя. Сустракаюша яны на адных I тых жа элементах рэлье- 
фу I абсалютных адэнаках. Іншы раз гэтыя балсты называютхь I па-Ін- 
шаму: травяныя, травяна-мохавыя I мохавыя. Па магутнасві торфу Іх 
звычайна падраздзяляюпь на неглыбоказалягаючыя (да I м), сярэдне- 
залягаючыя (1*2 м) I глыбоказалягаючыя (^ З  м).

НІзІнныя балоты звычайна фарміруюцца у паніжэннях, вадападзе- 
лах, тэрасах I поймах, дзе развіваешда гідрафільная, але патраба- 
вальная к зольным элементам харчавання, расліннасць. Звычайна на 
гэтых балотах фарміруецца глеба з высокай патэнцьшльнай урадлівас- 
ш . Торф звычайна высоказольны (7̂ -15%4), моша разбурыушыйся (30*60%), 
з утрыманнем азоту да 40%, фосфару - 0,4% I нейкай колькаспі в івіе-
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ніту .
Для глеб таксама характэрна I моцнае заіленне, што абумоулівае 

малуго здольнасіхь к торфастварэнню. ХІмІчны склад тарфянога профілю 
таксама значна змяняецпа: у верхняй частш - шмат Ре, а у ніжняй - 
шмат S I Са.

- Пераходныя балоты -  гэта паследуючая стадыя развіцця нізінных 
балот пры пераходзе Іх у верхавыя. Гэты прашс звязан з пагарлэннем 
харчовага рэжыму, т .е .  калі прыток харчавальных рэчываў з грунтовых 
вод, у ^ыглядзе раствора I узвесяу, абмяжоуваецца. А гэта абумо^лі- 
вае змену злакавай расліннасці на каранявішчныя (пушыш, шайхйэрыя, 
гіпнум, сфагнум) I дрэвавай лісцявой расліннасці на сасняковую. 
Павялічзнне магутнасці тарфяной залежы прыводзіпь к фарміраванню 
балот з выпуклай паверхняй I кіслым асяроддзем. Таксама наглядаецца 
вынясенне зольных рэчывау з верхняй часткі тарфяніка I назапашванне 
на Іх месш Fe I At.

Вярховыя балоты з ’яуляюша завяршагочай стадыяй балотнага пра- 
взсу, для якой характзрна змяншэнне зольнасці I поўная трансфарма- 
цыя расліннага покрыва. Так як зольныя элементы з часам зусім па- 
чынагоць адсутнічаць, то расліна пачьінае фарміраваць мошую, глыбока- 
заходзячую каранёвуго сістэму. Найбольш распаўсюджанай расліннасоо 
з ’яуляюцца сфагнум I журавіннік.

Некаторае распаусюджанне маюнь I такія характэрныя тьпта балот, 
як поймавыя I прыморскія.

У БеларусІ поймавыя балоты найбольш распаусюджаны у ПалессІ. 
Яны сфарміравалісь пад уздзеяннем алювіяльнага працэсу. Іншы раз 
яны фарміругоіхь камышовьш зараснікі (плаўні) .

9 .5 . Пабудова тарфяной залежы I уласціваспі торфу

А зараз разглядзім пабудову тарфяных залежау I уласіііваспі 
торфу. Амаль заужды тарфяная залеж складаеілта з асобных гарызонтау, 
якія маюць розныя уласціваспі, што характарызуе зменнаспь умоу 
торфастварэння.

Магутнаспь залежы торфу залежыпь ад хуткасіті яго назапашвання, 
якое звычайна не болей 0,7 мм у год.

Пабудова тарфяной залежы прыведзена ніжэй на малгонку:
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0.8зона пераменных с 
аэробна-анаэроб-4 
ных умоу ^
зона анадробных л л г 

умоу
зона, не харак-
тэрная для за 
балочвання сушы

я а

шы V- I
2.4 I

(мохавы шчос)

А і (пераходны тарфяны гары- 
зонт^

Аск (актыуны слой торфу) 

Аэн.Сэнердойны слой торфу)

В<2 (Ілавыя альбо сапрапе- 
лявыя адкладанні;

В>* (пераходны гарызонт)

С (машрковая парода)

УласцІвасцІ торфу вельмі розныя 1 залежапь ад мясцовых I за- 
нальных умоу торфастварэння I яны нават значна хістаюпца для адна-
го I таго ж балота. Прааналізуем найбольш характэрныя уласцІвасіЯ 
(табліца прыведзена ніжэй) .

:Ступень
:разбу-
:рэння,
: %

:Золь- 
:насць, 
: %

pH
:Шчыль-: 
:насць,:
І г/см3

:ВІльга- 
: пяёміс- 
:тасвь,
: %

■: Утрйманне у %
Глебы :агуль-

гнага
:азоту

;Р£0с і̂ К̂ ОіСаО

Вярховыя 5*30 1,3*5,8 2*4 0,05 1000 1,5 0,15 0,05 0,26
Пераходныя 10*45 5*10 3*6 0,15 750 2,2 0,20 0,11 1,3
Нізінныя
НІзІнныя

15*60 7*17 5*7 0,20 750 3,4 0,25 0,15 4,7

стараво-
рыуныя

30*75 11*25 6*7 0,30 350 4,1 0,30 0,17 5,8

Поймава-
балотныя

30*60 10*30 5*7 0,25 350 3,0 0,45 0,20 6,4

3 Іншых уласцівасшў адзначым настугтныя:
- пеплыняправоднасііь тарфоу нязначная, што I абумоулівае знач- 

на меніпую глыбіню прамерзання (не болып 0,7 м), чым на мінеральных 
глебах I летнія замаразкі;

- слабая тэмператураправоднаспь, што абумоулівае той факт, 
што цеплыняёмістасць вільготнага торфу у 4*5 раз вьшіэй, чым сухога;

- утрыманне залы заканамерна змяншаеіша ад нізіннага торфу к 
верхавому, а утрыманне арганічнага рэчыва - наадварот узрастае;

- вільготнаспь торфу непастаянна па глыбіні I звычайна для 
нізінных балот яна не больш 90% аб’ёму, пераходнага -  92%, верха- 
вога - да 95%;
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-  у адрозненне ад мінеральных глеб у тарфах вельмі шмат унутры- 
клетачнай вады I таму вільготнаспь завядання для раслін можа дася- 
гапь 35¾ вільготнаспі, што патрэбна улічваоь пры меліяраш і I бы- 
рошчванні с /г  культур;

-  абязвожванне торфу садзейнічае павялічэнню яго шчыльнасці, 
змяншэннго порыстасйі, поунай вільгацяёмістасіті I вадапранікнення.
Пры гэтым значна павялічваеша капілярная кайма (з 0,5 да 1,0 м) .

9 .6 . Класіфікавдя I характарыстыка балотных глеб

А зараз разглядзім класіфікадао I асноуныя характарыстьжі 
тарфяных балотных глеб.

Ну, па-першае, трэба адрозніваць "торф" ад "тарфяной балотнай 
глебы’*. Торф -  гэта геалагічнае стварэнне, арганагеная горная па- 
рода, на якой ствараецца тарфяная балотная глеба. Класіфікашя 
тарфяных балотных глеб прыведзена ніжэй у табліш .

Тып : Падтып Род
Тарфяна-балотныя Балотныя тарфяна-глеявыя Звычайныя
верхавыя глебы Балотныя верхавыя тарфяныя Пераходныя сфагнавыя 

Гумуса-жалезістыя

Тарфяна-балотныя НІзІнныя збяднелыя тарфяна- Звычайныя
нізінныя глебы глеявыя

НІзІнныя збяднелыя тарфяныя 
НІзІнныя тарфяна-глеявыя 
НІзІнныя тарфяныя тыпавыя

Памяркоуназольныя 
Карбанатныя 
Саланчаковыя 
СульфатнакIслыя

Звычайна профіль тарфяных балотных глеб складваеоца з наступ- 
кьтх гарызонтау: AQ - лясная падспілка (тарфяны шчос); Т - тарфяны 
слой з рознымі падгарызонтамі; (? -  глеявы гарызонт; С - мапярковая 
парода.

Тарфяныя балотныя верхавыя глебы маюпь pH = 2,5т-3,8, эоль- 
насвь - 2,5*6, о%, ступень насычэння аснаваннямі - 10*50%. Для Іх 
характэрна малае утрыманне А/ , Р, К, нізкая урадлівасць (як патэн- 
шяльная, так I прыродная).

Тарфяныя балотныя нізінныя глебы магонь pH = 5,0*6,5, золь- 
насць - 10¾, шмат агульнага азоту, але мала Р I К. У Іх малая
прыродная урадлівасвь, але вельмі вялікая патэншяльная.

Класіфікаваць гэтыя глебы можна I па наступным прыкметам:
А. Па магутнасггі торфу: - тарфяна-глеявыя (Т - 30*50 см);
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- тарфяныя на мелкіх тарфах (Т = 'ЬО̂ ІОО см); - тарфяныя на сярэдніх 
тарфах (Т = 1004-200 см); - тарфяныя на глыбокіх тарфах (Т>200 см);

Б. Па ступені разбурэння торфу у верхнім (0*50 см) гарызонпе:
- тарфяныя (<-25%); - перагнойна-тарфяныя (25*45%); - перагнойныя 
( 745%);

В. ІЗа відавому складу раслін-торфастваральнікау: -  верхавыя 
балотныя; -  нізінныя балотныя.

9 .7 . Меліярашя I с/г выкарыстанне балотных глеб

Ну вось эараз засталося разгледзійд самае галоунае -  меліяра- 
шю I выкарыстанне гэтых глеб. Тарфяныя балотныя глебы - асноуны 
аб’ект стварэннл сельскагаспадарчых угодцзяў. Асушаныя тарфянікі -  
крыніта арганічных угнаенняу I топліва.

У прыродных умовах гэтыя глебы маюць малуго урадлівасць з-за 
неспрыяльных воднага, паветранага, цеплынёвага I харчавальнага 
рэжымаў.

Вось таму меліярап&ш I акультурванне павінны бьшь накіраванк 
на карэннае паляпшэнне глебавага рэжыма з дапамогай гідрамеліяра- 
выйных, аграмеліярашйных I агратэхнічных мерапрыемствау.

Асновапалагальнікам с/г меліяраші з ’яуляеіша А.М.Касцякоу, 
які вызначыу асноуныя праблемы меліяранрі:

- стварэнне аптымальнага глебавага рэжыма;
- захаванне запасау арганічнага рэчыва;
- змяншэнне пагаршэння пеплынёвых уласіііваспяу;
- недапушчэнне уплыву асушэння на водны рэжым прылягагочых 

мінеральных глеб;
- недапушчэнне значнага змянення мікраклімату мясцовасіЯ I 

змяншэння запасау водных рэсурсау.
Адсюль можна зрабіць вывад, што асушэнне - гэта разнастай- 

насіть глебастваральнага пратасу, якім можна I патрэбна кіраваць.
Трэба таксама меізь на увазе, што галоуньш у акультурванні 

асушаных глеб з ’яуляевца павышэнне Іх біяхімічнай I біялагічнай
V/

актыунасці. А гэтага можна дасягнуііь глыбскім ворывам, фрэзераван- 
нем, стварэннем першасных папарау, унясеннем мінеральных I бактэ- 
рыяльных угнаенняу, а таксама меліярантау.

He меншую ролю граюць I севазвароты, I асабліва, агратэхніка 
I культура земляробства.
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ТЛО. ПОЙМЫ I ПСЙМАВШ ГЛЕБЫ

10.1. Агульныя звесткТ аб асноуных элементах поймы

Поймавыя (алювіяльнш) глебы маюць шырокае распаусюлданне як 
у краінах СНГ, так I БеларусІ. Іх плошча у СНГ звыш 2,5¾ (60 млн. 
г а ) , а у БеларусІ -8 ,7 ¾ . НІжэй у табліпы дана Іх занальная распау- 
сюджанасць:

Вобласіхь

Тыпы глеб
дзярніна-
кароанат-
ныя

-:дзярніна-:дзярніна- 
-:падзоліс- :падзоліс- 
:тыя :тыя заба- 

:лочаныя

:дзярнІна-
:забалоча-
:ныя

:тарфяна-
•гбалотныя

:пойма-
:выя

Брэспдая 0,4 22,6 26,3 14,3 23,9 12,6
ВІцебская о д 43,3 28,9 10,1 14,1 3,6
Гомельская 0,1 32,7 29,5 7,7 16,6 13,1
Гродненская 0,1 60,1 16,6 10,1 9,4 4,7
МІнская 0,3 48,3 21,5 7 ^ 14,5 7,7
Магілёуская 0,2 52,1 26,7- 6,3 5,7 9,0

У с я г о: 0,2 45,1 22,6 9,0 14,4 8,7
Зразумела, што поймавыя глебы фарміругоцца у поймах рэк. Што 

такое пойма? Пойма -  гэта частка рачной даліны, якая час ад часу 
затопліваеша паводкавымі водамі пры разлівах рэк.

Так як поймы фарміруютлда у выніку эразійна-акумуляшйнай дзей- 
насці водных патокау, то асноуны тып глебы -  алговіяльны.

Водны паток з прычыны упоперачнай шркуляші размывае вызнача- 
ныя часткі рэчышча з праявай глыбіннай I пабочнай зроаІІ. Адсюль, 
за кошт гарызантальнай міграші рэчышча, поймавыя адкладанні будуіль 
маць косаслаістую пабудову (глядзіче малгонак):

ІІабудова поймы паказвае, што рэчышча моша меандрыруе, т .е . 
змяняе накіраванне руху вады, -ато значна уплывае на такія гідрала-
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гічныя абставіны у пойме як:
- карэннае змяненне воднага I салявога рэжыму лоймавых глеб;
-  стварэнне спрыяльных умоу засалення I забалочвання;
- змяненне дынамікі УГВ.
Так як у пойме узаемадзейнічаюць два патокі - рэчышчавы I пойма- 

вы, то механітаы склад поймавых адкладанняу змяняеша заканамерна, 
але пры гэтым усе поймавыя адкладанні складаюша э двухяруснага алю- 
віяльнага комплексу асаджэнняу. Пры гэтым пясчаныя I галечныя адкла- 
данні складаюць ніжні ярус, а верхні звычайна фарміруецца суглініс- 
та-гліністымі адкладаннямі. Але гэта мае праяву толькі там, дзе на- 
глядаешда I межавы, I паводкавы такт алговіяльнага працэсу (глядзіце
малюнак):

*0|

*0,

3.0

40

Глеба

Поймавы
алювій

Алювій
рэчышча

Магутнасць такіх глебавых комплексау можа дасягаць ад 4 да 50 м. 
А зараэ разглядзім схему пабудовы поймы I рачной даліны (глядзі- 

це малгонкі):
Схема пабудовы рачной даліны

I ,  3, 4 - дзюны; 2 -  пясчаныя 
адкладанні; 5 - пойма; 6 - рэ- 
чышча; 7 - тальвег; 8 - ручай.

Е Я Э -злввЫ ;

гттооп _ поймавы 
УУу&лЧ элювій
I •• тэрасы; ГІ - рэчышча; Ш, I j - сегменты^

_  дэлювій I 
калювІЙ;
элговій
рэчышча
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Прыродная расліннасізь глеб вельмі разнастайная, пры гэтым яе 
склад залежыць як ад занальных умоу, так I воднага рэжыму, які 
фарміруецта на пойме. v

Водны рэжым у асноуным вызначаецна глыбінёй стаяння грунтовых 
вод, працягласіло I часам затаплення.

Па прапягласці затаплення выдзяляюць чатыры групы поймау:
I група - з кароткім затапленкем (“L* 7 сутак);
П група - з сярэднім затапленнем = 7*15 сутак);
Ш група - з працяглым затапленнем ( £  = 15*30 сутак);
IV група - з вельмі прапяглым затапленнем ft'?  30 сутак). 

Асноуны тып расліннасоі - лугавыя злакавыя травы. Іх прадук-
ііыйнасць да 40*50 п /га, пры умовах добрага уходу за ІмІ •

Трэба адзначьшь I разнастайнасць травастою па элементах поймы.
Напрыклад, у пэнтральнай паніжанай часткі звычайна раступь мала- 
каштоуныя травы (асокі, канарэечнік), на больш высокіх элементах 
травяны покрыу меней багаты, чым у цэнтральнай часткі, дзе растуізь 
травы, самыя каштоуныя у харчовых адносінах,

V поймах шырока прадстаулена дрэвавая I хмызняковая раслін-
наспь (сасна, бяроза, Івы, таполя, дуб, вольха) .

У БеларусІ пранягласць затаплення пойм можа быць ад I да 3 ме- 
сяцау на вялікіх рэках, 2*3 тыдні -  на сярэдніх I 5*8 дзён - на 
малых. V/Такая размежаванаспь у часе затаплення абумоулена рэгуляваннем 
рэк, пабудовай вадасховішчау I трансфармашяй лясных угоддзяу.

Разам з тым адзнашм, што для рэк БеларусТ характэрны як самыя 
розныя тыпы пойм - аднабаковыя, двухбаковыя I чаргуючыяся, так I 
самыя розныя тыпы глеб.

■j
10.2. Глебастварэнне у поймах

V  \/
Зараз разглядзім асабліваспі глебастварэння у поймах. Асноу-

ная асаблівасць глебастварэння - дзейнасць пераменага у часе водна-
га патоку. Пры любой паводш, за кошт яе, адбываецца вільгапезарад-
ка глебы, падсілкаванне элементамі харчавання, тэрмарэгуляцыя. A
гэта вельмі спрыяе развіцйю багатай поймавай расліннасрі. Пры гэтым
трэба мепь на увазе, што паводкавыя воды таксама абумоуліваюпь па-/
ляпшэнне нітрафікаші, узмашенне прайэсау забалочвання I прамыван- 
не глебы. Бось таму у поймах ствараюцца глебы лугавога I балотнага 
тыпау, якія моруйь узаемапераходзіпь адзін у другі.

Трэба адзначыпь вельмі вялікую складанасіть глебастваральных
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прашсау у поймах.
Гэта яскраЕа бачна з наступных малюнкау, дзе паказаны этапы 

фарміравання розных тыпау пойм I поймавых глеб (глядзіпе малюнкі):
I .  Аднафазная псйма П. Двухфазная пойма

5 - выкапневыя глебы.
I яшчэ трэба адзначьшь, ягго ў размываемай часткі псймы фармі- 

руюіша больш разнастайныя тыпы глеб, чым у намываемай часткі. I 
таму, калі на поймах звычайна глебы мала.цыя, то ужо на поймавых 
тэрасах яны бліжэй к занальным ападзоленым.

10.3. Класіфікашя I характарыстыка псймавых глеб

Зробім аналіз класіфікашйнай схемы I характарыстык алювіяль- 
ньіх глеб. Па-першае, адзначым, што любая класіфікапыя алюЕІяльных 
глеб аскладняешіа ўплывам на паходжанне I развіше глеб як заналь- 
ньіх, так I азанальных умоу.

Найбольш распаўсюджаны тры тыпы алювіяльных глеб - дзярнікыя, 
лугавыя I балотныя.
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Агульная класіфікацыя поймавых (алювіяльных) глео' прыведзена 
ніжэй у табліш:

Глебавая зона: Тып глебы : Падтып глебы
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------— ^ ---------------------

Тайгова-лясо- Алювіяльныя дзярновыя кіслыя Слойныя прымітыуньш
вая Алговіяльныя лугавыя кіслыя Слойныя

Алювіяльныя балотныя Прыватна алювіяльныя
дзярніныя
Ападзоленыя
Алювіялькыя Іла-глеявыя

Леса-стэпавая АлювТяльныя дзярновыя Слойньія прымітыуныя
I стэпавая насычаныя Слойныя

Алювіяльныя лугава-балотныя Прыватна алювіяльна-луга-
Балотныя Іла-перагнойна- балотныя
глеязыя Затарфованыя

Іла-глеявыя
Перагнойна-глеявыя

Пустынна-стэ- Алювіяльныя пустынна-лугавыя Слойныя пустынна-лугавыя 
павая I пус- Алювіяльныя лугава-балотныя Прыватна алювіяльныя
тынная Алговіяльныя луга-балот-

ныя-атарфованыя
Большасць поймавых глеб магойь наступныя гарызонты:
а) А^ - дзярніна, з значным утрыманнем каранявішч, але слабай 

комкавай структурай;
б) Aj - гумусавы, рознай магутнасці (20*80 см), зярністай 

структуры I рознага механічнага складу;
в) В - пераходны слойны гарызонт, звычайна безструктурны;
г) С-Д - слойны алювій рознага механічнага складу.
А зараз прааналізуем профілі асноуных тыпау глеб (глядзіпе 

малюнкі):
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Асноуныя характарыстыкі поймавых балотных глеб для уілоу' Бела- 
русі наступныя:

- гідрааморфныя глебы, модоа абагачаныя гумусам альбо торфам 
з магутным (да I м) гумусавым гарызонтам, слабакіслай альбо нейт- 
ральнай рэакшяй I зольнасоо да 6056;

- распаўсюдлсаная ў прырэчнай часткТ пойм асноуная расліннасйь 
асокі, хвошч, камьпп, аір ;

- па магутнасці торфу у гарызонце Aj выдзяляюпь: тарфяніста- 
глеявыя (Ат<-30 см), тарфяна-глеявыя (30*50 cm) I тарфяна-балотныя 
(А^50 см);

- агульная плошча Іх больш 200 тыс.. га, патэншяльная урадлі- 
васць - 70*90 балау;

- без меліяраші ураджайнаспь трау не больш 50 u/ra;
-  пры абязвожванні почвы хутка дэградуюш> з-за агульнай міне- 

рал ізаш і.
Агульная характарыстыка поймавых дзярніных глеб:
- фарміруюцна на высокіх элементах поймы пры кароткачасовым 

затапленні адзін раз у некалькі год;
- гумусавы гарызонт мае магутнасііь не болей 0,5 м з утрыман- 

нем гумусу да 3,2%. Плошча Іх - 35 тыс. га.
Агульная характарыстыка лугавых глеб:
- у залежнасці ад ступені увільгатнення дзеляшіа на: часова 

пераўвТльготненыя; глеяватыя I глеявыя;
- гумусавы гарызонт мае магутнасіль да 0,7 м з утрыманнем гу- 

мусу да 3*15%. УрадлІвасШ) ад 30 да 90 балау. Выкарыстоўвагоша у 
асноуньтм пад пашы (34?) I сенажайі (60%) .

Агульная плошча - 439 тыс. г а .

10.4. Меліярапыя I выкарыстанне поймавых глеб

3 точкі погляду с /г  выкарыстання поймавыя глебы з ’яуляюіша 
найбольш капггоунымі з усяго зямельнага фонду краіны.

Але трэба адзначыпь, што Іх меліярашя значна адрозніваеіша 
ад меліяраші лгобых Іншых тыпау глеб, бо тут фарміруюіша краявідна- 
меліярашйныя комплексы, якія патрабуюоь аптымізаші узаемадзеяння 
прыродна-тэрытарыяльных комплексаў І'ТэхнІчных сістэм.

Вось таму I разглядзім асноўныя тыпы меліяраныі (глядзіце 
табліву):
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Асноуныя тыпы меліярашй:: РазнавІднаспІ тыпау
Водная (тэхнічная) Асушальныя, паводка-рэгулюючыя, асушальна- 

увільгатняючыя, арашальныя, абвадняльныя
Зямельная (літатропная) Глебаахоўныя, глебаўзнауленчыя, культур- 

тэхнічныя, ландшафтна-рэкультыватіыйныя, 
г ле б арэ к ан с тру к шйныя

Рз.слінная (фітатропная^ Раслінна-канструкшйныя, ландшафтна-ахоу- 
ныя, біялагічныя

Кліматычныя Цеплынёшя, вільгаперазмеркавальныя, ветра- 
паслабляючыя

ХІмІчныя Самаабагачальныя, кіслотаразмеркавальныя, 
глебаумапавальныя, санітарна-дэзінфеквьійшя

У прыродньш стане гэтыя глебы з ’яўляюцш галоўнейшай харчовай 
базай для жывёлагадоулі. >/У асноуным тут растуіль шматгадовыя травы з каштоукымі харчовы- 
мі якасцямі, што даэваляе атрымаць як высокагатунковае сена, так I 
выкарыстоуваш, Іх у якасці высокапрадукцыйных пашау.

У апошнія гады поймавыя глебы зрабіліся базай для выронгчвання 
каштоуных гароднТных культур.

Длс чым жа вызначаецца каштоунасііь гэтых глеб?
Гэта: - высокая прыродная урадлівасйь; - кожнагодняя поуная 

вільгацезаразка; - прыродная абагачэнне мінеральным харчаваннем;
- наяунасць водных рэсурсау для дадатковага увільгатнення; - фармі- 
раванне аптымальнага мікраклімату.

Разам з тым адзначым, што поймавыя глебы з часам страчваюпь 
сваю урадліваснь за кошт забалочвання, засалення, зарастання хмыз- 
няковай расліннасгчо, нерэгуляванай гаспадарчай дзейнаспо чалавека, 
ухутчэння эразійных прашсау, стварэння штучных вадаёмау I вада- 
сковішчау.

А зараз разглядзім найбольш распаусюджаныя мерапрыемствы па 
карэннаму I некарэннаму паляпшэнню поймавых глеб.

Комплекс культуртэхнічных мерапрыемствау у пзлым скіраваны на 
ачышчэнне земляу ад смеішя, якое прыносіідта паводкавымі водамі, a 
таксама заносу на Іх пяскоу. He менш важнае значэнне мае I унясенне 
мТнеральных угнаенняу.

Біялагічныя меліяраші звычайна накіраваны на паляпшэнне трава-
\J

стою, т .е . павялічэнне у Іх складзе Оабовых I рыхлакуставых злакау, 
што дасягаеітпа амаложваннем травастою I падсевам трау.
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He меншае значэнне мае I рэгуляванне выпасвання жывёлы, што 
патрабуе арганізадаі загоннай сістэмы выпасу I забароны выпаса на 
пераувільготненай дзярніне.

Глебаахоуныя мерапрыемствы у асноуным скіраваны на недапушчэн- 
не развіішя эрозІІ, што дасягаецца недазваленнем ворыва глеб у вода- 
ахоунай зоне, стварэннем дрэвава-хмызняковых ахоуных палосау I па- 
будовай супрацьэразіуных збудаванняу.

Усе тэхнічныя меліярацыі заужды рэалізуюць адну мэту -  карэн- 
нае змяненне водна-паветранага рэжыму, што дасягаецца рэгуляваннем 
часу I  працягласці затаплення, ухутчэннем еходу паводкавых вод, 
рэгуляваннем глыбінь стаяння грунтовых вод (УГВ), аховай ад прытоку 
з бакоу паверхневьсх I грунтовых вод, дадатковым увільгатненнем. 
БельмІ вялікае будучае для гэтых глеб - будауніцтва польдэрных сіс- 
тэм, пры гэтым могуць праектавацда як зімовыя, так I летнія поль- 
дэры (глядзіце малюнак):

А. ЗІмнІ польдэр Б. ЛетнІ польдэр С. Камбінаваны

Заувага: I -  помпавая станція; 2 -  водаадвод; 3 - водапрыёмніх;
4 - вадасховішча; 5 - незатапляемая дамба; 6 -  калек- 
тары; 7 - асушальнікі; 8 -  затапляемая дамба; 9 - вода- 
рэгулюючыя збудаванні.

Зфектыунасйь праш меліярашйных сістэм залежынь ад Іх напау- 
нення збудаваннямі, а таксама якаспі вырауновання глебы, вампаван- 
ня,- абгрунтаваным выбарам гатункау с/г культур I сістэмау унясення 
угнаенняу.

Разам з тым адзначым, што на сёння у роспубліш пабудавана 
шмат няудалых меліярадайньіх польдэрных I звычайных сістэм, якія пры- 
в^лі к пераасушш I значкай дэградадаі глеб на прылягаючых тэрыто- 
рыях, узмашеннго працэсаў ападзолівання I  засалення, затрымйы нады- 
ходу вегеташйнага перыяду I  Інш.
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Т .11. ХАРАКТАРЫСТЫКА ГЛЕБ ТУНДРАйАя, ШГОМ-ЛЯСОВАЙ 
I ЛІСЦЯВА-ЛЯСОВАЙ ЗОН

Т І.І . Агульныя звесткі аб глебах тундравай зоны
yj

Тундра (па-карэльску - бязлессе) I лесатундра займаюйь поунач 
СРД I яе плошча складае больш 200 млн. га (10¾ тэрыторыі). Клімат 
вельмі суровы, сярэднегадавая тэмпература - (-4*-І7°С), а сярэдняя 
зімовая - (~32°С).

Колькасйь выпарваемай вільгапі менш колькасці атмасферных 
ападкау, што I характарызуе агульную пераувільготненасііь. БельмІ 
характэрна I векавая замерзласід>, пры гэтым глыбіня адтайвання у 
летні час не болып 40 см.

Тундравую зону дзеляпь на наступныя падзоны: - арктычная пус- 
тыня; -  арктычная тундра; -  лішайніка-мохавая тундра; - хмызняковая 
тундра; -  лесатундра.

Паверхня тундры мае адносна выражаную няроунасйь у выглядзе 
узвьппшау I  западэін. Вось таму для тундры характэрна чаргаванне 
аголеных I участкау з добрым травастоем.
4 У выніку перыядычных прамярзанняу наглядаеізш тэрмакарст, т .е . 
утварэнне шчылін I варонак.

Долы рэк адрозніваюцца болып мяккім кліматам за кошт таго, што 
векавая замерзласць распауеюлдваеша на глыбіню не больш 15 м.

Замерзласць глебы перашкадаае распаусюджванню каранёвых сістэм 
у глебе, што абумоулівае фарміраванне вельмі рэдкіх нізкарослых 
лясоу, знікаючых на поуначы I пераходзячых у тайговыя лясы на поуд- 
н і . Па усёй тундры вельмі характэрна развіцш мхоу I лішайнікау.

Глебаствараючыя пароды прадстаулены марэнавымі стварэннямі, 
флювіягляшяльнымі, азёрнымі I рачнымі адкладаннямі з самым розным 
механічным складам.

Для глеб тундры характэрны усеагульныя наступныя уласпівасці:
- слабая мікрафлора; -  н ізкія тэмпературы; - адсутнасгід азотабактэ- 
рына; -  неспрыяльныя умовы гуміфікацыі I мінералізаныі; -  малая 
ём'Істасііь паглынання.

Усё гэта I фарміруе наступныя тыпы глеб: -  арктычныя; - балот- 
на-арктычныя; - тундравыя глеявыя; - тундравыя Ілювіяльна-гумуса- 
выя; -  тундравыя балотныя.

Глебы у йэлым вельмі бедныя арганічным рэчывам, якое фарміру- 
ешіа толькі у выглядзе паутарфянага кіслага гумусу з вялікім утрт- 
маннем фульвакіслотау. 3 паверхні глебы наглядаеша мовдае ажаляз-
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ненне з рэакшяй ад моша кіслай да мошашчолачнай.
У с/г адносінах тэрыторыя тундры мае значэнне як асноуная хар- 

човая база аленягадоўлі. Земляробства магчыма толькТ пры карэнным 
паляпшэнні як цеплынёвых, так I водна-паветраньгх уласціваспяу.

Трэба адзначьшь, што у гэтай зоне выкарыстоуваюіпда спейыфічныя 
субпалярныя меліяраші I агратэхніка (асушэнне, залясенне, снега- 
затрыманне, вапнаванне, сідэральнае аструктурванне, культуртэхніка, 
тэрмапаспяванне I уіхяплыненне I Інш.).

Глебавы профіль гэтых глеб мае наступны выгляд (глядзіпе малго-
нак)

Ао мохава-лішайнікавы шчос 

— гумусавы гарызонт 

6  -  пераходны глеявы гарызонт

0  -  маштрковая парода

I I . 2. Агульныя звесткі аб глебах тайгова-лясовай зоны

Тайгова-лясовая зона займае больш 50% плошчы краін СНД, што 
складае 1,1 млрд. га. Асноуная расліннасць -  тайговыя хваёвыя I 
змешаныя лясы I сухадолавыя лугі.

Тайгова-лясовая зона падраздзяляецца на наступныя падзоны:
- пауночная (з глеява-падзолістай глебай); -  сярэдняя (з падзоліс- 
тымі, ападзоленымі глебамі I густымі хваёва-піхтавымі лясамі);
- паўднёвыя (з падзолістымі I дзярніна-падзолістымі глебамі I хваё- 
ва-іпыракалістымі лясамі).

Для зоны характэрны памяркоўна cltoa36Hh кантынентальны клімат. 
Колькасйь ападкау ад 300 да 1000 мм. Снежны покрыу мае магутнасць 
да 70 см. Распаўсгоджана скразная I востравая шматгадавая замерз- 
ласйь. Рэльеф адносна роўны. Асноуная глебастваральная парода - ма- 
рэнныя I старажытнаалювіяльныя адкладанні.

Глебавы покрыу фарміруеша па.д уплывам падзолістага I дзярні- 
на-падзолістага працзсау.
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V \/
Атмасферныя ападкі выпадагонь параунальна памяркоуна л пры гэ- 

тым, калі у еурапейскай часткі Іх выпадае у межах 500і-750 мм/ год, 
то на Далёкім Усходзе ад 400 да 1000 мм/год, з Іх больш паловы 
летам.

Так як працэсы глебастварзння могутіь праходзійь як у чыстым 
выглядзе, так I у самых розных спалучэннях, то разглядзім асноуныя 
тыпы глебастваральных працэсау.

Падзолісты глебастваральны правзс праходзіізь пад полагам хвой- 
ных I змешаных лясоу, што абумоўлівае стварэнне на паверхні глебы 
лясовай подсцілкі (AQ) . Гэтая подснілка абумоулівае часовае перау- 
вільготненне, што гтрыводзіць к анаэрабіёзісу, а таксама спрыяе 
ахове паверхні глебы ад размыву I страт глебавай вільгаці на выпа- 
рэнне. А усе гэта абумоулівае аптымальнае чаргаванне акісляльных 
I узнаўленчых пратсау.

Вось таму гэты правэс шматвобраэны I залежыць ад:
-  колькасці I характара выпадзення ападкау;
-  колькасці I складу арганічнага рэчыва;
- суадносін вугляррца I азота у лясовай подсцілкі.
Характэрна 1 тое, што пад дубовымі I бярозавымі лясамі пранэс

ападзолівання запавольваеідіа, а Іншы раз спыняецпа зусім.
Глебавы проф£л|> мае#наступны выгляд (глядзіое малюнак'):

Ац — лясовая подсцілка

A 1 ~ гумуса-акумуляшйны гарызонт 

А г ~  падзолісты

В -  перахоцны Ілговіяльны 
-  глеявы

С -  мапярковая парода
Трэба ведаць, што амаль заўжды пацзолісты глебастваральны пра- 

вэс пераходзіць у дзярнінны.
Дзярнінны пранэс развіваеша у меспах з травяністай расліннас- 

іло. Лясовая подсцілка тут амаль адсутнічае. Працзс падзоластварэння 
затухае I вельмі хутка Ідзе назапашванне гумусавых рэчываў. Гэта 
абумоулівае стварэнне дзярнова-падзолістых I дзярновых глеб. 3 на- 
запашваннем арганічнага рэчыва яны пераходзяпь у стан тарфяных 
праз тарфянТста-глеявыя I тарйяна-глеявыя (глядзіце малюнак):

/ / » * / « ,

“V - — '
Vf r r :  / '’’X L
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Заувага: a -  падзолістыя; б - дзярніна-падзолістыя;
в - тарфяніста-глеявыя; г -  тарфяна-глеявыя;
Д - тарфянікі; AQ -  шчос; Ат - торф; Апт - пау- 
тарфяністы гарызонт; Aj -  гумусавы; -  падзо- 
лісты; В - Ілювіяльны; G -  глеявы; 0 - мацярко- 
вая парода.

I I .3. Класіфікаідея I характарыстыка глеб тайгова- 
лясовай зоны

Класіфікашю глеб тайгова-лясовай зоны здзяйсняюпь па тыпам 
I падтыпам. Вызначаюць наступныя тыпы глеб: падзолістыя; балотна- 
падзолістыя; дзярніна-падзолістыя; дзярніна-карбанатныя; дзярніна- 
глеявыя; тарфяна-балотныя; замерзлыя луга-лясовыя. Разглядзім кож- 
ны тып глебау паасобку.

Падзолістыя глебы. Гэта асноуны фон глебавага покрыва (38% 
па краінам СВД I 67,7% у БеларусІК

Гэтыя глебы сфарміравалісь ва умовах вільготнага свюдзёнага 
клімату (прамыуны водны рэжым.) . Сярэднегадавая колькасізь ападкау 
ал 300 да 600 мм, што значна перавышае выпарэнне. Сярэднегадавая 
тэмпература ад +4°С да -І0°С. Тэрыторыю распаусгоджвання падзоліс- 
тых глебау можна падэялііль на рауніннуго I плоскагарыстую. Глеба- 
стварагочыя пароды самыя разнастайныя - ад марэнных да водна-леда- 
віковых пясчаных адкладанняу. Расліннаснь сустракаеіша як дрэва- 
вая Олясовая), так I травяністая (лугавая I балотная).
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ілебавы профіль мае наступны характэрны выгляд (глядзіце ка- 
люнак': См,

St6

5-50

і м п ц і н

2 0 -f20 2 j b q ± £

А о ~~ д зя р н ін а

А і А о  — гум уса-акум ул яш йны  
прамыты гары эонт

- Д г 6 1 — пераходны  п а д зо л істы  

—  Ілю віяльны

2 с м апярковая парода

Валавы хімічны састау гэтых глеб характарызуе наступная таб-
л іш :

Гекетычны
гарызонт

Утрыманне, % :Сумма паглы-
гумусу :АІ2°з:Fe2°3 :К20

« ЛчуППШЛ uwilu
:ДарО:ванняу.
: :мг-экв/І00 г

Аі А2 0,8 7,9 2,8 0,09 1,5 0,9 2,1 1,7 14

А2Ві 0,1 7,6 2,1 0,03 1,1 0,5 1,8 1,6 12

В2 0,2 11,8 4,3 0,08 2,6 І.І 2,4 1,9 .20

Шчыльнасць глебы змяняецца ад 1,2 г/см3 да 1,6 г/см3
(Бо) . Такая‘значная шчыльнаснь падспілаючых гарызонтау I садзейні-^ j
чае пераувільгатненню падзолістых глеб.

Па ступені ападзолівання выдзяляюпь наступныя віды: - падзолы; 
- слабападзолістыя; - сярэднепадзолістыя; -  мошападзолістыя. Ьы- 
дзялягоцца таксама I тры падтыпы: - глеяпадзолістыя; -  падзолістыя 
тыпавыя; -  дзярніна-падзолістыя.

Глеяпадзолістыя глебы звычайна фармірукшца пад хвойнымі I 
змешанымі лясамі на суглінках. Для Іх характэрна наяунасць гары- 
зонта а гаРЬІ30НТ А0 - звычайна тарфяністы. Велічыня pH = 2т4,
што характарызуе Іх мошую кіслотнасць.

Падзолістыя тыпавыя глебы могуць фарміравацца на любых пародах
Для дзярніна-падзолістых глеб характэрна наступнае: - магутны 

гарызонт AQ (да 7*8 сы); - гарызонт AjA£ звычайна аструктураны I 
адносна гумусіраваны; -  механічны Іх склад вельмі дынамічньі за 
кошт вымывання з верхніх гарызонтау у ніжнія Ілаватых часцінак
(«U 0,001 мм).

Балотна-падзслістыя глебы распаусюджаны на слаба дрэнаваных 
элементах рэльефу, якія характарыэуюіша альбо б ы с о к і м  месттазна-



103.

хоцжаннем УГВ альбо часовым застайваннем атмасферных вод. Глебавы 
профіль мае выгляд (глядзТпе малюнак):

5 710 ч Л* * v *■л v
• у f v ‘;
*•

10-Н5 /-
5+50 A- '

20+50

40 — арганагенны гарызонт (лясная 
подсііілка + тарфяністы)

А4 “ гумуса-акумуляшйны
іI

Аг ~ падзолісты аглеяны

В><̂  -Ілювіяльны

С -  мапярковая глеявая парода

Для гэтых глеб найбольш характэрна: -  адносна вялікая кіслот- 
насіль; - зніжэнне утрымання гумусу па глыбіні; -  вялікае утрыманне 
крэмнязёму I рухомага жалеза; -  нізкая водапранікаемаспь.

У залежнасці ад умсу пераувільгатнення, механічнага складу, 
расліннага покрыву I ступені агліення балотна-падэолістыя глебы 
падраэдзяляюіД) на наступныя тыпы: - тарфяніста-падзолістыя грунтова- 
аглеяныя; - тарфяніста-падзолістыя паверхня-аглеяныя; - перагнойна- 
падзолістыя паверхня-аглеяныя; - перагнойна-падзолістыя грунтова- 
аглеяныя; - дзярніна-падзолістыя паверхня-аглеяныя; - дэярніна-пад- 
золістыя грунтова-аглеяныя.

А зараз разглядзім найменш распаусюджаныя тыпы дзярніных глеб. 
Гэта - дзярніна-літагеныя, дзярніна-карбанатныя Т дзярніна-глеявыя, 
для якіх характэрны наступныя глебавыя профілі (глядзіпе малюнкі):

I .  Дзярніна-літагеныя П. Дзярніна-карбанатныя 

лясная подсіЯлка

А і- гумусавы гарызонт

& -  пераходны

G -  маітярковая 
парода
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Ш. Дзярніна-глеявыя

Ао— лясная подспілка 

А і— гумусавы гарызонт

перахоцны моша аглеяны

— мапярковая аглеяная парода

У якастлі найбольш характэрных паказчыкау уласпівасттяу гэтых 
глнб можна адзначьшь:

а) для дзярніна-літагеных: кіслотнаспь звычайна нейтральная; 
агляенне няэначнае; утрыманне гумусу - 7*9$; нязначная колькаспь 
рухомых форм ^РК;

б̂  для дзярніна-карбанатных глеб: pH = 6,8*7,0; прапэс ападзо- 
лівання адсутнічае; арганічнае рэчыва назапапюаеша толькі у верх- 
ніх слаях гарызонту A j;

в) для дзярніна-глеявых глеб: гумусу - 3*І^£; pH - пераменная, 
зверху -  кіслая, знізу - шчолачная; ступень насычэння аснаваннямі 
высокая - да 90$. ^

На практыш Іншы раз выкарыстоуваюць Іх падраздзяленке на 
наступныя групы:

А. ДзярнТна-карбанатныя: - тыпавыя (утрыманне гумусу да 20$';
- вышчалачаныя (да 5%);
- ападэоленыя ( <2%^;

Б. Дзярніна-глеявыя: -  дзярніна-глеяватыя;
- перагнойна-глеяватыя.

II .4. Сельскагаспадарчае выкарыстанне I меліярашя 
глеб тайгова-лясовай зоны

Ну, а зараз, разглядзім асаблівасці выкарыстання гэтых глеб I 
Іх меліярашю.

Спачатку адэначым, што калі у еурапейскай часткі узворана да 
40% гэтых глеб, то у азіяшай - не больш 1¾. Прыродная урадліваснь 
гэтых глеб вельмі розная, I яна залежытль ад: -  кліматьтчных умоу;



- утрымання гумусу; -  ступені ападзолівання; - велічыні pH; - умоу 
водна-па ве трана г а рэжыму.

Трэба сказапь, што патзншяльная урацлівасць гэтьтх глеб вельмі 
вялікая, бо кліматычньія умовы а.дыосна спрыяльныя, а глебы вельмі 
адчувальнк к угнаенням I деелIярашйным мерапрыемствам.

Разам з тым трэба мань на увазе, што малая магуткасць гарызон- 
ту Ат , значная кіслотнаспь, слабая водапранікаемаспь, захмызняко- 
занасць I закамянёнасць патрабуюнь разам з тэхнічнай меліярашяй 
праводзіць культуртэхнічныя I аграмеліярайьійныя мерапрыемствы.

НІжэй прыведзены графікі патрэбнасці (Р ) гэтых глеб у асушэн- 
ні I арашэнні (глядзііте малюнкі):

I . Дзярніна-падзолістыя П. Дзярніна-падзолістыя

ill. Дзярніна-падзолістыя ІУ. Дзярніныя часова

арашэння; 43,2% - культуртэхнічных мерапрыемствау I 29,2% - суп- 
рацьэразійкых мерапрыемствау.

Дынаміку змякення асноуных уластлівасшу глебьі пад уздзеяннем 
комплексу мерапрыемствау можна бэлтьшь на наступньш графіку (гля- 
дзIue малюнак^:
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II .Ь. Агульныя звесткі аб глебах буразегла-лясовай зоны

А зараз пярэйдзем к глебам буразема-лясовай зоны. Гэта - зона 
шырокалісшвых змешаных лясоу. Яе плошча у межах СНД - больш 50 
млн. г а . Для зоны характэрны цёшіы I памяркоуна вільготны клімат 
з непрапяглай пёплай I вільготнай зі^ой I негарачым вільгстньтм 
летам. Колькасць ападкау за год - ад 600 ца 1000 мм у год, пры вы- 
парэнні - 400*600 мм, сума тэмператур больш ч*І0°С дасягае 2000* 
*3000°С.

Такія гідратэрмічныя умовы зоны вельмі спрыяльныя для разбу- 
рзння гліністых мінералау I фарміравання глеявага праілэсу. А гэтаV • -j j
абумоулівае вялікую гаму глеб, якія распаусюджаньт у гэтай зоне. 
Гэта: - бурыя лясовыя глеявыя; - падэоліста-бурыя лясовыя; - пад- 
золіста-бурыя глеявыя; - дзярніна-карбанатныя; - лугава-чарназёма- 
падобныя; - лугава-бурыя; - лугава-глеявыя.
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Найбольш характэрныя паказчыкі для Іх - гэта: глебастваральны 
правэс - лесіваж; глебастваральныя пароды - элювіяльныя, алювіяльна- 
дэлювіяльныя I старажытна-алювіяльныя адкладанні; рэакшя -  кіслая 
альбо слабакіслая.

Агульны выгляд глебавага профіля наступны (глядзіое малюнаіО :

“ • ■£ ,  у  % .no-  дзярніна
s -тьа

20^45

6OHS0

A1 — гумусавы гарызонт 

Аг&і^ пераходны ападзолены

— пераходны падзолісты 

С ~ мапярковая парода

Для профіля характэрна яскравае выдзяленне гарызонту Aj, вя- 
лікая магутнасць гарызонту В£, наяунасвь сумеснага дзеяння прайзсаў 
лесіважу I ападзолівання.

У некаторых выпадках можа наглядаша паверхневае агляенне.
Глебавы паглынаючы комплекс (ГПК) не.насьгчан аснаваннямі, бо 

з такіх глеб лёгка вымывагоіша ўсе растварымыя солі. Утрыманне гу- 
мусу звычайна не болей I f15%, паглынённых аснаванняу - If5 мг-экв/ 
100 г, а утрыманне Ілу - ад 15 да 45%.

Для эфектыунага Еыкарыстання патрзбна стваравв магутны ворыу- 
ны гарызонт шляхам яго паглынення, вапнаванкя I унясення мінераль- 
ных угнаенняў. Пры значным пераўвільготненні патрабуецца правядзен- 
не асушальных меліярашй, а таксама аетруктурванне глебы I ахова 
яе ад эрозІІ, асабліва з дапамстай лесанасаджэнняу.

II .6. Агульныя звесткі аб глебах ліспява-лясовай 
зоны I лесастэпау

Па-першае адзначым, што глебьі ліспява-лясовай зоны I леса- 
стэпаў .сфарміравалісь яшчэ у даледавТковы час I займаюнь плошчу 
да-у120 млн. га (Украіна, Паволзка, Заходняя СТбІр, Прыалтайе) .
Гэтыя глебы укліньваюша у чарназемную зону. Клімат гэтых зон 
вельмі непамяркоуны I моша зменлівы.

Тут характзрна чаргаванне cyxlx I вільготных перыядау. Ся- 
рэдняя шматгадовая летняя тэмпература - (+І8-г-£0оС), зімовая - 
(-4-..20°С . Расліннасвь прадстаўлена шырокаліспявымі лясамі I луга-
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б ы м і  стэпамі. Рэльеф -  моша няроўны, што I  характарызуе значную 
стракатасіть глеб. КалІ для пауночнай часткі характэрны лясовыя т 
шэрыя глсбы, то для пауднёвай - чорна-шэрыя I чарназёмныя глебы.

Для фарміравання глеб вызначаючую ролю граюіть як праілэсы вы- 
шчалачвання, так I прапэсы біялагічнай акумуляші. Колькасмь гада- 
вых ападкаў - 300*550 мм у год, а выпарэнне -  250*500 мм, што I 
вьтзначае кязначны запас прадукшйнай в ільгап і.

Разглядзім глебавыя профілі аснсўных тыпау глеб (глядзіпе ма- 
люнкі):

I .  Светла-шзрыя лясовыя П. Лясовыя глеявыя

А0 - лясовая 
подспілка 

д. — гумуса-аку-2-0^^ 
муляпыйны

Аг &“ пеРах0ДНЫ
.30 ісо

gj- Ілговіяльны 

С. -  маііярковая парода

А«-
Ач-

Агб

В -

с  -

лясовая подсіЯлка 
гумусавы

- пераходны 

Ілговіяльны 

мапярковая парода

Для глеб характэрна: - слабакіслая рэакшя (pH = 4 * 6 , 5 ) высо- 
кая ступень насычэння аснаваннямі -  80*95%; - утрыманне гумусу - 
4*9%; - утрыманне абменных аснаванняу да 60 мг-экв/100 г глебы;
- агульная порыстасііь - 40*60%.

I I . 7.  Сельскагаспадарчае вккарыстанне I меліярашя 
лясовых глеб

оыкарыстанне гзтых глеб адносна аптымальнае, бо ворыуныя угод- 
дзі складаюіть 44%, сенажапі I папіы - 10¾, лясы I хмызнякі - 42%. 
Фактычна на гзтых глебах можна вырошчваііь практычна усе с/r  культу- 
ры: пшаніцу, цукровыя буракі, кукурузу, лён, бульбу I г .ц.

Так як для гэтых глеб вельмі характэрна праява прапэсау эрозІІ, 
недахоп атмасфернага увільг-атнення, значная кісяотнасць, высокі 
узровень грунтовых вод у вясновы час, тс для павялічэння урадлівас- 
гіі глеб I Іх аховьт ад разбурэння патрзбна:- праводзіізь комплекз агра- 
тэхнічных мерапрыемствау па назапашванню I збераганнго вільгапі (сне- 
газатрыманне, мульчырыванне, ушчыяьненне, баранаванне); - праводзітль 
вапнаванке глебы; - больш шырока выкарыстоўвапь мяспсвы спёк (Судау- 
нііттва вадасховішч I копаняў); - праводзіпь капітальныя Т карзнньія 
асу шальна -арашальныя меліярвпыі.
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Т .12. ГЛЕБЫ ЧАРНАЗЁМА-СТЭ ПАВАУі I ПУСТЬІННА-СТЭП̂ БАіі ЗОН

12.1. Агульныя звесткі аб чарназёмнай зоне 
&

Чарназемы з ’яуляюітоа лепшымі глебамі у свеіте.
Іх плошча у краінах СНД каля 200 млн. га, што складае палову 

усіх чарназёмаў нашай ЗямлІ.
Чарназёмная зона шырокай паласой прат.тягваепца з захаду на 

усход, т .е . захоплівае поўдзень Еуропы I АзІІ.
Клімат зоны вельмі раэнастайны - ад памяркоуна вільготнага да 

сухога. Сярэдняя гадавая тэмпература - (+Зт-7°С) з варыяшямі.ад 0 
да +І0°С.

Лета вельмі нёплае (+I9f-2b°C), зіма - (-4*—І5°С) . Перыяд без- 
адмоуных тэмператур больш 180 дзён. Гадавая колькасць ападкаў - 
250-г600 мм, але больш паловы з Іх выпадае летам. Вось таму глебы 
прамочвакшіта слаба I неглыбока. Вышыня снегавога покрыва не больш 
30 см. ЗІмы звычайна маласнежныя, таму замярзанне глебы 80 cm I 
болей. Зыпарэнне больш 550 мм, таму глебы у летні час моша пера- 
сыхагойь.

Адэначым. што мошая растворанасць глеб гэтай зоны ужо прывяла 
к пагаршэннго Тх урадліваспі I незваротнаму змяненнго уласоівасняў 
чарназёмау.

I яшчэ адзначым, што штучным шляхам стварьшь чарназём нельга, 
бо гэта прыроднае стварзнне, якое патрабуе вызначаных прыродных 
умоу I сукупнастЛ дыспіпна вызначанай прыроднай раслІннасЛ.

У голым уласЛвасЛ чарназёмау вызначаюдоа глебаствараючымі 
пародамі, занальнымі I мясіювымі умовамі. Асноуныя маітярковыя паро- 
ды - лёсы, суглінкі I гліньт.

БялІкІ рускі вучоны, стваральнік глебазнауства даказау, што 
чарназём - гэта вынік развіпця цзярнінага прашсу пад лугавымі стэ- 
памі. Лугавая расліннасвь кожны год дае больш 200 кг арганічнага 
рэчыва на I га, а тахсама больш 1000 кг элементау зольнага I азотна- 
га харчавання.

I ятчэ адзначьгм, што гэтыя глебы характарызуюіша наступным па- 
радоксам: калі у еурапейскай часткі зоны магутнасць гумусавага га- 
рызонту больш 2 м, а утрыманне гумусу ае больш 6%, то у азіятлкай - 
магутнасль не болей 0,8 м, а утрыманне гумусу да 14

12.2. Класіфікапыя I уласцівасіті чарназёмау

VЧарназёмная зона падраздзяляеітпа на тры часткі: - пауночную;



- сярэднюю; - пауднёвую.
Г'этыя зоны фарміругойь настугтныя правінші: - тыпавых чарназё- 

маў; - тыпавых сярэднемагутных чарназёмау; - тыпавых магутных 
чарназёмау; - лесастэпавых чарназёмау; - лугава-лясовьіх чарназёмазГ;
- стэпавых чарназемау; - маламагутных чарназемау.

К чарказёмавіднаму тыпу глебастварэння адносявь наступныя 
чарназемы: - ападзоленыя; - вьтшчалачаныя; - тыпавыя; - звычайныя;
- пауднёвыя; - лугава-чарназёмныя глебы.

Па ступені акультуранаспі выдзяляюіль наступныя віды: - слаба- 
акультураныя; - сярзднеакультураныя; - мошаакультураныя.

У глебавым профілі найбольш яскрава выражаны наступныя гене- 
тычныя гарызонты: А0 - стэпавы войлак; AjBj - гумусавы гарызонт;
Bj - гарызонт гумусавых зашкау; Во - Ілювіяльны карбанатны гары- 
зонт; С - мацярковая парода.

Магутнасць гумусавага гарызонту дасягае I м I болей. Гзты га- 
рызонт мае чорную афарбоуку I камкавата-зярністую водапрочную струк- 
туру. Для чарназёмау характэрны тыпавы солявы профіль па Са I 
значны паглынаючы комплекс, нейтральная кіслотнасізь (pH = 6,5f7,5), 
аптымальныя водна-фізічныя уласцівасці (ps = 2,4^2,6 г/см3; р=  1,24- 
4-1,6 г/см3;я=  45460%\ гіграскапічная вільготнасць - 84-12%; водны 
баланс - ад адмоунага да станоучага (дадатковага)).

Для гэтых глеб характэрна аптымальнае водапранікненне, добрая 
аэрыруемасйь I значная вільгашёмістасць.

Але у сучасны час на шмат якіх тэрыторьгях чарназёмы разбурылісь 
за кошт змыву паверхневага слоя I змянення занальных умоў глебаства- 
рэння.

А зараз разглядзіы агульны выгляд глебавых профіляў найбольш 
распаусюджаных тыпау чарназёмау (глядзіце малгонкЛ:

А. Вышчалачаныя чарназёмы Б. Тыпавыя чарназемы

A -  гумусавы

5  _ перахоцны
1 вышчалачаны
- нерахоцны 

Вгб* _ карбанатны

р _ мачярковая 
парода



3 . Звычайньш 
чарназёмы

.Г. Саланпаватыя 
чарказёмы

Д. Лу га ва-чарназёмньтя 
глееіы

см
г&гч

1^25 

2^40 

1S4Q

см
A - гумусавы 15_^5

a _ гарызонт гу- р̂ .. 
мусавых язы- 
коу

62 - перахоцны і5 А̂о

Вк ~карбанатны

£ -маітярковая 
парода

сш
А 30 тУо

8 ,ва

чо^о' П 5
; s 'і

лв,- гумусавы 

В2 - пераходны

г  машрковая 
~ парода

12.3. Сельскагаспадарчае выкарыстанне I меліярацыя
xiamaaaMav

Глебы гэтай зоны выкарыстоуваюцпа вельмі Інтэнсіуна, бо раз- 
ворана больш 70% ўсей плошчы.

Выропгчвагацта у гэтай зоне самыя розныя культуры, а таксама 
добра развіта садаводства I вінаробства.

Асноуны недахоп гэтых глеб - гэта малая колькасць ападкау, I 
таму шырокую праяву маюць засушлівыя з ’явы (сухазеі, засухі, пыль- 
ныя буры).

Вось таму гэтыя глебы патрабугопь правядзенкя увільгатняючых, 
культуртэхнічных, супраньэразійных I фітабіялагічных мерапрыемстЕау.

Найболып эфектыуны увільгатняючыя мерапрыемствьі, але Тх правя- 
дзенне садзейнічае стварэнню прамыунога тыпу глеб, а стварэнне чарна 
зёму патрабуе наяунаспі непрамыўнога тыпу. Вось у гэтым уся дылема 
зыкарыстання чарназёму I Іх аховы!

У шлым на сёнкя не рэалізавана I палова біялагічнай прадукшй- 
наспі чарназёмау, бо на гэтых глебах ураджайнасць с/г культур мен- 
шая, чым у БеларусІ на дзярніна-падзолістых глебах (зернязых - 25* 
*30 u/га I 31*45 ц/га, цукровых буракоу - 250 u/га I 320 u/га ' .

Вось адсюль у якастіі мерапрыемстваў па павялічзннга урадлівас- 
ul можна рэкамендаваць: - снегазатрыманке; - зяблівае ворыва; -  ба- 
разнаванне; - шчэлеванне; - стварэнне кулісау I лесапалосау; - струр 
турную агратэхніку; - узрьгхленне; - гіпсаванне; - супрацьэразійныя 
хмызкяковыя насаджэнні; - дазіраванае увільгатненне; - рассаленне;
- унясекне мікраугнаенняу.
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12.4. Агульныя звесткі аб пустынна-стэпавай I 
суха-стэпавай зонах

А зараз вельмі коратка аб глебах суха-стэпавай I пустынна-стз- 
павай зон. Гэтыя зоны размелчаны на паўночным узбярэжжы Чорнага мо- 
ра I пауднёвай часткі Заходняй СІбІры I маюць плошчу болей 160 млн. 
га . Болыіі 100 млн. га зоны займаювь каштанавыя глебы, 16 млн. га - 
саланш I больш 40 млн. га - бурыя глебы.

Клімат зон вельмі кантынентальны -  халодная зіма I жаркае ле- 
т а . Сярэднегадавая тэмпература - (+2**9°С). Спрыяльны вегеташйны 
перыяд - 180*230 дзён. Колькасйь атмасферных ападкау за год - 180* 
*350 мм, выпарэнне - больш 600 мм.

Для расліннасві характэрны слабы травастой I значнае перавы- 
шэнне падземнай каранёвай масы над надземнай. Асноуны від раслін- 
насіті -  йіпчакова-кавыльны I палынна-кавыльны. У некаторых раёнах 
распаусюджана дрэвава-хмызняковая I лішайнікавая расліннасвь. Звы- 
чайная маса арганічных рэшткау ад расліннаспі не больш 10 u /ra , але 
за кошт узмошенай мінералізаші гумус не ствараеіша.

Рэльеф мясцовасйі -  адносна раўнінны э мопна развітым мікра- 
рэльефам у выглядзе ліманаў I западзін. Адсголь значная няроунаспь 
у увільгатненні глебы, што ўплывае як на раслінны покрыу, так I наVуласіЯваспІ глебы.

Асноуныя глебаствараючыя пароды - лёсы I лесападобныя суглінкі. 
Мапярковая парода - старажытнаалювіяльныя адкладанні.

Для усёй зоны вельмі характэрна мошае высушванне глебы. Так- 
сама моша развіты I прапэс асаланпавання глебы. У кекаторьтх раёнах 
Ідзе I працэс эасалення.

І2 .о . Класіфікацыя I уласпівасці капгганавых I 
бурых глеб

Усе каштанавыя глебы падраздзялягоша на тры падтыпы: пёмна- 
каштанавыя; - каштанавыя; -  светла-каштанавыя I на сем родау:
-  саланцаватыя; - звычайныя; - салантавата-саланчаковыя; - астаткова- 
саланпаватыя; -  саланпавата-асаладзелыя; - карбанатныя; - няпоуна- 
развітыя.

Для каштанавых глеб характэрна запаволенае гумусастварэнне I 
вьглчалочванне водарастваральных соляў I карбанатау. Нязначнае ўвіль- 
гатненне не садзейнічае фарміраванню I назапашванню гумусу, тым 
болей, што колькасць біямасы не больш 200 п/га.
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ВялІкІ уплыу на глебастваральны працэс мае асаланшванне. Для 
гэтых глеб характэрна слабая структурнаспь I значная шчыльнасйь.

Глебавы профіль характарызуецш наступнымі гарызонтамі: A - 
гумуса-акумуляшйны; В - пераходны Ілювіяльны; С - маоярковая віда- 
зменная карбанатная парода. Магутнаспь профіля да 2 м I болей.

Агульны выгляд профіля наступны (глядзіце малюнак):

СІЛ, \ V V
A -  гумусавы гарызонт 

В1 -  пераходны 

в 2 ~ пераходны з запёкамі

8 *  -пераходны карбанатны

С —мапярковая парода

Асноуныя. характарыстыкі: -  утрыманне гумусу - 2* ^ ;  -  ёміс- 
тасць паглынання -  25*35 мг-экв/100 г; - шчыльнаснь - 1,3*1,5 
г/см3; -  йгчыльнасш) плотнай фазы -  2,6,-2,7 г/см3; -  порыстасць - 
40*45%; -  утрыманне азоту 0,1*0,2%, фосфару -  0,06*0,15%; - за- 
пас прадукшйнай вільгаіті у вясновы час - 30*50 мм, у восеньскі - 
20*50 мм.

Адзначым, што $ паніжэннях мікрарэльефу звычайна фармірутошэ 
не капгганавыя, а лугава-каштанавыя глебы. Іх глебавы профіль нічым 
не адрозніваецпа ад каштанавых глеб. ТолькІ з паверхні залягае га- 
рызонт Aq (дзярніна) I магутнаснь гарызонту Bj звычайна больш 
50 см.

Бурыя глебы распаусюджаны у зоне пустынных стэпау, дзе атмас- 
ферныя ападкі не перавышаюць 250 мм у год, а выпарэнне больш 
1000 мм.

Сярэднегадавая тэмпература - (+5*7°С). Лета вельмі доугае I 
сухое з сярэдняй тэмпературай да (+30°С). Глебаствараючыя паро.ды - 
лёсападобныя суглінкі. Грунтовыя воды залягаюць на глыбіні больш 
10*15 м I таму на глебастваральныя 'Працэсы ніякага уплыву не магоць. 
Расліннасць вельмі бедная, востраунага тыпу, у асноуным - палынна- 
іліпчаковая I лігаайнікавая •
^ Агульная біямаса -  не больш 5 u/г а . Для глеб характэрна малое 
утрыманне гумусу - 1,5*2,5%, азоту - 0,11*0,18%, фосфару - 0,06*
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*0,2, калія -  1,5-5-2,(¾. Емістасііь паглынання невысокая -  104-20 
мг-экв/100 р, шчыльнаснь - 1,44-1,6 г/см3 , порыстасйь -  40445¾. 

Глебавы профіль мае наступны выгляд (глядзійе малюнак): 
СМ,

ОтЮ

ЧОПо

Глыбіня залягання грунтсвых вод - 3f8 м. Пры больш высокім 
заляганні могуць маоь праяву прапэсы агліення, асаланпавакня Т 
асаладзення. У гэтым выпадку гэтыя глебы могупь перайспі у разрад 
засоленых, забалочаных, балотных I поймава-балотных,

12.6. Сельскагаспадарчае выкарыстанне I меліярашя 
каштанавых I бурых глеб

Гэта зона̂  мае вельмі вялікае эначэнне для сельскай гаспадаркі 
Украіны I паўднёвых краін СНД.

Тут знаходзяцгга як вялікія ворыуныя угодцзі (40¾}, так I пашы 
I сенажані (60¾). На гэтых глебах вырошчваюнь пвёрдыя гатункі гшіа- 
н іш  (без якТх нельга выпякагдь хлеб), сланечнТк (без алею жыше 
вельмі складанае) I амаль ўсе бахчавыя культуры.

Ураджайнасвь культур залежыпь ад вільгайезабяспечанасні. Трэба 
адзначыць, што земляробства ў гэтай зоке вельмі нестабілізавана, 
бо кожныя 9 год з ІО-пІ - засушлівыя.

Вось таму асноунымі агратэхнічнымі мерапрыемствамі з ’яўляюіша: 
-  снегазатрыманне; -  стварэнне полеахоўных лесакасаджэнняў; -  глы- 
бокае зяблівае ворыЕа; -  безадвальнае рыхленне; -  сяўба кулісных 
р асл ін , Але больш радакальным з ’яуляеш а арашэнне, гіпсаванне I 
рассаленне з дапамогай прамыуных меліярашйных с істэм .

Так як гэтыя глебы слабааструктураныя, то яны патрабуюнь 
супраііьэразійнай аховы.

Арашэнне праводзянь з дапамогай будауніцгва ліманау. На паша- 
вых угодцзях звычайна ствараюць абвадняльныя сістэмы для забяспя- 
чзння жывёлы вадой, т .е . вадапойнае абваднекне.

t

V / / / 7 / / /

— гумусавы гарызонт

-  пераходны

В і пераходны карбанатны 

Q -  маішрковая парода .
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Т.ІЗ. ГЛЕБЫ ПУСТЬШЬ, СУБТРСШКАУ I ГОРНЫХ ЗОБЛАСЦЯУ

13.1. Агульныя звесткі аб глебах прадгорных пустынных 
стэпау, пустынь I Іх выкарыстанні

«/ v
Зона прадгорных пустынных стэпау распасітіраеша усходней 

Каспійскага мора (прадгор’е Цянь-Шаня I Сярэ'дняя А зія). Агульная 
Іх плошча болыд 30 млн. га. Зона уяуляе сабой сухія бязлесавыя 
прасторы з сухалюбівай травяністай расліннасіло. Тут вельмі харак- 
тэрны высокія тэмпературныя ваганні I модоая ветравая дзейнасць. 
Клімат засушлівы, кантынентальны. Сярэдняя гадавая тэмпература - 
(+ЗтІЗ°С), пры гэтым у летні vac яна больш +30°С, а у зікювы -  
да -І5°С. Паверхня глебы можа награваша да +60°С. Гадавая коль- 
касць апацкау не больш 200 мм пры вьшіыні снежнага покрыва не 
больш 10 см. Гадавое выпарэнне да 1900 мм, а прамярзанне глебы 
не болей 15 см. Для паветра характэрна выключна пастаянная су- 
хасць, Іншы раз ніжэй 10¾.

Асноуная расліннасць - палын, салянка, вярблгожая калючка, 
пясчаная акашя I саксаул.

Для травянога покрыва характэрна сезонная зменнасід> - у 
весну I восень расліннасць з ’яуляецца, а летам - выгарае. Суад- 
носіньі падземнай I наземнай масы - I :I0 fI :I5 , пры гэтым надзем- 
ная маса не болын 10 ц /га.

Глебастварагочыя пароды - старажытнаалювіяльныя адкладанні, 
мелавыя вапнякі I пра.дукты Іх выветрывання. Асноуны тып глеб - 
шэразёмы, для якіх характэрна: -  перыядычнасць біялагічных пра- 
пэсау; -  перыядычнасць фарміравання водна-солевага рэжыму; - раз- 
віпце унутрыглебавага выветрывання; - значная зменлівасць праго->/ у
сау назапашвання I разбурэння гумусу; — узмопненая міграшя гле- 
бавых растворау; -  замарудаванне праоэсау структурастварзння;
- малое утрыманне гумусу I высокае -  карбанатау; - значная стра- 
катасць воднага I пеплынёвага рэжымау.

Актыунае глебастварэнне працягваепца 2і-3 месяш у год, 
пры гэтым арганічкае рэчыва разбураеппа цалкам, тьш самым папау- 
няючы мінеральную частку глебы. 3-за адсутнасці устойлівага пра- 
мыаання на глыбіні 0,54-0,7 м звычайгіа фарміруепца сульфатны гары- 
зонт. Акрамя шэразёмау могуць стварацца I Іншыя тыпы глеб: лугава- 
шэразёмныя, лугавыя, балотныя, саланчаковыя I алювіяльныя.

Класіфікаваііь шэразёмы можна па наступных прыкметах:
a N> па магутнасці глебавага профілю - маламагутныя (<4С см': ,
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сярэднемагутныя (40+80 см), магутныя (> 80 см);
б) па ступені акультурвання - слаба-, сярэдне- I модоаакуль- 

тураныя;
в) па фізіка-хімічным уласцівасцям - светлыя, тыпавыя, шм- 

ныя, вышчалачаныя;
г) па ступені I роду засалення -  звьічайныя, саланнаватыя, 

карбанатныя, загіпсаваныя.
Паглядзім на Іх глебавыя профілі (глядзіце малюнкі):
а) цёмныя шэраэёмы

см,
А - гумусавы гарызонт

Bt - пераходны

в ілювіяльны 
к ~ карбанатны

С -  мапярковая парода 

в) светлыя шэразёмы

б) тыпавыя шэразёмы

A - гумусавы

перахо.дныя

8 ІЛЮВІЯЛВНЫ
< ~ карбанатны

С -  машрковая парода 

г . вьгагчалачаныя шэразёмы

A -

в -

с -

гумусавы

пераходны

ІЛЮВІЯЛЬНЫ

магіярковая парода

Агульныя характарыстыкі: утрыманне N -  0,2+0,3%; Р - 0,2+ 
+0,25%; pH = 7+8,5; ёмістасць паглынання - 10+14 мг-экв/100 г; 
колькаспь мікрааграгатау - не болей 15%; шчыльнасць -  1,2+1,3 
г/смэ ; шчыльнасць пвёрдай фазы - 2,7+2,75 г/см3; порыстасць - 
50+55%; максімальная гіграскапічнасць -  5+7%; НПВ -  25%.

Зона пустыняу займае больш 140 млн. га . Асноуны тып глеб - 
пустынныя пясчаныя гдебы I такыры (шэра-бурыя пясчаныя глебы).

- Кліматычныя умовы пустынь характарызуюцта наступным: -  гадавая 
колькаспь ападкау менш 150 мм; -  выпарэнне больш 1500 мм у год; 
-  сума тэмлератур болып +І0°С дасягае 5000°С I болей. Раслін-
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cm,OrS 
5r 50

m m  62 'ГЛІНІСТЫ

C -  машрковая парода

наспь -  ксерафітна-эфемерная, агульная маса якой не больш 20 іі/га. 
Агульны выгляд глебавых профіляу наступны (глядзіпе малюнкі):
а) пустынныя глебы б) такыры

см,
д глініста-пясчаная ОтЗ p^ZZZZZD'Ae-- Ілавая корка ™ корка 5 ~ г
в- пераходны гарызонт &" пераходны гарызонт

3^8
IZrifoi

Ілювіяльны гіпсавы

Р __ маітярковая парода 
(суглінак альбо 
пясок)

Асноуныя характарыстыкі глеб: -  стварэнне на паверхні коркі, 
якая падснілаепца аглінённым гарызонтам рознай магутнасці; - ма- 
гутнасць глебавага профіля не болей 60 см; -  значнае засаленне 
глебы; - слабая выветранасць; - утрьманне гумусу не болей 0,5%;
- ёмістасоь паглынання - Т8*-25 мг-экв/100 г; - утрыманне А/ РК 
не болей 0,06%; - вельмі малая фільтрадайная здольнасць; - глы- 
біня праыочвання не больш 30 см; -  запас вільгаці амаль нулявы.

Шэразёмы - асноуная зона вырошчвання бавоуны.
‘ Але гэта магчыма толькі пры наяунасіді арашальных сістэм. 

Магчыма I земляробства без арашэння, але толькі хуткапаспяваючых 
культур. ■J  ̂ у/Асноуная плошча гэтых земляу выкарыстоуваецш як паша. Улас- 
цівасці Іх можна палепшыць з дапамогай унясення гною, кампостаў 
I сяубы сідэральных культур. He менш важным мерапрыемствам з ’яу- 
ляецца I барацьба з другасным засаленнем I забалочваннем. Для 
гэтага треба захоуваць разлТковыя арашальныя I паліуныя нормы, 
выкарыстоўвань сучаснуго паліуную тэхналогіго, праводзіпь сплана- 
ванне паверхні I г .д .

Для пустынных глеб характэрна вельмі нізкая прыродная урад- 
ліваснь. Выкарыстоуваць Іх можна толькі пры Іх акультурванні I 
арашэнні.

У прыродных умовах пустынныя глебы выкарыстоўвагоць толькі 
як пашы. Меліярашя гэтых глеб вельмі I вельмі складаная, бо яна 
патрабуе карэннага паляпшэння глебавага профіля. He менш склада- 
ным з ’яуляецпа I паляпшэнне біялагічнай актыунаспі глебы, што 
дасягаецца першасным вырошчваннем солеустойлівых культур (проса,
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джугара, лговэрна).

13.2. ПяскТ I пясчаныя глебы

А зараз разглядзім характарыстыкі I ўсе глебавыя працэсы у 
пясках I  пясчаных глебах, бо гэтыя глебы пачалі з ’яуляцш I у 
нашай БеларусІ. Сёння Іх плошча больш 300 тыс. га, I яны сфарміра- 
валіся у выніку поунай мінералізаші асушаных мелказалягаючых 
тарфянікау.

ПяскІ -  гэта участкі зямлі, складзеныя сыпучымі, незвязанымі 
расліннасцю, пясчанымі адкладаннямі.

Пясчаныя глебы -  гэта глебы, якія утварыліся на пясках .1 маю- 
чыя ўстойлівы раслінны покрыу.

У межах СВД пяскі I пясчаныя глебы займаюць больш 200 млн. га 
I распаўсюджаны ва усіх зонах.

Механічны склад пяскоу - мінеральныя часпінкі #^0,01 мм. У 
пясках цалкам адсутнічае I Іл , I гумус. Для Іх характэрна нейтраль- 
ная рэаквдя, слаба паглынальная здольнасць, нізкая вільгапяёміс- 
тасць, значная водапранікаемасць I малая водападымальная здоль- 
насць. Для верхніх слаёу пяску характэрна значная рухомасш>, як 
пад уздзеяннем вады, так I ветру. Таму для гэтай зоны вельмі важ- 
ным з ’яуляюцца лгобыя мерапрыемствы па умацаванню пяскоу, як з да- 
памогай механічнага, так I біялагічнага узмацнення. Пры замацаван- 
кі паверхні пяскоу з ’яуляеіша расліннасізь, тым самым ствараюша 
ўмовы для пераходу пяскоў у пясчаныя глебы.

Для павялічэння Іх урадліваспі патрзбна унясенне гліны (да 
50 т /га ), торфу (да 15 т /г а ) , арганічных угнаенняу, кампостау I 
сеу сідэральных культур.

Улічваючы, што прамываемасіль пясчаных глеб вельмі добрая, 
угнаенні I усе астатнія кампаненты павінны уносіцца невялікімі 
дозамі, але вельмі часта. Трэба таксама выкарыстоуваць замаруджа- 
ка растваральныя угнаенні.

У апошні час значную актуальнасіль прыдбала праблема арашэння 
спёкавымі водамі.

у  V
Але трэба адзначьшь, што выкарыстоуванне пяскоу I пясчаных 

глеб у БеларусІ мае свае спешфічныя уласціваспі, якія засноувы- 
вагоша на наступным: -  фарміругоцца яны на адкладаннях, якія утры- 
моуваюць менш 10¾ фізічнай гліны; -  у асноўным гэта грубадысперс- 
нае асяроддзе з каэфішентам фільтраші больш I м/сут, малай вода- 
утрымліваючай здольнасіго (< 15^-20¾), малай мікрапорыстасіло ( < 5%
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аб’ёму), значнай цеплыняёмістасоо.
Гэтыя глебы займаюпь больш 15%, т .е . больш 1,4 млн. га. Пры- 

родная урадлівасіш - 18*20 балау. Асноуная задача меліяратараў на 
гэтых глебах - павялічэнне Іх водаутрымліваючай здольнасці.

Адносна пяскоў трэба адзначьшь, пгго Іх акультурванне залежыць 
ад паляпшэння хімічнага саставу, бо тут за кошт ранейшага торфа- 
стварэння акумулявалась шмат шкодньгх хімічных злучэнняу I біяла- 
гічных новастварэнняу.

На сёння пяскі трансфармуюцца ва урадлівыя глебы у асноуным 
прыродным шляхам, т .е . у першы перыяд наглядаецш прамыука, затым 
з ’яўляеіша расліннасць, якая не латрабуе асаблівых умоу для росту 
I развіішя I толькі затым, калі пяскі трансфармуюша у пясчаныя 
глебы, на Іх з ’явіцца звычайная травяная I дрэвава-хмызняковая 
расліннасць.

13.3. Агульныя звесткі аб засоленых глебах

К засоленым глебам адносяцца глебы, якія у сваім гтрофілі 
утрымоўваювь хуткарастваральныя солі у колькасці шкоднай для рос- 
ту I развіцця вызначаных відаў раслін.

Вялікае утрыманне соляу павялічвае асматычны патэнцуял гле- 
бавага раствора, што змяншае высмоктваючую моц (сілу) раслін I 
тым самым пагаряіае забесшгчэнне раслін вадой.

Трэба адзначыць, што у краінах СВД агульная плошча засоленых 
глеб складае да 300 млн. га (15% агульнай плошчы). У БеларусІ за- 
соленых прыродным шляхам глеб няшмат (0,01%, I то толькі у вэнт- 
ральным ПалессІ\ але за апошнія гады з ’явілася пімат засоленых 
глеб у раёнах размяшчэння Салігорскага калійнага камбінату.

Засаленне у гэтым раёне наглядаеша у радыусе эвьпп 15*20 км.
Адразу адзначым, што аптымальная канвзнтрашя соляу непавін- 

на правышаць 5 г/л., Крытычнае засаленне знаходзіітца у межах 10* 
*20 г /л , а пры большай канцэнтрацыі расліна гіне.

Найбольш небяспечна засаленне у фазе прарастання насення. 
Састау соляу таксама па-рознаму уздзейнічае на глебу I расліны. 
Напрыклад, Cl I Мс^разбураюпь крухмал I прыводзяпь к замаруджван- 
ню прайэса фотасінтэзу, a N& -  разбурае нават I гумус. КалІ пра- 
аналізаваць па злучзнням, то з найбольш шкодных трэба вызначыпь - 
N а2^^з (сода4) , f/aHCOg (гІдракарбанатьО , NаСІ (соль), СаСІ£ I 
М3СІ2 (хларыдьО , Wa2?0^ (сульфаты^. Менш шкодныя - M̂ SÔ , CaSÔ  
(сульфаты).
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Назапашванню соляу у глебе садзейнічае выветрыванне горі-іьтх 
парод I міграшя соляу.*Не менш важнае значэнне у назапашванні со- 
ляу мае I мінералізашя раслінных астаткау^ I арашэнне; Пры паліве 
глебы з арашальнай нормай 10 тыс. vP/га  ў глебу уносііша больш 
10 т соляу.

3 дапамогай прамыукі можна яе рассаліць, але з цягам часу 
наступае яе другаснае засаленне I так да бясконшсіЛ.

Адзначым, што праблема бараізьбы з засаленнем у сучасны час 
мае вельмі актуальнае народнагаспадарчае эначэнне.

У цэлым засоленыя глебы падраздзялягоша на две групы: - гле- 
бы засоленыя нейтральнымі салямІ/Уа; -  глебы засоленыя шчолачнымЬ 
салямі У a .

Пры гэтым нейтральнае засаленне распаусюджана у пустыннай зо- 
не, а шчолачнае - у больш вільготных зонах.

У залежнасіді ад тыпу засалення выдзялякшь наступныя тыпы глеб:
-  саланчакі (калі слой солі ствараецпа зверху);
- саланцы (калі у гарьізонііе 3 утрымліваеша вялікая колькасоь 

абменных Іёнау |\/а);
-  соладзі (калі у гарызонне В утрымліваеша значная колькаспь, 

Іёнау Н).
СаланчакІ могуць быізь - аутааморфныя I гідрааморфныя.
Аутааморфныя саланчакі стварагоіша У пустыннай зоне з УГВ >10 ы 

I у залежнаспі ад засалення яны могуць бьшь - сульфатна-хларыдныя 
Т сульфатна-хларыдна-натрыявыя.

ГІдрааморфныя саланчакТ ствараюцца пры УГВ< 3 м, I яны могутзь 
быць -  лугавыя, балотныя I бугровыя.

Глебавыя профілі саланчакоу маюнь наступны выгляд (глядзТве 
малюнкі):

—см,
А. Аутааморфныя

Ас“* солевая корка 
зямлістая маса

Б. ГТдрааморфныя
см

Zr5
w s o т г г т г п у .л

ІШІМіІ

засоленая мапярковая 
пароца

Дс — солевы слой
А\ — гумусавы гарызонт
ft— пераходны

С - аглеяная мапярковая 
парода

Утрыманне соляу - ад I да 10% ад сухой масы глебы, таму па 
ступені засоленаспі выдзяляюць - слаба-, сярэдне-, моша- I вельмі
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мсшлазасоленыя. Па плошчы распаусюджання засаленне можа быць рауна- 
мерным, нераунамерным I вельмі нераунамерным.

Саланш у адрозненні ад саланчакоу характарызуюцца I засален- 
нем больш глыбокіх генетьплшх гарызонтаў.

Па характару воднага рэжьіму I сукупных з Ім уласцівасцяу са- 
ланпы падраздзяляюцца на: -  аутааморфныя; - паўгідрааморфныя;
- гідрааморфныя. Для Іх характэрна - шчолачная рэакцьія, стварэнне 
соды, значная растваральнасць арганічнага рэчыва, высокая звяз- 
наспь, клейкасць, набуханне I дыслерснасйь.

Агульны выгляд глебавых профіляу наступны (глядзіііе малюнкі):

См> V 
Sr ю І ч* - -*
5’10 

Ю?2вш
30 г 20

А. Аутааморфныя

А0-  дзярніна
Ач— гумуса-акумуляшйны
Аг—асаладзелы

Б. Паугідрааморфныя 
I гідрааморфння

см,

3225 
10215

Ві~ пераходны Ілговіяльны
т Ш ігТТТТГТ

6С - пераходны засолены

С - засоленая машгрковая пароца

50* 3<М

' 'Г,

Д .- дзярніна
Аі- гумусавы
Ві" Ілговіяльна-гумусавы
8г~ пераходны Ілювіяльны 

ВС-пераходны засолены

Р _ засоленая мапярковая 
парода

СоладзІ ў адрозненні ад усіх Іншых глеб распаўсгоджаны ў лясо- 
ва-стэпавай I стэпавай зонах, I яны у асноўным прыурочаны к слаба- 
дрэнаваным раўнінам I зашнённым паніжэнням. Яны ствараюціта пра 
прамыванні саланцов альбо пастаянным уздзеяннем на незасоленыя 
глебы слабых растворау соляу fi/a.

Глебавы профіль мае наступны выгляд (глядзіпе малюнак):
см,

10215

5220

V4D

20240

— v~ —

Ш (

д гумуса-элговіяльны асаладзелы 
“  гарызонт

Аг- асаладзелы

АгВ - перахоцны

6 -  Ілювіяльны 
С — мапярковая парода 

Яны утрымліваювь шмат гумусу (3fI5%), але з вялікай колькасіло 
фульвакіслотау. Ёмістасіл» паглынання нязначная - І0*-40 мг-экв/100 г,
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pH = 6,94*7,2.
У залежнасйі ад ступені увільгатнення бываюііь - дзярніна- 

глеявыя, дзярніна-глеяватыя I лугава-балотныя.
Іх меліярашя звязана з вывядзеннем з гарызонтау AQ, Aj I 3 

лішкавай колькасці таксічных соляу. Але пракыуку абавязкова трэба 
спалучапь з агратэхнічнымі, гідратэхнічнымі I арганізашйнымі 
мерапрыемствамі, накіраванымі на узнауленне урадліваспі I неда- 
пунпонне другаснага эасалення I забалочвання.

Складанасць меліяраідай гэтых глеб вельмі вялікая, бо яна 
патрабуе аптымальнага спалучэння такіх меліярацыйных прыёмаў як:
- хімічных (для вышснення А/а); - водных (для вымыву /Уа^; - агра- 
тэхнічных (для стварэння структуры); - біялагічных (для стварэння 
гумусавага гарызонту вялікай магутнасці).

13.4. Агульная характарыстыка субтрапічных глебау 
I глебау горных вобласпяу

А зараз вельмі коратка разглядзім характарыстыкі глеб суб- 
тропікау I горных вобласпяу. Гэтыя зоны знаходзяша у раёнах 
Чорнаморскага I Каспійскага узбярэжяса. Найбольш характэрныя гле- 
бы - чырвоназёмы I жоўтазёмы. Іх плошча больш 500 тыс. га. Клімат 
цёплы I вільготны. Сярэднія летнія тэмпературы -  (+22*+25°С), з і-  
МОВЫЯ - (+64Н-7°С) . ✓

Колькаснь атмасферных ападкау - 1500-3000 мм I болей. Глеба- 
ствараючыя пароды - туфы I вывергнутыя пароды.

РаслТннасізь вельмі разнастайная I багатая.
Для глеб характэрна наяунаснь элювіяльных прапэсау I працэ- 

сау разбурэння першасных мінералау.
Агульны выгляд глебавых профіляу наступны (глядзТ.йе малюнкі):
А. Чырвоназёмы Б. Жоўтазёмы

Ae-лясовая поцспілка 
Ач- гумусавы 

Аг- гумусава-ілгавіяльны

0 -  пераходны

С- маітярковая парода 
ІІа механічнаму складу гэтыя глебы звычайна няжкасугліністыя
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I г л і н і с т ы я .  Рэакшя - кіслая, утрыманне гумусу 8¾ I болей.
Зыдзяляюпь наступныя разнавіднасйі глеб: -  тыпавыя; - ападзо- 

леныя; - глеявыя; -  глеяватыя. Маеітца I класіфікашя па ступені 
акультурвання Т ступені развіцця.

Тут вырошчваюша вельмі кагатоуныя пауднёвыя расліны (чай, ты- 
тунь, дотрусавыя).

3 кропкі погляду меліярайыі гэтыя глебы-патрабуюць барацьбы з 
эрозіяй, вьшнавання I унясення значнай колькасці угнаенняу.

Значную плошчу займаюйь глебы горных вобласпяу - 652 млн. га, 
пры гэтым больш 400 млн. га заняты лесам, 50 млн. га -  пашай I 
толькі 10 млн. га выкарыстоуваюіліа у якаспі ворыунага кліну.

іуг сустракаюша самыя розныя тыпы глеб - шэразёмы, каштана- 
выя, чарназёмныя, горна-лясовыя падзолістыя, горна-лугавыя, горна- 
стэпавыя I Інш.

Ткпавы глебавы профіль мае наступны выгляд (глядзіце малгонак'':
см V V5Г̂?

5*̂0 —4 f a
10 ̂25

Оо
-5).¾¾

Ао — лясовая подсіЯлка 
А< — гумусавы гарызонт

Агб ~ гумусава-ілювіяльны 

,С - камяневыя горныя маііярковыя пароды

Утрыманне гумусу - да 8¾. Яны магоіль слабае вышчалочванне, па 
гарызонтах недастаткова дыферынііыраваны, не маюйь асобнага ІлгавІ- 
яльнага гарызонту. Многія тыпы глеб здольны накопліваць тарфяніс- 
тую масу.

Так як яны выкарыстоуваюша у якасці прыродных пашау, то яны 
не патрабуюць меліярашй. На некаторай часткі гэтых земляу, дзе 
створаны зоны багарнага I арашальнага земляробства, вырошчваюпь 
вінаград, штрусавыя расліны, чай, пладовыя I тэхнічныя культуры.

У гэтай зоне усе мерапрыемствы павінны быгь накіраваны на 
ахову глебы ад разбурэння I аховы прыродкай расліннаспі ад зніш-
чэння.
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Т.14. ІіЕЯІЯРАіріНАЛ АДЗНАКА ЗЯШІЬНЫХ РЗСУРСАУ I 
АСАБЛІЗАСЦІ ГЛЕБАВА-ЖІЯРАЦУЙНЫХ ВЬШІУКВАННЯУ

14.1. Агульная мелійрашйная адзнака зямельных рэсурсаў

Як ужо вы ведаеве, агульная плошча краін СЦД - 2227 млн. га, a 
БеларусІ - 24,6 млн. га. У сельскай гаспадарш па СВД выкарыстоува- 
euua 610 млн. га (26¾), а ў БеларусІ -  12,8 млн. га (51¾).

А зараз паглядзім як класіфікуюцыа глебы па умовах Іх выкарыс- 
тання.

Па краінах СНД малгонак наступны:

Агракліматычная вобласіхь 
I агракліматычны раён

: Плошча, 
: млн. га : Умовы выкарыстання

Добра забяспечаныя ііеплынёй 66,7 Арашэнне I прамыука. Ахова 
ад эрозІІ

Сярэдая забяспечаныя цеплынёй 684,6 Арашэнне I прамыука
Недаетаткова забяспечаныя 
цеплынёй

405,9 Асушэнне I вапнаванне

Мала забяспечаныя цеплынёй 403,3 Цеплынёвыя I асушальныя 
меліярацыі

He забяспечаныя цеплынёй 666,9 ТолькІ для пашаў
Водных асушальных меліярашй патрабугоць 112 млн. га, а ара-

лальных - 89 млн. га зямель.
Па БеларусІ ужо малюнак наступны:

Кліматычна-глебавыя
раёны

: Плошча, 
: % Умовы выкарыстання
: млн. га

Памяркоўна увільготненыя 44 Без абмежавання
(аутааморфныя) глебы 110,0
Часова пераувільготненыя 
(паугідрааморфныя) глебы

32
ГО70

Частковае асушэнне I вапна- 
ванне

Пастаянна пераувільготненыя 
(гідрааморфныя; глебы

16
ЖТ77

Асушэнне, арашэнне I вапна- 
ванне

Поймавыя глебы 9 0
д а

Без умяшання ў прьгродныя 
працэсы

He менш пікавымі будупь I веды размеркавання глеб па адмініст- 
рашйных вобласпях:

Вобласць

I

Глебава-кліматычныя раёны
аутааморфныя: паўгідрааморфныя: гідрааморфныя: поймавыя 

2 1 3 4 : 5
Брэсшая 22 40 26 12



Прагіяг таблТіты

Т : 2 3 : 4 : 5
ЗІітебская 44 38 13 5
Гомельская 32 38 14 16
Гродненская 58 27 II 4
л-Пнская 49 26 17 '8
Магілёуская 53 32 6 9

14.2. Банітыроўка глеб

А зараз пярэйдзем к асаблівасцям банітыроукі глеб. Што такое 
банітыроука? Гэта адзнака якаспі глебы, як сродка вытворчасііі ў 
сельскай I лясной гаспадарках, вызначаная у колькасных паказчыках 
I грунтуючаяся на уліку уласііівасцяу глебы I узроуні ураджайнасіЛ.

3 дапамогай гэтах колькасных паказчыкау вызначаеша аднссная 
якасоь глеб у супастауленні з ІншымІ.

Банітыроўка складае галоўную частку зямельнага Кадастра, I на 
яе аснове глеба рэгіструёцца I залічваеша на баланс кожнай гаспа- 
даркі з наступнымі якаснымі I колькаснымі паказчыкамі: -  плошча;
- ступень акультуранаспі; -  утрыманке гумусу I элементау харчавання;
-  магутнасць глебавага гарызонту.

ЗыходзячымІ данымі для бакітыроукі глебы з ’яуляюттца:
- глебавыя карты 1 картаграмы, паказваючыя асноўныя уласітівас- 

l-I глебы па аграфізічнкм, аграхімічным, гідралагічным I Іншым па- 
казчыкам;

- выкікі аналізау глебы па ступені забалочанасці, закамянёнас- 
ц і, акультурвання I мікраклімату I г .д .;

-  сярэдняя пшаттадовая урадчсайнасідь па асноуным групам с/г 
культур.

Маепца некалькі баніткровачных піколау, але пры складанні Іх 
заужды выбіраюшіа уласпіваспі глеб, якія найбольш поўна характары- 
зуюць Іх урадліваспь.

Прьт гэткм у якасні асноуных характарыстык урадлівасці ва умсвах 
БеларусІ вызначаны: - магутнаспь гумусавага гарьізснту; - утрыманне 
гумусу у всрыуным гарызсніте I гарызонтах магутнасцо 0*50 I 0-=-100 см;
-  утрыманне у глебе WPK; - ёмістаспь абменнага пагльтнання катыёнау;
- рэакцыя глебавага асяродцэя (pH); - механічны склад глебы.

У БеларусІ асноўнай школай з ’яуляецца стобалькая школа.
Методыка банітыровачнай адзнакі каступная:
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вылічватть балы, вызначагачыя кожную выбраную уласптваснь па
залежнасці -

= 100 а /
дзе -  бал, вызначаюодй глебу па t -ай уласцівасйі; CJ -  колькасны 
паказчык с-ай  уласпівасці; С/Плзс-  аптымальнае значэнне 6 -ай улас- 
півасйі;

б) вылічваюць сярэдні бал па сукупнасці уласціваспяу, які I 
з ’яуляепца банітэтам глебы -

В = ^  Бы
дзе ft.- колькасць вызначаных уласіЯвасцяу.

Абгрунтаванаспь банітыроукі абавязкова праводзяць з дапамбгай 
аналіза даных па сярэдегадавой урадясайнаспі, атрымоуваемай лепшьпуіі 
гаспадаркамі э найлепшай агратэхнікай.

Апошняя банітыроука у БеларусІ праводзілась БелЦДІ глебаводст- 
ва I аграхіміі у 1975 годзе I па 100 бальнай шкале глебы адзначаны 
наступнымі баламі: дзярніныя I дзярніна-карбанатныя -  63*100, дзяр- 
ніна-забалочаныя I дзярніна-карбанатныя забалочаныя -  30*75, дзяр- 
ніна-падзолістая -  18*75, дзярніна-падзолістыя забалочаныя -  20*64, 
тарфяна-балотныя -  35*75, поймавыя - 30*86 балау.

А зараз прааналізуем фрагмент банітыроукі для Брэсцкай воблас- 
ul (глядзіце табліізу):

Глебы

Добра акульту- 
раныя тарфяні- 
кі
Лёгкасуглініс- 
тыя глебы на 
пясчаных ад- 
кладаннях
Супясчаныя I 
пясчаныя глебы 
на пясчана- 
гліністых ад- 
кладаннях

Адзнака па уласпіваспям : ^ : ,
---------------------------------------------- : <о » : »=: :Р<

утры манне: ём іс т а с ііь  
гум усу : паглынання

pH :у т і  
:г л  J

ы манне
Іны

VJ Г , 
:

о  •* X ®С • ‘і t* Rv-: . ©* Р« О* *  со а>

>з ; <ь ЧЭ • СО
СС * С

%  : Бт : %  : Б2 %  : Б3 • % : Б4
с  * с  ££ 
«=; - ч бсо а> • сс m гл х

9  100  46 1 00 I 1 00 2 0 1 0 0 1 0 0 1 00  I0C

3  33  2 0 4 4 5 , 4  9 0 15 76 6 4 5 4  62

2 ,1  29  14 30 5 е 5 8 5 0 5 0 71 47

Другой, больш шырока вьікарыстоувываемай шкалой на Украіне I 
РасІІ, з ’яуляецііа раз’яднаная (адносная) шала, дзе за аснову узяты
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якасііі тыпавога чарназёму з банітэтам 150 балаў. Аналіз гэтай ткалы 
прьгведзены ніжэй (глядзіце табліцу):

: Чарназём: Чарназём: Дзярн Іна- :ДзярнІна- :ДзярнІна- :Саланіго- : Пяскі 
:тыпавы :ападзо- :кароанат-:слаоа- :моша- :вьія, са~ :І ба- 

Глебы: :лены :ныя :ападэоле-:ападзоле-:ланчако- :лоты
: : : :ныя :ныя :вьія I за-:
: : : : : :соленыя :

150 120 90 80 60 50-20 ІО-ІТэт

Але адзначым, што гэтая адзнака характарызуе толькі уласцівасці 
глебы, а агульная адзнака глеб, на аснове якой вызначаюць падаткі, 
праграміраванне урадясайнасіЯ, прагнозы сабекошту црадукізыі I г .д .,  
праводзінш з улікам Іх стану ў сучасны момант, месцазнаходжання, 
забяспечанасці меліярашйнымі сістэмамі I Іншых дадатковых фактарау 
I працэсау.

Таму асноуная адзнакавая залежнасць мае югляд -

Е, - Б-ot,
дзе - дапауняльны каэфішент I ct* = 0,1*1,0.

Для чаго патрэбна ведаць даныя па банітэту?
Гэта: -  абгрунтаванае выяўленне рэзервау I шляхоў павялічэння 

прадукцыйнасці глеб; -  патрабаванні глебы у розных відах меліярайый; 
-  неабходаасці I паслядоўнасці мерапрыемстваў па ахове прьгроды I 
навакольнага асяроддзя.

Разам з тым трэба памятаць, што правядзенне любых меліярацый- 
ных мерапрыемстваў, палягшэнне агратэхнікі I г.д.  значна змяняе ба- 
нітэт глебы I таму адзнаку глеб неабходна перыядычна паутараііь.

14.3. Эканамічная адзнака глеб I зямельны Кадастр

Як нам ужо зразумела, за аснову эканамічнай адзнакі зямель 
прымаеша урадлівасць глебы пад рознымі с/г культурамі, якая мае 
праяву у сярэдняй урадаайнасці гэтых культур I якасці агульнай пра- 
.дукші. Уласна ж эканамічная адзнака вызначаеіша чыстым даходам. A 
так як эканамічная урадлівасць пастаянна узрастае, то змяняецца I 
эканамічная адзнака, т .е .  эканамічная адзнака вельмі дынаміша I 
таму патрабуе пастаяннага узнаўлення. ^

Для забеспячэння раныянальнага выкарыстання зямельных рэсурсау 
у краіне уведзен зямельны Кадастр, пад якім разумеюііь сукупнасць 
найбольш верагодных I неабходных звестак аб прыродным, гаспадарчым
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I праваЕым становіпгчы земляу.•j і ✓
Дзяржауны зямельны Кадастр уключае у сябе: -  даныя рэгістрамыі 

зешіеукладальнікау; -  улік колькасні I якасоі зямель; -  банітыроуку 
глебы; -  эканамічную адзнаку зямель.

Складанне зямелькага Кадастра з ’яуляешта дзяржаўнай справай I 
яко абавязкова для ўсіх  землекарыстальнікаў. Гэтая справа даручана 
землеупарадкавальным органам -  гэта філіялы БелДЙ зямельных вышук- 
ванняу У вобласпях I аддзелы землеупарадкавання у раёнах.

У склад дакументау Кадастра уваходзяіль: -  акт на права карыс- 
тання зямлёй; -  кадастрава-зямельная карта; -  кадастрава-зямельная 
кніжка.

На кадастрава-зямельнай карііе адзначаны межы землекарыстання, 
гідраграфічная I дарожная сетка, рэльеф мяспсвасці, с /г  угоддзі, 
каселеныя пункты I Іншыя сітуашйныя элементк.

К napue прыкладваепца эксплікашя угодцзяу, кароткая 1х агра- 
вытворчая характарыстыка, даныя па банітэту I эканамічнай адзнаш  
глебау.

У кадастрава-зямельнай кніжш у выглядзе табліш  утрымоуваешта 
уся характарыстыка плошчау землекарыстання, Тх састау па відах с /г  
культур, глебаваму .покрьіву I якасці глеб.

У БеларусІ кадастрава-зямельнай ккіжка уведзена у 1977 годзе 
замест Зямельнай шнуровай кніжш . Яна складает.ша з пяіті раздзелаў:

-  агульная плошча I час, на які прадстаулен у карыстанне гзты
зямельньі масіу альбо участак; ^

-  біды I падвіды прадстауленных у карыстанне зямельных угоддзяу 
з выдзяленнем арашальных I асушаемых земляу;

-  якасньія характарыстыкі земляу па класам, групам, меліярапый- 
наму I культуртэхнічнаму стаку, уключагачы сенажапі I пашы;

-  паказчыкТ адзкакі ворыуных угоддзяў па ураджайнасці асноуных 
с /г  культур I акупаемасці затрат з выдзяленнем ассбка арашальнкх I 
асушаемых I багарных зекляу;

-  агульныя звесткі па прысядзТбным участкаі,; калгаснікау, рабс- 
чых, служачых I Іншых грамадзян, а таксама службовых надзелах, якТя 
вкдзяляюша асобным катэгорыям праітаунікоу.

я
1 4 .4 . АсаблІвасцІ глеба-меліярашйных вьшгукванняу

Усё вышэй адзкачанае дазваляе зрабіць вывад, што у павялічэнні 
банітэта глебы I Іх эканамічнай прадукшйнасйі найбольіпае значэнне 
махшь меліярашйныя мерапрыемствы. Ну, а Тх эфектыунасізь залежыпь
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ад ведання уласвівасііяу глебы, т .е . ад якасоі глебавых I глебава- 
ыеліярашйных вышукванняу.

Любыя глебавыя вышукванні павінны пры гэтым праводзііша у комп- 
лексе разам з такімі вышукваннямі, як геамарфалагічнымі, Інжынерна- 
геалагічнымі, тапаграфічнымі, гідрагеалагічнымі, геабатанічнымі I 
ІншымІ. yj у/

АсаблІвасцямІ глебава-меліярашйных вышукванняу з ’яуляеша Іх 
мэта, якая накіравана на атрыманне характарыстык глебавага профіля 
I вызначзнне батанічных I культуртэхнічных характарыстык.

Гэтыя характарыстыкі дазваляюнь абгрунтаваць:
а) комплекс неабходных меліярашйных I культуртэхнічных мера- 

прыемствау; >/ w'
б) прагноз змяненняу глебава-меліяравьійных умсу;
в) выбар першапачатковых аб’ектау меліярашйнага будаунівтва.
Глебава-меліярашйныя вышукванні для праектаЕання заключаюнь

у сябе наступныя віды работ: -  рэкагнасшровачныя глебавыя вышук- 
ванні; -  глебава-меліярашйнуга, солевую I батаніка-культуртэхнічную 
здымкі; - даследванні водна-паветранага I солевага рэжымау глебьй

Арганізашя I планаванне глебава-меліярацыйных вьппукванняу 
заувды пачынаіоць з распрацоукі праграмы I каштарысу.

Пры правядзенні вышукванняу галоуную увагу удзяляювь вывучэнню 
характарыстык глеба-грунтоў верхняй 2 м тоушчы з абавязксвымі Інжы- 
нерна-геалагічнымі вьппукваннямі на глыбіню да І5т-30 м.

Плошча вышукванняу пры гэтым павінна абхватвавь як аб’ект, так 
I прылягаючыя тэрыторьіі.

Глебава-меліярашйныя вышукванні для распрацоукі тэхна-рабочага 
праекту выконваюіша на тапааснове у масштабе 1:10000 з правядэеннем 
тапаграфічных вышукванняу у масштабе 1:2000.

Для даследвання уласцівасвяу глеб на вышукваемых аб’ектах за- 
кладваюізь глебавыя шурфы I свідравіны.

ІПурфы па назначэнню I глыбіні праходкі могуйь выконваша як 
асноўныя, так J у выглядзе прыкопак. Цры гэтым глыбіня асноуных шур- 
фоў для мэт арашэння павінна бкізь не менш 2 м, а асушэння - да УГ’З. 
Глыбіня ж прьікопак звычайна не больш 60 см.

На моша абводненых I забалочаных участках замест шурфоу робяіль 
свідравіны з дапамогай глебавага бура.

Колькасць свідравін I шурфоу эалежыід> ад катзгорыі складанастЛ 
аб’екта I масштаба эдымкі. Звьічайна для меліярашйньгх мзт Іх коль- 
касііь на I км  ̂ павінна быць у межах 20*40.

Для даследвання тарфянкх масівау праводзявь Іх паствсравы зан-
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дазс з размяшчэннем зондавых кропак праз кожныя 100 -̂400 м.
У працэсе усіх палявых даследванняу неабходна праводзіпь ад- 

бср узорных проб для наступных лабараторных вышукванняу:
- вызначэння уласцівасояу усіх генетычных гарызонтау I літа-

лагічных слаёу; ^
- атрымання водных вьшяжак для вызначэння сумы сол.яу, агуль-

ч /  V  4

най шчолачнасі?! I кіслотнасці, хлор-Іёнау I натрый-Іёнау;
-  вызначэння pH па усяму профілго з разлікам паглынённага А/ a , 

ёмістасці паглынання, сумы паглынённых аснаванняу, гідралітычнай
I абменнай кіслотнэсці;

-  аналізу торфу з вызначэннем яго батанічнага складу, ступені 
разбурэння I прыроднай вільготнаспі;

- правядзення агрэгатнага аналізу для вызначэння шчыльнасці 
цвёрдай фазы глебы I вільготнасці устойлівага завядання.

14.5. Методнка складання I выкарьгстання 
глебава-меліярашйных картау

Глебава-меліярашйная карта з ’яуляеша асноуным дакументам 
праекта меліяравді, I яна дапамагае выбраць аптымальнае тэхічнае 
рашэнне I давь прагноз змяненняу прыродных умоу.

Абавязковым дадаткам к карпе з ’яуляеіша лягенда, якая павінна 
утрымоуваіЛ) апісанне тыпау, падтыпау I родау глебы, кароткія Іх 
фізікахімічныя характарыстыкі, геамарфалагічныя I гідрагеалагіч- 
ныя умовы, рэкамендаші па выкарыстакнга I пералік мерапрыемствау 
па яе паляпшэнню.

3 формай лягенды вы дэталёва азнаёміцесь у час палявой прак-
тыкі.

Пры складанні карты галоунае - забяспечыць меліярашйную 
групоуку глеб, патрабугачую аднатыпнасць гідратэхнічных I агратэх- 
нIчных мерапрыемствау.

Глебава-меліярашйкыя групы неабходна падраздзяляіть на пад- 
групы па наступных прыкметах: -  па прыгоднаспі глеб к выроілчваннго 
с/г  культур; -  па нормах I дозах меліярантау; - па тэхніпы ара- 
шэння; - па паліуных нормах; - па аб’ёму I відах культуртэхнічных 
работ; -  па патрэбнасіЛ у агратэхнічных мерапрыемствах I г .д .

А зараз разглядзім дэталёва асаблівасві групіравання глеб як 
у зоне асушэння, так I у зоне арашэння.

Для зоны асушэння - гэта:
-  глебы, не патрабуючьш асушэння;



-  глебы, якія патрабуюіш рэгулявання водна-паветракага рэжыму 
шляхам паляпшэння паверхневага I унутрыглебавага стлёку;

-  глебы, всстрапатрабуючыя паляпшэння водна-паветранага рэжыму 
шляхам паскарэння паверхневага сітёку I зніжэння УГ8;

- глебы, якія патрабуюць сістэматычнага дрэнажу для дынаміч- 
нага рэгулявання воднага рэжыму;

-  глебы, патрабуючыя аховы ад затаплення паводкавымі водаіЛ .
Для зоны арашэння - гэта: / w/ >/
-  глебы3 арашэнне якіх не абумоулівае адмоуных уздзеянкяу;
-  глебы, патрабугоадя пры арашэнні выкарыстання розных агра- 

тэхнічных I водагаспадарчых мерапрыемствау па недапушчэнню заса- 
лення I забалочвання;

V
- глебы, патрабуючыя правядзення меліярашйных мерапрыемствау 

як у будаунічы, так I эксплуаташйны перыяд;
-  глебы, не магочыя перспектыш для арашэння з-за высокага 

кошту патрзбнага ксмплексу мерапрыемствау.
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Т .15. ШіІЯРАЦЫЯ I АКУЛЫУРЗАННЕ ГЛЕБЫ

Т5.І. Агульныя прыншпы меліяраші I акультурвання глеб

Спачатку адзначым, што меліярашя мае вялізную сувязь з агра- 
кліматалогіяй, агралесамеліярашяй, аграметеаралогіяй, аграноміяй, 
аграфізікай, аграхіміяй, балотазнауствам, геаграфіяй глеб, геало- 
гіяй, геамарфалогіяй, геафізікай, гідрабіялогіяй, гідрагеалогіяй, 
гідраграфіяй, гідралесамеліярашяй, гідралогіяй, гідраметрыяй, гід- 
ратэхнікай, гідрафізікай, гідрахіміяй, грунтаэнауствам, земляробст- 
вам, кліматалогіяй, краявідазнауствам, лесазнауствам, меліярашйнай 
геаграфіяй, метааралогіяй, механікай грунтоу, меліярашйным глеба- 
знаўствам I экалогіяй.

Мы ужо раней разглядалі I меліярашйны фонд, I патрабаванні 
зямель у тых альбо Іншых меліяраідах I  таму, ведаючы уласцівасці 
глеб I патрабаванні раслін для Іх росту I развіцпя, можым вызначыш> 
асноуныя прыншпы меліяраш і. Гэта: -  комплекснасць выкарыстоувае- 
мых мерапрыемствау; -  аптымізашя рэгулявання усіх глебавых рэжы- 
мау; -  мінімізашя. затрат на праектныя мерапрыемствы; -  экалагіэа- 
ныя праводзімых мерапрыемствау з кропкі погляду як павялічэння 
урадліваспі глебы, так I павялічэння ураджайнасці с/г культур.

Мы ужо ведаем асноуныя віды I разнавіднаспі меліярашй. 3 Іх 
мы разглядзім толькі аснову асушэння I арашэння.

Што такое асушэнне? Гэта - комплекс мерапрыемствау, накірава- 
ных на папярэджанне 1 ліквідаванне неспрыяльнага уплыву вады на 
гаспадарчую дзейнасць чалавека.

Асушэнне дазваляе: - асвоіпь новыя землі; -  павялічыць урад- 
ліваснь глебы; - забяспечыпь рашянальнае выкарыстанне сродкау ме- 
ханізаш і I х ім іза ш і.

Асушэнне можа вьікарыстоуваша I пры будауніптве, торфадабы- 
ванні, асваенні рудовішчау, у лясной гаспадарш, ахове населеных 
пунктау I аб’ектаў ад пацтаплення I г .д .

Асноўныя аб’екты асушэння - балоты, забалочаныя I мінеральныя 
глебы пастаяннага альбо часовага пераўвільгатнення.

У залежкаспі ад тыпу Еоднага харчавання I вырошчваемых с/г 
культур вызначакшь Інтэнсіўнасмь асушэння, якая залежьшь ад нормы 
асушэння, што I характарызуе метад асушэння. Для экстэнсіунага 
асушэння выкарыстоўваюць разрэджаную адкрытую сетку, а для Інтэн- 
сіунага - сістэматычны дрэнаж.
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У залежнаспі ад ухілу мясіювасоі асушальныя сістэмы могупь 
быізь самапёчнымі альбо з механічным водапад’ёмам. Трэба па назна- 
чзнню адрозніваць -  асушальныя сістэмы (для асушэння вызначанага 
масіву зямель), асушальна-арашальныя (для асушэння I арашэння 
вызначанага масіву зямель), асушальна-арашальныя з грунтовым ва- 
дасховішчам I асушальна-увільгатнягочыя сістэмы.

А зараз паглядзім на Іх схемы (глядзІпе< малюнкі):

канава; 3 - адкрытыя асушальнікі; 4 -  закрытыя ка- 
лектары; 5 - дрэны; 6 т нагорна-лоучая канава;
7 - назіральныя калодзежы; 8 - дарогі; 9 -  гідра- 
тэхнічныя рэгулюючыя збудаванні; 10 - помпавая стан- 
шя; II  -  рэгулююч^я калодзежы; 12 - напорны вада- 
вод; 13 -  размеркавальныя гідранты; 14 - зоны 
цзеяння арашальнай тэхнікі .
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Арашэнне 'Лрыгашя-- - гэта комплекс мерапрыемствау, накіра- 
Еаньіх на паляпшэнне воднага рэжыму глебы I раслін, якія маюнь у 
прыродных умовах недахогі вільгаій.

Арашэнне дазваляе: •>/
- павялічьшь вільгайеутрыманне глебы;
-  палепшьшь харчавальны I пеплынёвы рэжым раслін, мікраклі- 

мат глебы I прыземнага слоя паветра;
- уключытть у с /г  выкарыстанне землі з малай прадукшйнасіло 

у прыродных умовах;
- стварыць арашаемыя культурныя пашы I значна палепшьшь 

сенажані.
У эалежнасыі ад прыродных умоу I патрабавання с/г культур 

арашэнне можа быць самапёчным альбо з механічным водапад5ёмам.
ІІа спосабу падачы вады арашэнне бывае -  паверхневае, унутрыгле- 
бавае, аэразолькае, дажджавальнае (дажджаванне) I затапляючае.

Схемы арашэння'маюць наступны выгляд (глядзіце малюнкі):
а) паверхневае б) унутрыглебавае в) аэразольнае

г) дажджаванне д« затапляючае
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Ну I у заключэнне адзначым, што як ггры асушэнні, так I пры 
арашэнні трэба ўлічваізь: -  змяненні пеплыняёмістасіті глеб; -  змя- 
ненні піматлікіх фізічных уласпівасшў I асабліва вільгапяёмістас- 
ці I водапранікнення; -  змяненні харчавальнага, водна-паветранага 
I оеплынёвага рэжымау.

А зараз паглядзім на асноуныя звесткі пра акультурванне.
Акультурванне - гэта накіраванае уздзеянне чалавека на глебу 

з мэтай павялічзння эфектыунай урадліваспі, паляпшэння яе уласці- 
васпяу I рэжымау суадносна патрабаванняу с/г раслін, пры якіх 
забяспечваюша высокія I  устойлівыя ураджаі з якаснай прадукцыяй. 
КалІ усё гэта выразіць карацей, то можна сказапь, што акультур- 
ванне - гэта стварэнне культурнай глебы I яно э ’яуляецца асноўнай 
мэтай асваення меліярыруемых земляу.

Усе мерапрыемствы па акультурванню глебы дзеляіша на меліяра- 
ныйныя I агратэхнічныя.

Для акультурвання дзярніна-падзолістых глебау праводзяць 
наступныя меліярашйньтя мерапрыемствы: -  адвод лішкавай вільгагті;
-  стварэнне аптымальнага водна-паветранага рэжыму; - культуртэх- 
нічныя работы; -  вырауноўванне паверхні; - тарфаванне эрадзірава- 
ных глеб; - унясенне меліярантау; -  першасная апрацоўка глебы.

Найбольш эфектыўныя агратэхнічныя мерапрыемствы: -  глебаза- 
глыбленне; - вапнаванне I гіпсаванне глебы; - унясенне угнаенняў;
-  сяуба сідэратау I шматгадовых трау; -  выкарыстанне навукова аб- 
грунтаваных тэхналогій вырошчвання культур.

Для тарфяных I тарфяна-балотных глеб асноўныя мерапрыемствы 
па акультурванню наступныя: - адвод лішкавых вод; - эабеспячэнне 
аптымальнага водна-паветранага рэжыму; - выкарыстанне аптымальных 
спосабау апрапоукі меліяраваных зямель; - унясенне мінеральных 
угнаенняу.

Трэба адзначьшь, што прашс акультурвання вельмі складаны I 
дынамічны, на які уплываючь мноства фактарау: -  трансфарма шя зя- 
мельньіх угоддзяу; - сТстэма меліярашй; - выкарыстоуваемая агра~ 
тэхніка; -  культуртэхніка; -  спосабы апраітоукі глебы I бараньбы з 
шкоднікамі I эахворваннямі раслін. ^

Памылковыя дзеянні замест паляпшзння уласнівасцяу глебы могуйь 
прывесці к Іх пагартэнню I значна змёншьгаь урадліваспь глебы.

15.2. Аграмеліярацыя I акультурванне глеб

Аграмеліярашя - гэта карэннае паляпшэнне глеб, здзяйсняемае
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з дапамогай спешяльных агратэхнічных прыёмау, уклгачаючых у сябе - 
культуртэхнічныя рабсты, аграфізічныя, аграхімічныя I аграбіяла- 
гічныя мерапрыемствы.

Аграмеліярайыя з ’яуляецт абавязковым дапауненнем пры асу- 
шэнні земляу з малым водапранікненнем. Пры гэтым частка аграмелія- 
раш і праводэііша пры будаунівтве меліярашйных сістэм, а частка -  
звхмлекарыстальнікамі у час эксплуаташі гэтых сістэм.

Аграмеліярапыя можа быць:
-  асушальная (планіраванне паверхні, вузказагоннае ворыва, 

баразнаванне, прафілаванне глебы), якая накіравана на паскарэнне 
паспявання ворыунага гарызонту у вясновы час I захавання раслін 
ад вымочкі у вяснова-летні час;

рэгулгаючая (грэбневанне, градаванне), якая паскарае сігёк 
лішкавай вады па ворыунаму гарызонту глебы;

-  акумуляшйная (кратаванне, безадвальнае рыхленне, глыбокае 
ворыва), якая дазваляе стварывь дадатковыя запасы прадукшйнай 
вільгаці у падворыуным гарызонцв.

Найбольшую эфектыўнасць аграмеліярашя мае у сукупнаспі э 
гідрамеліярашяй I агралесамеліярашяй.

Для забалочаных земляу аграмеліярашя уклгочае у сябе: -  глы- 
бокае меліярайыйнае ворыва; -  стварэнне магутнага ворыунага гары- 
зонту; -  якаснае аструктурванне ворыунага I падворыунага гарызон- 
тау; - прыёмы высокай агратэхнікі•

Усе аграмеліярашйныя мерапрыемствы заскоуваюітца на глебава- 
меліярашйнай ІнвектарызацыІ I раяніраванні зямель з улікам Іх 
генезіса I меліяраізьгйнага стану.

А зараз разглядзім асноўныя аграмеліярашйныя мерапрыемствы 
I Іх уплыу на прадукцыйнасць глебы:

к . Стварэнне магутнага ворыунага гарызонту I рыхленне па.д- 
ворыунага гарызонту. Мерапрыемства забяспечвае павялічэнне капі- 
лярнай порыстасці, абагачае падворыуны гарызонт арганічным рэчы- 
вам I павялічвае ёмістасць паглынанкя I суму паглынёнкых асна- 
ванняу. Сярэдняя шгутнасіть воркунага гарызонту павінна бьшь не 
менш 30-5-40 см;

Б, Глыбокае безадвальнае рыхленне у сукупнасш з звычайнай 
сістэмай апраігаукі глебы. Забяспечвае паступовае аструктурванне 
ворыунага I падворыукага гарызонтаў, павялічвае вільгагтяёмістаснь 
I садзейнічае недапушчэннга пераувільгатнення;

В. Кратаванне. Садзейнічае павялТчэнню запаса вільгані у 
глебе за ксшт зімовьтх ападкау I павялічэння аэраші глебы. Крата-
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Г. Комплекс аграхімічных меліярашй (вапнаванне, гіпсаванне 
I г .д . ) .  Гэты комплекс забяспечвае зніжэнне кіслотнасці глебы, 
павялічэнне яе насычэння аснаваннямі I фарміраванне структуры гле- 
бы з значнай актыунасоо I жышёдзейнасш мікраарганізмау. Дозы 
унясення вапны на пясчаных глебах 2*4 т /га , гліністых -  3*-7 т/га, 
тарфяных -  Т-гІб т/га , прьт гэтым яны уносяша разава у слой глебьі 
магутнаспго ІО-г-20 см у выглядзе мукі з таушчынёй размолу не больш 
I т .  Акрамя вапны можна выкарыстоувайь даламітавую муку, Іл I 
сапрапелі;

Д. Узмоізненае угнаенне глебы. Звычайная норма—30*40 т /га , a 
узмоцненая —да 80 т /га . Гэта дазваляе сістэматычна павялТчваць 
утрыманне у глебе гумусу, азоту I элементау зольнага харчавання 
раслін;

Е. Штучнае ушпленне глебы. Г.эта ^ожна здзейснірд з дапамогай 
выкарыстання адыходау прамысловасці (цёплая вада, пара, газы, шла- 
к І \  а таксама унясеннем значнай колькасці арганічных рэчыЕау 
(гной, кампост);

Ж. Штучнае кальматаванне глебы. Здзяйсняецта з дапамогай 
асаджэння Ілістых альбо мелкапясчаньгх часпінак на паверхні мала- 
прадукшйных зямель (галечнікі, закамянёныя участкТ, балотк, няжка- 
гліністыя глебы) .

1 5 .3 . Агралесамеліярашя I акультурванне глеб

Агралесамеліяраізьш - гэта сістэма лесазодчых, агранамічньтх I 
Інжынерных мерапрыемствау, накіраваных на барацьбу з неспрыяльнымі 
прыроднымі умовамі I прадухілення негатыунага уздзеяння на прыроду 
гаспадарчай дзейнасці чалавека. Агралесамеліярашя выкарыстоувыва- 
еіша у асноуным у сукупнасіті з арганізашйна-гаспадарчымі, агра- 
тэхнічнымі I гідратэхнічнымі мерапрыемствамі I засноуваеша на 
стварэнкі ахоуных лясовых I садовых насаджэнняу, якія як карэнным
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чыкам змяняюпь уласітівасці глебы, так I ахоуваюіл> яе ад ветравой 
I еоднэй эрозІІ.

Паляпшэнне уласітівасшў глебы з дапамогай лесанасадкэнняў 
забяспечваеша за кошт глыбокага увільгатнення, паляпшэння выпа- 
рэння I аптымізаші воднага рэжыму. Ветраахоўны уплыу дасягаеша 
за котт заслаблення хуткасці турбулентнага абменьвання паветра у 
прыземным слоі атмасферы.

Адсюль асноуная роля лесанасаджэнняу -  глебастварагочая I 
глебаахоуная. V V/Трэба выдзяляць наступныя віды ахоуных лясовых насаджэнняу:
- полеахоуныя лясовыя палосы I лясовьш насаджэнні на ухілах, бе- 
рагах рэк I азёр, а таксама для барацьбы з эрозіяй глебы; - на- 
садткэнні паабапал царог I населеных пукктау; - насаджэнні на 
пясках I пясчаных глебах; -  санітарна-ахоўныя лясовыя насаджэнні;
- садова-ахоуныя лясовыя палосы. ^

Акрамя стварэння лясовых палосау I  насаджэнняу дастаткова 
шырока выкарыстоўваюць: -  сяўбу трау (звычайна гідраулічным шля- 
хам); - трасіраванне ухілау; -  б^даўніотва запрудаў, водаутрымлі- 
ваючых валау, латкоу I вадазлівау; -  размеркаванне паверхневага 
спёку; - рэкультывашю земляу з дапамогай лесанасаджэння I  г .д .

Навукова абгрунтаваны I якасна выкананы комплекс агралеса- 
меліярашйных мерапрыемствау дазваляе: -  зрабіпь больш спрыяльным 
мікраклімат мясцовасці; -  павялічыпь адносную вільготнаснь паветра 
I глебы ка 104-15%; - павялТчыіхь колькасвь атмасферных ападкау на 
54-10%; - паменшыгь больш чым удвая глыбінго прамярзання; - зменшьшь 
перыяд ахладжэння глебы на 104-15 дзён; -  значна павялічьшь п&дзем- 
ны сііёк, павялічыпь тракспірашю, заслабіпь эрозію I прадухіліць 
абмяленне рэк I вадасховішчау.

Трэба мегдь на увазе, што сёння глебы БеларусІ маюііь вельмі 
вялікую патрэбу у агралесамеліяраші.

15.4. АсаблІвастлІ акультурвання глеб сдаканымі водамі •

Спёкавыя воды (сітёкі) - гэта вадкія адыходы, якія ствараюіша 
у выніку антрапагенавай дзейнаспі чалавека. Яны падраздзялягоша 
на: -  камунальныя (гаспадарча-бытавыя^; - вытворчыя (прамысловых 
I пераапрапоуваючых прадпрыемствау); - жывёлагадоучыя; -  ліунёвыя;
-  эмешаныя. / _ >/

Трэба мець на увазе, што у кожнкх 100 м3 спёкау утрымоуваецпа
столькі харчавальных рэшвау, як у 1,54-2,0 тонах гною. Аднак разау.
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з ІмІ сітёкавыя воды утрымоуваюць I шмат йікодных рэчывау I арганіз- 
мау: солі натрыя, хларыды, сульфаты, цажкія металы, фенолы, бактэ- 
рыі, гельмінты I г .д .

Глеба, як фільтруючае асяроддзе, ачьппчае I абясшкоцжвае сцё- 
к і, але толькі пры вьізначаных умовах. Разам з тым, калі у вільгот- 
ных зонах сцёкавыя воды маюць значэнне толькі як угнаенне, то ў 
сухіх - яны таксама магоць I вялікую увільгатнягочуто ролю.

Звычайна паверхневыя гарызонты паглынаговь узважаныя рэчывы, 
а раствораныя рэчывы прасочваюігоа у глыбокія глебавыя гарызонты.

Прыроднае біялагічнае ачышчэнне сцёкавых вод звязана з акіс- 
ляльнымі глебавымі працэсамі, якія забяспечваюпь змяншэнне кан- 
цэнтраші I змяненні хімічнага складу рэчыва за кошт нітрафіка- 
цыі I акіслення. Найбольш моша гэтыя працэсы праходзяпь на пяс- 
чаных I супясчаных глебах. Прьі гэтым галоунай умовай прыроднага 
біялагічнага ачышчзння павінна бьшь зберажэнне вІльготнасіЯ гле- 
бы, не перавышаючай НПВ.

Пры лішкавай колькасці сйёкавых вод глеба ,,стамляеіліап за 
кошт перанасычэння шкоднымі рэчывамі, што можа прывеспі к частко- 
вай альбо поунай гібелі расліннасці. 3 мэтай аховы глебы ад за- 
бруджвання I забеспячэння санітарнай бяспекі абавязковай з ’яуля- 
ецца ачышчэнне сцёкавых вод у адстойніках альбо аэратэнках.

Пры поуным абяшкоджванні асадкі могуцд выкарыстоувацга для 
акультурвання I стварэння новых глеб на пясчана-гравелістых грун- 
тах-

Ну I у зэключэнне адзначым дзялекне сцёкавых вод па прыгод- 
насні выкарыстання:

- прыгодныя для арашэння на усіх тыпах глеб (камунальныя I  
змешаныя апасля біялагічнага ачышчэння I умоуна чыстыя воды ггра- 
мысловых прадпрыемствау);

- прыгодныя для арашэння на усіх тьтпах глеб акрамя саланча-
ковых (жывёлагадоучыя спёкТ I спёкавыя воды прадпрыемствау па 
пераапрацоуш с/г прадукцыі); ^

- прыгодныя для арашэння апасля папярэдняй падрыхтоукі (спё- 
кавыя воды тэкстыльнай прамксловаспі);

- прыгодныя для арашэння апасля глыбокай папярэдняй падрых-
тоукі (снёкавыя воды прадпрыемствау шжкай I хімічнай прамысло- 
васпі); ^

- умоуна прыгодныя для арашэння; ^
- не прыгодныя для арашэння (спёкавыя воды прадпрыемствау

па апрапоуш сыравіны жьівёльнага паходжання I Інфекшйных бальніп 
I санаторыяу).
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10 .5 . АсаблІвасітІ планіравання паверхні зямлі

Спланаванне (планіраванне) паверхні меліярыруемых зямель -  
гэта сістэма Інжынерных I агратэхнічных мерапрыемствау, накіра- 
ваных на стварэнне вырауненых па рэльефу I аднародных па урадлі- 
васіті палеу. Праводзііша яно з мэтай забеспячэння раунамернай 
увільготненаспі глеб, лепшай яе апрапоукі I стварэння аднародна- 
га глебавага покрыва. ч/

Маюцца наступныя віды планіравання: -  будаунічая I эксллуа- 
ташйная; -  лёгкая I капітальная; -  частковая ( выбарачная) I 
агульная.

Будаунічая, у сваю чаргу, падраздзяляеша на першасную (за-
'■/ y j V

раунованне старых канау I кавальерау, зрэзка бугроу) I планіра- 
ванне мікрарзльефу.

Апасля капітальнага планіравання (праз Is-2 гады) праводзяіть 
апасляасадкавае планіраванне. Работы выконваюдоа з дапамогай 
экскаватара#, бульдозерау, скрэперау, хмызнякова-балотных плугоу 
I доугабазавых планіроушчыкау.

Планіраванне можа здзяйсняша па наступных схемах (глядзііте 
малгонак):

профілю (A) I узнауленне? !̂ гумусавага гарьізонту (Б) (глядзіпе 
малюнак):

A. Б.
ГУмчсавы

/  гарьпонт
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Пры планіраванні глебу эразаюць з выпуклых элементау рэльефу 
I сыпянь у паніжэнні, стварагочы патрэбныя ухілы новай паверхні.

Глыбіня зрэзкі I засыпкі выэначаеша уласілівасоямі I будовай 
глебавага профілю, бо ні ў якім разе нельга дапускайь ускрышя 
гарызонтау з малай урадліваство глебы.

Таксама трэба меіль на увазе, што планіраванне паверхні глебы 
патрабуе адначасовага правядзення наступных-агратэхнічных мера- 
прыемствау: -  унясення вялікіх дозау угнаенняу; - пахутчэння акуль- 
турвання; - вапнавання альбо гіпсавання.

Найбольш складана праводзійь планіраванне ка шчыльных I сла- 
Істых глеба-грунтах. Іншы раз мэтазгодна рабіпь планіраванне з 
дапамогай завозу рыхлых почва-грунтоу з прылягаючых элементаў 
рэльефу.
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Т.І6 . ЭРОЗІЯ I АХОВА ГЛЕБ

16.1. Агульныя звесткі I класіфікашя эрадзіраваных
глеб

Эрозія глебы - гэта прапэс разбурэння I пераносу глебы I 
падсцілаючых яе парод з дапамогай знешніх сіл вады I ветру. Ас- 
ноуныя фактары эрозІІ глебы -  элементы прыроднага асяроддзя I 
гаспадарчая дзейнасвь чалавека. Усе фактары падраздзяляюцца на 
наступныя групы: - сашяльна-эканамічныя; -  прыродныя. КалІ пер- 
шая група улічвае толькі характар выкарыстання земляу, то другая - 
клімат* рэльеф, расліннасіа, гідрагеалагічныя умовы I уласцівас- 
ці глебы.

У гуміднай (вільготнай) зоне звычайна мае значную праяву 
водная эрозія, а у арыдных (сухіх) -  ветравая, якая Іншы раз на- 
зываепца дэфляныяй. У залежнасці ад галоунага дзеючыга фактара 
эрозія можа быііь прыроднай (развіваепш без умяшання чалавека) I 
антрапагенавай (развіваецпа ад нерашянальнай гаспадарчай дзей- 
Hacul чалавека).

Эрозію можна класіфікаваізь наступным чынам:
А. Бодная: I -  ухільная дэлювТяльная (плоскастная - паверхне- 

змыуная.І мелкаструйчатая; лінейная - моцна- 
струйчатая);

П - балкава-яравая (вяршынняя, донная, пабокавая^;
Ш - тэхнічная (будаунічая, дарожная, Ірагашйная, 

дрэнажная, прамысловая);
ІУ - рачная алювіяльная (рэчышчавая -  донная, па- 

бокавая; поймавая - паверхневая, абразійная);
У - берагавая абразійная (вадаёмная, марская) .

Б. Бетравая (мясцовая, занальныя пылавыя буры) . ^
Найбольшую шкоду прыносіць схілавая водная эрозія (змыу I 

размыу), а таксама яравая I дэфляцря у выглядзе пылавай буры.
Прадукты як ветравой, так I воднай эрозІІ наносяць значную 

шкоду дарожнаму будауніцтву, вадасховішчам, вадаёмам I населеным 
пунктам.

Па ступені эрадзіраванасіті глебы падраздзяляюііь на наступ- 
ныя групы: - не закранутыя эрозіяй; - слабаэрадзіраваныя; - моша- 
эрадзіраваныя; - разбураныя эрозіяй.

Глебы, разбураныя эрозіяй, па магчымасці Іх узнаулення дзе- 
ляііь на дзве падгрупы: - рыхлыя пароды, прыгодныя для акультур-
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вання апасля капітальнага планіравання; -  шчыльныя пароды, не пры- 
годныя для акультурвання.

Глебы, на якіх мае праяву водная эрозія, класіфікуюша па 
наступных паказчыках:

А. Па змытасці: -  слабазмытыя (не больш паловы гарызонту Aj);
-  сярэднезмытыя (змыта больш паловы-А^); -  мошазмытыя (зусім змы- 
ты гарызонт Aj I часткова гарызонт В); -  вельмі мошазмытыя (зусім 
змыты гарызонты Aj I В).

Б. Па намытасці: -  слабанамытыя (намыта не больш 1/4 магутнас- 
ці ворыунага гарызонту); -  мелканамытыя (намыта больш 1/2 магутнас- 
ul ворыунага гарызонту); -  памяркоуна намытыя; -  глыбокапахаваныя.

Больш складанай э ’яуляепца класіфікашя глеб, якія падвергну- 
ты ветравой эрозІІ.

Трэба выдзяляць: -  мелкія выдувы (да 30 см); - углыбленыя (да 
70 см); - глыбокія (да 120 см); -  вельмі глыбокія ( 120 см) •

Пры гэтым на усіх эрадзіраваных глебах класіфікуюць усходы 
с /г  раслін па ступені Іх пашкоджання. Гэта - слаба-, сярэдне-, 
монва- I вельмі модаа пасечаная пылам расліннаспь.

Гэта класіфікашя з ’яуляецца асноунай для-распрацоукі эразій- 
ных картаграм.

АсноўнымІ ж характарыстыкамі воднай эрозІІ з ’яуляюцпа: - мо- 
дуль паверхневага с т к у ; -  глыбіня базіса эрозіі; -  прашгласізь I 
форма эразійнага схілу.

Крытычны ухіл схілау залежыіль ад мноства занальных I мясоовых 
умоу (характар расліннаспі, модуль сцёку I г .д .) .

Водная эрозія звычайна працякае у два этапы: I -  плоскі змыу;
П - лінейны размыу. Гэтыя этапы знаходзяша у песнай сувязі з клі- 
матычнымі умовамі. Пры гэтым кожнаму тыпу глеб адпавядае свой ха- 
рактар эразійнага прагасу. Менш устойлівыя к воднай эрозІІ -  стэпа- 
выя глебы, а болып - глебы вільготных зон. Паверхневы змыу мае 
найбольшую праяву на глебах з аднароднай пабудовай, а лінейны раз- 
мыу - на глебах з складаным глебавым профілем.

Трэба адзначыць, што развішю воднай эрозІІ садзейнічае раз- 
бурэнне верхняга, болып устойлівага к эрозІІ гарызонту, а таксама 
ворыва I сяуба уздоуж схілау, вьгрубка лясоу I хмызнякоу у вода- 
ахоуньіх зонах, несвоечасовае правядзенне супрацьэразійных I агра- 
тзхнічных мерапрыемствау I г .д .
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16.2. АсаблІвасцІ уздзеякня воцнай I ветравой эрозІІ
у Белэ.русІ

У БеларусІ во.дная эрозія мае праяву пры ухілах больш 1°. Най- 
больш распаусюджана пласкастная эрозія у час растайвання снегаво- 
га покрыву I ліунёвых дажджоу, калі глеба яшчэ не мае расліннаспі. 
Яна мае праяву на 30$ ворыуных зямель, пры гэтым у слабай ступені 
на 16% I мошай -  5%. У сярэднім за год змываеша з I га да 18 тон 
глебы (2004-250 кг гумусу).

•J V
Пад ворыунымі культурамі змыу можа дасягаць да 100 т /га , a 

пад шматгадовымі травамі -  змыу практычна рауны нулю. Агульная 
плошча зямель, дзе мае праяву водная эрозія, дасягае 6 млн. га.

Для бараізьбы з воднай эрозіяй у рэспубліш праводзяпв суправь- 
эразійную арганізадою тэрыторыі з правядзеннем супрапьэразійнай 
агратэхнікі, з^апамогай пабудовы гідратэхнічных збудаванняу, 
стварэннем ахоуных насаджэнняу I г .д . Такія мерапрыемствы у рэс- 
публіш праводзяць кожны год на плошчы не менш 6004-700 тыс. га.

Ветравая эрозія (дэфляшя) -  звычайная з ’ява пры уздзеянні 
паветранага патоку з паверхняй глебы, у склад якой уваходзяііь час- 
пінкі $ < І  мм. Можа мевь праяву у выглядзе штодзённай эрозІІ I 
пылавых бур. Пылавыя буры звычайна узнІкаюш> з-за парушэння патра- 
б.аванняу экалагічнай бяспекі пры правядзенні агратэхнічных работ.

Найбольш часпей ветравая эрозія мае праяву у вяснош (краса- 
вік-май) час I у лачатку лета (чэрвеніО . Восенню ветравую эрозію 
можна наглядаль вельмі рэдка.

У асноуным ветравая эрозія мае праяву у ПалессІ на асушаных 
тарфяна-балотных I мінеральных глебах лёгкага механічнага складу 
(Гомельская вобласпь -  27% с /г угоддзяу, Брэсцкая - 20%). У за- 
сушлівыя гады яна можа мель праяву I у паўночных раёнах (ВІпебс- 
кая I Магілёуская вобласіті). Ветравая эрозія наглядаеіша на 7,8%s/ V'
всрыуных земляу, пры гэтым э I га можа выносіілта да 3 тон сухога 
арганічнага рэчыва. Пылавыя буры звычайна фарміруюшта кожяы Зь5 
год. Луга-пашавае выкарыстанне зямель практычна выключае ветравую 
эрозію.

Іншы раз пылавыя буры могуць фарміраваідь перавеяныя глебы.
Разам з тым трэба памятаіль, што атмасферны пыл ва усе геала- 

гічныя часы прымау удзел у глебастварэнні, аднак гаспадарчая 
дзейнасль значна узмашіла усе эразійныя прашсы I парушыла асаб- 
ліваспі удзелу пыла у прапэсе глебастварэння.
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16.3. Метады вывучэння эрозІІ глеб

іЛетады вывучэння эрозІІ глеб дзеляша на палявыя I лабараторна- 
палявыя.

К палявым метадам адносяць: - назіранні за змывам глеб на спё- 
кавых участках; -  вывучэнне I улік змыву пры палівах; - улік змыву 
па аб’ёму вадарытвін I наносау; - вывучэнне змянення ухіла дна 
ярау; -  змяненне плошчы, дзе мае праяву эрозія; - колькаснае выву- 
чэнне эрозІІ з дапамогай пыля- I пескаулоунікау; -  вывучэнне сцёку 
I змыву на вадазборах I асобна па яго частках; - вывучэнне сітёку I 
змыву на ухілах з дапамогай пераносных вадазлівау; -  колькасны улік 
эрозІІ метадам рэперау; -  марфолага-геадэзічны I картаграфічны ме- 
тад вызначэння эрозІІ па змяненню гушчыні гідраграфічнай сеткі;
-  колькасны I якасны улік эрозІІ шляхам сапастаулення розначасовых 
аэраздымкау; -  вызначэнне ІнтэнсІунаспІ эрозІІ на вадазборы па 
аб’ёму I хуткасіЛ заілення вадаёмау I вадасховішчау.

К лабараторна-палявым метадам адносяць: - вывучэнне эрозІІ у 
грунтовых латках; -  вывучэнне эрозТІ гідрадынамічным I аэраддааміч- 
ным шляхам; - вывугіэнне эрозІІ глеб метадам маналітау па водна-фі- 
зічным уласітівасшм.

16.4. Барацьба з эрозіяй I ахова глеб

А зараз разглядзім асабліваспі аховы глеб. Трэба памятаідь, 
што ахова глебы - гэта неад’емная частка комплексу аховы прыроды,
I яна з ’яуляетша канстытуітыйным абавязкам кожнага землекарыстальні- 
ка, які вызначан заканадауствам аб ахове прыроды.

Ахова глеб уключае у сябе: -  ахову ад эроэІІ,^забруджвання I 
другаснага засалення; -  узнауленне парушаных земляу (рэкультыва- 
ш я); - мерапрыемствы па павялічэнню урадлІвасгЯ I рашянальнаму 
выкарыстаннго.

Кантралюе ахову глебы Дзяржкамітэт па ахове прыроды I Бела- 
рускае грамадства аховы прыроды,

Ахову глеб ад разбурэння пры эрозІІ здзяйснякшь правядзеннем 
глебаахоўных меліярашй I комплексу супраньэразійных мерапрыемст- 
вау у складзе агратэхнічных, лесамеліярашйных, гідратэхнічных I 
арганізашйна-гаспадар-чых. Так як эрозія, у асноуным, мае праяву 
на ворыве, таму асноуным сродкам бараідьбы з ёй з ’яуляешта павялі- 
чэнне суітрапьэразійнай устойлівасці, што дасягаепца: -  мэтанакіра- 
ванай апраідоукай глебы; - сяубой I высадкай сельскагаспадарчых
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культур; -  унясеннем угнаенняу; - стварэннем глебаахоуных севазва- 
ротау; - агралесамеліярашяй.

Мерапрыемствы- па барапьбе з эрозіяй распраігоуваювда у планах 
супрацьэразійнай арганізаші тэрыторыі калгасау I саугасау. Такія 
планы дзейнічаюпь у БеларусІ на плошчы больш 6 млн. г а .

I згодна з заканадаучымі актамі па ахове глебы абавязкова па- 
вінны ахоуваша: -  усе сельскагаспадарчыя угоддзі I асабліва мелія- 
рыраваныя; -  увесь глебавы покрыу зямель, выкарыстоуваемых у пра- 
мысловых I Іншх мэтах.

Усе мерапрыемствы па ахове зямель можна раздзяліпь на папя- 
рэджальныя (прафілактычныя) I актыуныя.

Асабную увагу трэба зварочваць на барапьбу з эрозіяй глеб, 
так як уздзеянне мсжа прывесіті к поунай дэградаші глебы.

Дык якія ж асабліваспі бараыьбы з воднай эрозіяй? Гэта: -  вы- 
карыстанне супрацьэразійных мерапрыемствау павінна бьшь толькі 
комплексны; - барацьба з эрозіяй павінна праводзіцца адразу на 
усіх элементах вадазбору I вадападзелу.

У якаспі асноуных мерау баратльбы можна выдзяліпь: -  стварэнне 
штучнага мікрврэльефу за кошт баразнавання; -  затрыманне паверхне- 
вага сшку на прыводападзельных прасторах; -  падтрыманне паверхні 
глебы у рыхлым стане; -  безадвальнае ворыва з зберажэннем Ірошшча;
- пабудова агароджваючых канау I збудаванняу; - выкарыстанне глеба- 
ахоунай сістэмы земляробства; - трасіраванне схілау з фарміраваннем 
буферных раслінных эон; -  укараненне глебаахоуных севазваротау;
-  правядзенне комплексу меліярашйных, агралесамеліярашйных I 
лесамеліярашйных мерапрыемствау; - штучнае аструктурванне глеб з 
дапамогай палімерных рэчывау (латэкс, тарфяны клей, поліакрыламід 
I г .д .) ;  -  выкарыстанне Інжынерньгх збудаванняу (запрудау, хутка- 
токау I г .д .) ;  -  выкарыстанне ахоунага I водаахоунага лесанаса- 
джэння.

Ну, а якія асаблІвасіЯ барацьбы з ветравой эрозіяй? Гэта:
- комплекс агульных мераггрыемствау па ахове глеб (карніраванне 

эразійна-небяспечных земляу I арганізашя Іх аховы);
- мерапрыемствы па узмадаенню эразійнага супраніулення (павя- 

лічэнне вільготнаспі, паляпшэнне структурнасйі I замапаванне па- 
верхневага слоя глебы);

- мерапрыемствы па аслабленню уздзеяння ветра на глебу (ства- 
рэнне механіодых I раслінных перашкод) .
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16.5 . Рэкультывашя I трансфармашя зямельных угоддзяу

Рэкультывайыя -  гэта узнауленне прадукшйнасці I народна-гас- 
падарчай каштоунасці парушаных зямель. Рэкультывадоя бывае тэхніч- 
най I біялагічнай. Тэхнічная рэкультываііыя - гэта комплекс горна- 
планіроучых работ, гідратэхнічных меліярайый I спешяльных збуда- 
ванняу. БІялагІчная рэкультывадая -  гэта другі этап тэхнічнай рэ- 
культываші, I ён уключае у сябе агра- I лесатэхнічныя мерапрыем- 
ствы па узнауленнто урадлівасці глебы.

Трзба адрознівайь рэкультывашю мінеральных земляу апасля вы-
працоукі карысных выкапняу I рэкультывашго выпрапаваных -тарфяных
рудасховішчау.✓Асноуныя этапы рэкультываші мінеральньгх земляу: - засыпка;
- вырауноуванне; -  нанясенне урадлівага слоя; - сяуба акультурваю-
чых раслін (лготарна, лубін, канюшына). J

Пры рэкультывапыі выпрацаваных тарфянікау этапы наступныя:
- асушэнне адкрытай сеткай канау; - рыхленне (безадвальнае ворыва);
- вапнаванне; -  сяуба акультурваючых раслін (залужэннеК

Кожны этап рэкультывадоі характарызуецца сваёй тэхналогіяй, 
сваімі напрамкамі, метадамі I аб’ёмамі работ. РэкультываныІ заужды 
папярэднічае падгатоучы этап, які уключае у сябе: -  абследванне 
тэрыторыі; -  вывучэнне геамарфалагічных, геалагічных, гідралагічных 
I другіх умоу; -  вызначэнне накіравання рэкультываші; - абгрунта- 
ванне патрабаванняу к кожнаму этапу рэкультываші I выбранне мета- 
дау; - складанне тэхніка-эканамічных абгрунтаванняу I рабочых пра- 
ектау па рэкультываші.

Ствараіть гумусавы гарызонт трэба толькі з глебы, якая утрым- 
лівае не менш 1*2% гумусу.

Таушчыня гэтага слоя павінна бьшь апасля асадкі не менш 0,3* 
т0,4 м, а ухіл участка не больш 2°.

У сувязі з парушэннем структуры глебы сяубу трэба праводзіць 
на 1*2 тыдня раней, чым на звычайных палях.

Для паляпшэння урадлІвасіД першьш 3*5 год трэба вырошчваць 
толькі глебапаляпшаючыя культуры (шматгадовыя, травы I сідэраты).

Трансфармашя - гэта перавод адных відау угодцзяу у другія 
для дасягнення найбольшай прадукшйнасці зямельньгх угоддзя^у. Оёння, 
у сувязі з экалагічнымі праблемамі, трансфармашя угодцзяу вельмі 
непажадана.
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16 .6 . Агульныя сучасныя праблемы рашянальнага 
выкарыстання I аховы зямельна-водных рэеурсау 

j
 ̂ Сёння шнтр пяжкасітяу у сельскагаспадарчай вытворчаспі змяс- 

іліуся з павялічэння пасяўных плошчаў у вобласііь такіх задач, як 
паляпшэнне агратэхнікі, выкарыстоуванне насення замежных гатункау, 
рашянальнае выкарыстоўванне прыродных рэсурсаў (глебы, вільгапі, 
раунавагі краявідных сістэм) I забеспячэнне устойлівасці вырошч- 
ваемых культур у адносінах к неспрыяльным знешнім умовам (шкодні- 
к і, хваробы, кліматычныя умовы).

Кожны год ураджаем з глебы выносіцца 3*5 т арганічных рэчывау, 
а пры наяунасці эрозІІ гэтая лічба узрастае да 15*20 т на га.

I калі яшчэ улічьшь, што з кожным годам пагаршатоша клІмаі*ыч- 
ныя умовы, якія звязаны не толькі з сельскагаспадарчай вытворчасш, 
але I з антрапагенным уздзеяннем прамысловасці на атмасферу I гід- 
расферу, а такое пагаршэнне заужды лрыводзіць калі не к скарачэнню 
пасяўных плошчау, то к скарачэнню плопгчау, на якіх могуіль вырошч- 
вацізд найбольш патрэбныя I каштоуныя культуры, то лічба страт арга- 
нічных рэчываў не падцаецца ніякай адзнапы.

Мне не трэба разглядань сённяшні стан сельскай гаспадаркі Бе- 
ларусі I праблемы забеспячэння прадуктамі харчавання I сыравінай, 
бо вы яго добра ведаеце.

Лепей адзначым асноўныя шляхі аптымальнага рашэння гэтых праб- 
лемау з маёй кропкі погляду. Гэта:

- павялічзнне ураджайнаспі асноуных с/г культур на 40*50%;
- асваенне аптымальных севазваротаў, адпавядаючых як кліма- 

тычна-глебавым, матэрыяльна-тэхнічным, так I арганізашйна-гаспа- 
дарчым патрабаванням на плошчы не менш чым 3 млн. га;

- абавязковае укараненне ў кожнай грамадскай ul фермерскай 
гаспадарш навукова абгрунтаванай структуры пасяуных плошчау;

- скарачэнне не менш чым у 3*4 разы плошчаў, якія выкарыс- 
тоуваюіша пад вырошчванне нізкапрадукізыйных^культур;

- карэннае паляпшэнне ворыуных угоддзяу на плошчы не менш 
чым 2 млн. га;

- значнае расшырэнне палеткау, на якіх вырошчваюша прамежка- 
выя, падсяуныя I паукосныя культуры;

- умаілоуванне матэрыяльна-тэхнічнай базы вытворчасці тэхнікі, 
угнаенняу, хімічных сродкау аховы, адпавядагочых самым сучасным 
патрабаванням; j j- рашянальнае землеупарадкаванне I перадача зямлі сапраудным 
яе гаспадарам, т .е .  таму, хто яе ведае I на ей npauye.
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БЕЛАРУСКА-РУСКІ ОІОУНІК

А

абагапійь
абаграваць
абагульненне
абазначапь
абапал
абарвназдольнасиь 
абарачальны 
абвадніць 
абвал
абвалакань
абводны (канал)
абвораны (абараны)
абгароджаны
абгрунтаваны
абдзімапь
абеднены
аб5 ект
аб’ектыуны
аб’ём
абеззараж ванне 
аблажны (дождж) 
абмен
абмярцвелы
абноўлены
абсаджаны
абставіны
абсяваиь
абы-колькі
абы-куды
абычпто
абыякава
аб’йднанне
абяднінь
абязвожаны
абясэнсіць
абяшкодлсваиь

обогатить
обогревать
объединение
обозначать
вдоль
обороноспособность
обратимый
обводнить
обвал
обволакивать
обводной
обпаханный
огражденный
обоснованный
обдувать
обедненный.
объект
объективный
объем
обеззаражи вание
обложной
обмен
омертвевший
обновленный
обсаженный
обстоятельства
обсевать
сколько-нибудь
куда-нибудь
неизвестно что
безразлично
объединение
обеднить
обезвоженный
обессмыслить
обеззараживать
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v авіяздымка. 
агарадэіі.ть 
агароджа 
аграбіялагічны 
агратэхнічны 
агульнавядомы 
адбівдё
адбывацца (эдараода)
аддаваць
адзнака
адказ
аднатыпнаснь
адносіны
адпаведна
адрэгулявань
адсголь
адхіляць
адхон
аднвесці
аер
ажыццёулены
азеляніпь
азіяцкі
акалічнасць
акісляльнік
акрамя
акрэсліць
актывізаваіть
акупіоь
аледзянець
алей
аленегадоуля
алювіяльны
аналізаввпь
аніколі (н ік о л і)
анічога (нічога)
антарктычны
анулявапь
арандаваиь
арашэнне

- авиасъемка
-  оградить
- ограждение
- агробиологический
- агротехнический
- общеизвестный
- отражение
- происходить
-  отдавать
-  оценка
- ответ
- однотипность
-  отношения
- в соответствии
- отрегулировать
- отсюда
- отвергать, отклонять
- откос
- отцвести
- аир
- осуществленный
- озеленить
- азиатский
- причинность
- окислитель
-  кроме
- очертить
- активизировать
-  окупить
- оледенеть
- подсолнечное масло
- оленеводство
-  элювиальный
- анализировать
- никогда
- ничего
- антарктический
- анулировать
- арендовать
- орошение
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арканы 
артззіянскі 
асвойванне 
асвяжьшь 
асенні
асімілявапца
асобнасідь
асяроддзе
атрымаць
атруціць
аутаматызаваны
ахаладжэнне
ахоўны

Б

бавоўнік
багаице
бадзёрасиь
балансавапь
балоцісты
бактэрыялогія
бахчаводства
банвінне
бачыць
безгаспадарчасиь - 
берагавы 
бескарысны
6ІЯЛОГІЯ
біясфера
будні
буйны
бульба
бусел
бязводцзе
бясконцы

В

ржаной
артезиански
освоение
освежить
осенний
ассимилироваться
отдельность
среда
получить
отравить
автоматизированный
охлаждение
охранный

хлопчатник
богатство
бодрость
балансировать
заболоченный
бактериология
бахчеводство
ботва
видеть
бесхозяйственность
береговой
бесполезный
биология
биосфера
рабочий
крупный
картофель
аист
безводье
бесконечный

вага вес



вадаём
ваданосны
вадапой
вадаспёк
вадкасиь
вакол
вал ода ць
варыяшя
васьмідзённы
вегетатыуны (вегетапыйны)
ведамасны
велізарны
велічыня
вентыляшя
верасень
веснавы
відазмяненне
вільгайь
вірус
вобласць
вобраз
водаахоуны
водаачьшгчальны
водазабеспячэнне
водонепранікальны
водападзел
водапаліўны
водарэгулявальны
водаўстойлівы
воддаль
возера (озера)
вопыт
востраў
вострапатрабуючыя
вось-вось
выбарчы
выбраць
выветрывапь
выгляд
выкапнёвыя

- водоём
- водоносный
- водопой
- водосток
-  жидкость
-  вокруг
- обладать
-  вариация
-  восьмидневный
- вегетационный
- ведомственный
- огромнейший
- величина
- вентиляция
- сентябрь
- весенний
- видоизменение
- влажность
-  вирус
- область
- образ
- водоохранный
- водоочистительный
- водообеспечение
- водонепронииаемость
- водораздел
- водополивной
- водорегулирующий
- водоустойчивый
- вдали
- озеро
- опыт
- остров
-  остронуждающиеся
- EOT—ВОТ
- избирательный
- выбрать
- выветривать
- вид
- ископаемые
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выкопванне
выкошваиь
вынік
выпадак
выпрамень ванне 
высакосны
выссаиъ (высмоктваць)
вытворчы
вытоптвапь
вышукванні
вясенне-пасяуны
вясновы

Г

газападобны
галалёд
гарыэонт
гаспадарча-разліковы
гатунак
геадэзічны
геалагічны
генетычны
гібрыдызапьія
гіграскапічны
гідрастатычны
гістарычны
глебаахоуны
глыб ока водны
гнаясховішча
гноераскідальнік
годзе
горыч
гразь
грандыёзны 
грунтаваць

д

выкапывание
скашивать
итог, следствие
случай
излучение
високосный
высосаць
произволе т венный
вытаптывать
изыскания
весенне-посевной
весенний

газообразный
гололед
горизонт
хозяйст венно-расчетный 
класс
геодезический
геологический
генетический
гибридизация
гигроскопичный
гидростатический
исторический
почвоохранный
глубоководный
навоз охрани лище
навозоразбрасыватель
достаточно
горечь
грязь
огромнейший
базировать

дабраякасны доброкачественный
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даволI
дагляд
даглядзеиь
дагэтуль
дадатак
дажджлівы
да запатрабавання
дакладнасць
далакоп
далей
даныя
дарэчы
дасканала
даследванне
дастатак
дасголь
дасягальны
дасягнуць
датэрмінова
датыканне (дакрананне, межаванне)
даугунец
даужыня
дваістаснь
двухгоднія
двухдольныя
дзе-нідзе
дзе-небудзь
дзів іш а
дзьмухавец
дзярнова-падзолісты (дзярніна- 
падзолІстьО
догляд
дождж
дослед
доугатэрміновы
дробназярністы
дробязь
дрэ вава-хмызняковы 
дрэ ванасаджэнні 
дрэнаж 
дынамічны

- достаточно
- уход
- досмотреть
- до сих пор
- дополнение, приложение
- дождливый
-  до востребования
- достоверность
- землекоп
- дальше
- данные
- между прочим
- подробно
- исследование
- достаток
- до сих пор
- доступный
- достигнуть
- раньше назначенного времени
-  соприкосновение
- долгунец
- длина
- двойственность
- двухлетние
- двухдольные
- кое-где
- где-нибудь
- интересоваться
- одуванчик
-  дерново-подзолістый

- присмотр
- дождь
- опыт
- долговременный
- мелкозернистый
- мелочь
- древесно-кустарниковый
- деревопосадки
- дренаж
- динамичный
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дыскаванне 
досшпліна 
дыфузія 
дэбіт
дэ града иыя 
дэкаратыуны 
дэлювій 
дэпрэсія
ДЭСІМІЛЯЦЫЯ
дэталёвы
дэфармащя

еднасць
елка
ёмістасць

-  дискование
- дисциплина
-  диффузия
-  дебит
-  деградация
-  декоративный
- делювий
- депрессия
-  дессимиляпия
-  детальный
-  деформация

Е, Ё

-  единость, подобие
-  ель
-  ёмкость

Ж

жалезабетон
жаутапвет
жнівень
жніво
журавіны
жывакост (рагулькі)
жывёлагадоўля
жыццядзейнасиь

железобетон
желтоцвет
август
жатва
клюква
живокость
животноводство
жизнедеятельность

3

забалочванне
забрудзіць
забеспячэнне
заведама
заворвапь
завяршаць
загартаваны
загладжваць
загубіпь

заболачивание
загрязнить
обеспечение
заранее
запахивать
заканчивать
заколённый
заглаживать
погубить



закаласавапь
закампаставаць
заканазнауства
закансерваваны
законапалажэнне
залежыць
залеташні
залішне
заляганне
замаразк!
замаруджваць (запавольваць)
замерэнуиь
занадта
запраектаваць
заражение
засаджваць
засваяльнасць
засмечанасиь
эаснавальнік

s/

засухаустойлівы
заужды
захаванасиь
запвітанне
зацікауленасць
зацямненне
збалансаваиь
збожжа
збыт
зверху *
звесткі
звышадчувальны
з вышпра воднасць
звышекорасны
звязнасць
згрупаваць
здольны
зеляніна
эемлекарыстанне
землеупарадкаванне
земляробства

- заколоситься
- закомпостировать
- законоведение
- законсервированный
- законоположение
- зависеть
-  запрошлогодний
- излишне
- залегание
- заморозки
- замедлять
-  замёрзнуть
- слишком
- запроектировать
- заражение
- засаживать
- усвоение
- замусоренность
- основатель
- засухоустойчивый
- всегда
- сохранность
- зацветание
- заинтересованность
- затемнение
- сбалансировать
- хлеб, зерно
- сбыт
- сверху
- известия, сведения
- сверхчувствительный
- сверхпроводимость
- сверхскоростной
- связность
- сгруппировать
- способный
- зелень
- землеис пользование
- землеустроительство
- земледелие
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зерне - зерно
зжаць - сжать
ЗІМ0ВЫ - зимний
зляжалы - слегший
змацоуваць - скреплять
зменлівасць изменчивость
зменшваць - уменьшать
змяшчэнне - содержание
знайсці - найти
значанне - значение
знікаць - исчезать
знішчэнне - истребление, уничтожение
зрэзванне - срезание
зусім - совсем
зыходзячы - исходя (исходящий)
зярністасць - зернистость
з ’яуленне - появление

I , Й

Ігнараваць - игнорировать
Іголкафільтр - иглофильтр
Ізатэрмічны - изотермический
Ільдзіна - льдина
Ільнасемя - льносемя
Імгненне - мгновение
Іначай - иначе
Індустрыя - индустрия ^
Інжынерна-будаунічы - инженерно-строительный
Інтарэс - интерес
Інтуітыуна - интуитивно
Інфармаваць - информировать
Інтэнсіунаспь - интенсивность
Іон - ион
Існаванне - существование
Ісціна

К

истина

каагуліраваць коагулировать
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кавыль
калгас
калектар
калісьпі
калодэеж
калоід
калыханне
камбікорм
К8МЯНІ
кампанент
кампенсаваць
камяк
камяністы
кандэнсаваць
канкрэтызаваць
кансерваваць
канспектаваць
кантрольна-уліковы
канцавы
капіляр
каранёвы
каранішча
караняплод
кормасумесь
кароткачасовы
карэнны
катэгарычны
каштарыс
кваліфікаваць
квапіцца
кветаножка
кветнік
кіламетр
клубняплод
корань
кормавытворчасць
кормауборачны
краменязём
крапіва
краявід

-  ковыль
- колхоз
-  коллектор
-  раньше
- колодец
- коллоид
- колебание
-  комбикорм
- камни
- компонент
-  компенсировать
-  комок, агрегат
- каменистый
- конденсировать
-  конкретизировать
-  консервировать
-  конспектировать
- контрольно-учетный
- конечный, концевой
- капилляр
- корневой
- корневище
- корнеплод
- кормосмесь
- кратковременный
- коренной
- категоричный
- смета
- квалифицировать
- посягать
- цветоножка
- цветник
- километр
- клубнеплод
- корень
- кормопроизводство
- кормоуборочный
-  кремнезём
- крапива
- ландшафт
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кротадрэнажны - кротодренажный
кроплепадобны - каплеподобный
кругагляд - мировоззрение
кругазварот - круговорот
крэдыт - кредит
кудысьці - куда-нибудь
культыватар - культиватор
куп’ярэз - кочкорез

Л

лагчына _ ложбина
ледавік - ледник
ледзь-ледзь - еле-еле
лекарскія - лечебные
лесаахова - лесоохрана
лесаасушальны - лесоосушительный
лесанасаджэнне - лесопосадка
лесастэпавы - лесостепной
летазлічэнне - летоисчисление
летась - в прошлом году
лёдаутварэнне - льдообраэование
ліквідаваць - ликвидировать
лімітаваць - лимитировать
ліпень - июль
лістапад - декабрь
лічбовы - цифровой
лубін - люпин
лясгас

м

лесхоз

мабыць может быть
магістральны - магистральный
магутнасиь - мощность
магчымасць - возможность, вероятность
мадэліраванне - моделирование
маёмасць - имущество
майстар - мастер
малаабгрунтаваны - малообоснованный
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малавопытны
ма л а да с в е д чаны
маладосць
мароэаустойліваснь
марэнавы
матывавапь
матэрыял
маиярынская (мацярковая)
маштаб
меліяраіфія
мелкаводдзе
мент
міжвідавы
міжрадковы
мільён
мільярд
мнагазначнасць
мнагалетні (шматгадовы)
мноства
мова
можа
мысленне
мэта
мэтазгодна
мяжа
мякка
мяса-раслінны

наадварот
наблізіць
навокал
на вачах
навек (навекі)
навукова-даследчы
навукова-тэхнічны
навучэнне
надвор’е
надта

- малоопытный
- малоосведомлённый
- молодосць
- морозоустойчивость
-  моренный
-  мотивировать
- материал
- материнская
- масштаб
- мелиорация
- мелководье
- меньше
- межвидовой
- междурядный
- миллион
-  миллиард
- многозначимость
-  многолетний
- множество
-  язык
-  может
- мышление
- цель
-  целесообразность
- граница, край
- мягко
-  мясо-растительный 

Н

- наоборот
- приблизить
-  вокруг, среда
-  на глазах
- навсегда
- научно-исследовательский
- научно-технический
- обучение
- погода
- очень
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назаусёды (назаужды, назусім)
належыць
нанава (зноу)
напалову
напрамак
нарматыу
народнагаспадарчы
нарэшце
насенне
наспех
насып
наяунасць
неабгрунтаваны
неаднаразова
не адразу
неараны (нявораны)
небяспечны
не варта
не вельмі
недаацэньваць
недарма
недахоп
нездавальняюча
некандыпуйны
немэтазгодна
непрадукцыйны
неспрыяльны
не супраць
ніВ0ДЗІН
нітрыфікавапь
новаствораны
няйначай
няспрауны

-  навсегда
-  принадлежать
-  снова

4 -  наполовину
- направление
-  норматив
-  народнохозяйственный
- наконец
- семена
- поспешно
- насыпь
- наличие
-  необоснованный
- неоднократно
- не сразу
- невспаханный
- опасный
- не стоит
-  не очень
- недооценивать
- недаром
- недостаток
- неудовлетворительно
-  некондиционный
- нецелесообразно
- непродуктивный
- неблагоприятный
- непротив
- ни один
- нитрифицировать
- вновь созданный
- не иначе
-  неисправный

О

осмас - осмос
охра (вохра) -  охра
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п

паасобку
па-беларуску
паболей (пабольш)
паведаміць
па-веснавому
паветра
паводзіны
паволі
пагаршэнне
падабенства
падатак
падзел */па-дзярисаунаму
падлік
падмёрзнуць
падперці
падразаць
падтрымліваць
падысці
палеглы
палімерны
паляводчы
паляпшэнне
папрок
паранепранікальны -
параунанне
па-руску
па-сапрауднаму
патроху
па^наважкасиь
паунаводдзе
перабудова
перавага
пераважаць
пералік
пераменьваць
пераразлік
пераутварэнне

в отдельности
по-беларусски
побольше
сообщить
по-весеннему
воздух
поведение
медленно
ухудшение
подобие
налог
раздел
по-государственному
подсчёт
подмёрзнуть
подпереть
подрезать
поддерживать
подойти
полёгший
полимерный
полеводческий
улучшение
упрёк
паронепроницаемый
сравнение
по-русски
по-настоящему
понемногу
полнота
полноводье
перестройка
преобладание
преобладать
перечень
изменять
перерасчёт
превращение
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першасны
перыяд
перыядычны
пладаводства
планаванне
плапежаздольнаснь
покрыу
ПОЛІТЭХНІЧНЫ
полудзень 
поспех 
прамень
прапрацаваны (перапратаваны)
прастор
працаёмкасць
праидглы
процілеглы
прьщажосць
прыклад
прыліпанне
прымацаваны
прымаць
прымета (прыкмета)
прыродазнаўства
прыстасаваны
прыток
пырнік

радовішча
радыяшйны
раён
разлік
размеркаваць
разнав1днасиь
разрэджаны
раз’яднаць
ранняспелы
раслінаводчы
распалажэнне (размяшчэнне)

- первичный
- период
- периодический
-  плодоводство
- планирование
- платёжеспособность
- покров
- политехнический
- полдень
- успех
- луч
- переработанный
- пространство
-  трудоёмкость
-  длительный (продолжительный)
- противоположный
- краса
- пример
- липкость
-  прикреплённый
- принимать
- признак
- природоведение
- приспособленный
- приток
- пырей

Р

- месторождение
- радиационный
- район
- расчёт
- распределить
- разновидность
- разрежённый
- разъединять
- раннеспелый
- растениеводческий
- расположение



распаусюджванне
растлумачальны
ратащйны
раунавага
раўназначны
раунамерна
РОУ
ручай
рэгістрацыя
рэзультатыуны
рэчышча

сабекошт
садавіна
садова-агародны
саланец
саланчак
салянакіслы
самаакупнасць
сапастауленне
сапсаваць
свідравіна
своечасова
святло
свядомасць
святлоадчувальнасць
святло выпрамень ванне
севазварот
сельскагаспадарчы
секажаиь (сенакос)
сімбіёз
скараспелы (хуткаспелы)
складаназалежны
склад (састау)
спадарожны
спажыванне
спакой
спалучэнне

- распространение
- объяснительный
- ротационный
- рановесие
- равнозначимый
- равномерный
- овраг
- ручей
- регистрация
- результативный
- русло _

С

- себестоимость
- садовина
- садово-огородний
- солонец
- солончак
- солянокислый
- самоокупаемость
- сравнение
-  испортить
- скважина
- своевременно
- свет
- сознание, осознанность
- светочувствительность
- светоизлучение
- севооборот
- сельскохозяйственный
- сенокос
- симбиоз
- скороспелый
- сложнозависимый
- состав ^
- с опу т с т вующий
- потребление
- покой
- сочетание
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спачатку
спераду
спланаваць
спрыяльны
спыніць
спыняць
сродак
стагоддзе
стан и
старадауні
старанны (руплГвы)
статак
струменьчык
стымуляванне
суадносіны
суб’ект
cylснаванне
сукупнасць
сумесь
суправаджаць
супраціуленне
супраць (супроць)
супясчаны
сур’езны
сусвет
сухавей
сухадол
сучасны
сфарміраваны
СХІЛ
спёк
сщщзёны 
счапленне 
сырав1 на 
сэнс

-  сначала
- спереди
- спланировать
- благоприятный
- прекратить
- прекращать
- средство
- столетие
- состояние
- древний
- старательный
- стадо
- струя
- стимулирование
- соотношения
- субъект
- существование
- совокупность
- смесь
- сопровождать
- сопротивление
- против
- супесчаный
- серьёзный
- вселенная
- суховей
- суходол
- настоящий
- сформированный
- уклон
- сток
- студёный
- сцепление
- сырьё
- смысл

Т

таксама - также
таматы - помидоры
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таполя
тарфяна-балотны
тарфянішча
торфа здабыча
траваполле
трансфарма ванне
трохвугольнік
трываласць
тыпізаваны
тыповасць
тэарэтычны
тэма
тэмпература
тэраса

У

у адпаведнасці
уваход
увогуле
углыб
удалечыню
удасканаленне
удзел
удоуж
узаемаадносіны
узаемапранікненне -
узамен
узвьгаппа
узгорак
узровень
укладанне
уласнасць
у лас ц1 вы
ультрагук
ультиматум
умацаванне
у момант
умяшчальнаспь
у наяунасц!

тополь
торфяно-болотный
торфяник
торфодобыча
травополье
трансформиро вание
треугольник
прорость
типизированный
типичность
теоретический
тема
температура
терраса

в соответствии 
вход
вообще, в общем
вглубь
вдоль
усовершенствование
удел, участие
по длине
взаимоотношения
вэаимопрони иаемость
взамен, вместо
возвышение
холм, всхолмление
уровень
вложение
собственность
свойственный
ультразвук
ультиматум
укрепление
в момент
вместимость
в наличии
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уніз - ВНИЗ
упарадкаванасщ» - упорядочи вание
упершыню - впервые
уплыу - влияние
упоперак - поперёк
у прыдатак - в дополнение
упэунены - уверенный
ураўненне - уравнение
уручную - вручную
у сапрауднасці - по-настоящему
усебакова - всесторонний
ўсёахопны - всеохватывающий
усё роуна - всё равно
ускраіна - окраина
усмоктванне - впитывание
усяляк - всяк, по-разному
утрымлівань - удерживать
утылізаваць - утилизировать
ушчыльную - вплотную

Ф

факультэт - факультет
фасоля - фасоль
фасфарыт - фосфарит
фізіялагічны - физиологический
філіял - филиал
фрээераваиь - фрезеровать
функшяніравапь - функционировать

х , ц

хаатычкы - хаотично, хаотический
харак т а рыс тык а - характеристика
хваля - волна
хваробатворныя - болезнетворные
хларафіл - хлорофилл
хмызняк - кустарник
холадаустойл1 вы - холодоустойчивый
хутчэй - быстрее
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ХТОСЬЦІ

цагліна
цаліна
цвёрды
Ц ВІСЦІ

ценялюбівы
цеплаабмен (цеплыняабмен)
цеплаёмістасць (цеплыняёмістасць)
иеплаправодаасщ)
цёмна-зялёны
ціхенька
щбуля
цьмяны
цэментаваць
цяжкавагавы

чабор
чагосьці
чарада
чарга
чарназём
чарнічнік
чаромха
час ад часу
часнок
часціна (частика)
чуць-чуць
чырваназём
чэрвеньскі
шкілет
шматкроп’е
іптодзённа (штодня)
шчауе
шчолач
шыракарадны
шырата
шырыня
шэра-зялёны

-  кто-то
- кирпич
-  целина
-  твёрдый
-  цвести
-  тенелюбивый
-  теплообмен
-  теплоёмкость
-  теплопроводность
-  тёмно-зелёный
-  замедленно
-  лук
-  тёмно-серый
- цементировать
-  тяжеловесный

Ч ,  Ш

-  чебрец
-  чего-то
-  череда
-  очередь
-  чернозём
- черничник
- черёмуха
- время от времени (периодически)
-  чеснок
- частица
-  еле-еле
-  краснозём
- июньский
- скелет
-  многоточие
-  ежедневно (повседневный)
-  щавель
- щёлочь
-  широкорядный
- широта
-  ширина
-  серо-зелёный
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э ,  ю, я

эксперимент
эксплуатаваиь -
этылен
яблык
яднаць
як бачыш
як быццам
яліна
як мага
якраз
ярына
яшчэ

эксперимент 
эксплуатировать 
этилен 
яблоко 
объединять 
как видишь 
как будто 
ель
как можно 
как раз
яровые (культуры) 
ещё
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РЭКВІЕМ-ПАСЛЯСЛОУЕ

Р.РаждзественскІу
Пераклад П.Швядоускага

Драбнім мы лёд, змяняем плынь рачную,
I ўсё крычым: усіх спраў не перарабіць . . .
Але мы яшчэ мусім прасіць прабачэння
У гэтых рэчак, пустач I балот.
У самага вялікага узыходу
I самага маленькага малька!
Яшчэ аб гэтым ведаць няма ахвоты,
Бо зараз не да гэтага пакуль.
. . .  Аэрадромы, прыстані, вакзалы,
Лясы без птушак, глеба без вады . . .  
j
Усё менш вакол нас навакольнае прыроды -
V
Усё болей -  навакольнай асяроды!

Глебазнауства -  прыродна-гістарычная навука, якая вывучае гле- 
бу, яе паходжанне, развіш ё, будову, склад, уласцівасці I спосабы 
раіфіянальнага вьпсарыстання.

Адсюль - меліярашйнае глебазнауства з ’яуляепца тэарэтычнай 
асновай сельскагаспадарчых меліяраізцй.

ПадручнІкІ I вучэбныя дапаможнікі, па якіх здзяйсняуся вучэбны 
пранэс да гэтага часу, вельмі мала давалі ведау па асабліваспях 
прагосау глебастварэння ва умовах БеларусІ.

I таму зараз, калі большасць спеныялістау будзе працаваць у 
межах сваёй краіны, неабходны вучэбныя дапаможнікі, якія б улічвалі 
гэтыя спедофічныя асаблівасці, а таксама асаблівасці земляробства 
I раслінаводства на меліяраваных землях БеларусІ.

Быданне з ’яуляецца першым, I таму аутары з удзяшасйо прымуць 
усе заўвагі, якія будуць улічаны пры пауторным выданні.
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